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УДК 631.45/633.88 
 

КУЦАК А.В., студент 3 СП курсу 

Науковий керівник – КАРАУЛЬНА В.М., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

СТАН ЗБЕРІГАННЯ НЕПРИДАТНИХ ПЕСТИЦИДІВ 
 

Одним із негативних факторів, що впливає на загальний стан довкілля, є хімічне 

забруднення. Особливо небезпечним є забруднення ґрунтів стійкими органічними забрудню-

вачами (СОЗ), до яких, серед числа інших, належать хлорорганічні пестициди. Сьогодні 

заборонено їхнє використання та виробництво, але залишки пестицидів через їхню стійкість 

досі мігрують у довкіллі. Потребує вирішення проблема накопичення у складах, що 

перебувають у незадовільному експлуатаційному стані, значних запасів отрутохімікатів, які 

постійно надходять у прилеглі до складів об‘єкти довкілля: ґрунт, повітря, воду, рослини.  

Для того щоб запропонувати спосіб відновлення забруднених стійкими пестицидами 

територій необхідно оцінити ймовірність надходження у ґрунт та клас небезпеки для кожного 

з пестицидів, які використовували у сільськогосподарському виробництві та зберігали у 

складах отрутохімікатів.  

Міністерством охорони здоров‘я України у 1998 р. затверджено Державні санітарні 

правила і гігієнічні норми "Гігієнічна класифікація пестицидів за ступенем небезпечності". 

Згідно з цією класифікацією всі пестициди поділяються на чотири класи: І – надзвичайно 

небезпечні; II – небезпечні; III – помірнонебезпечні; IV – мало небезпечні. Як правило, 

пестициди І класу небезпечності не рекомендуються для застосування в сільському 

господарстві. Пестициди II класу небезпечності за необхідності можуть застосовуватися в 

господарствах тільки спеціалістами із захисту рослин або під їх контролем чи особами, що 

пройшли спеціальну фахову підготовку, за суворої регламентації застосування, що гарантує 

їх безпечність для працівників, населення і навколишнього середовища.  Пестициди III і IV 

класів небезпечності застосовуються відповідно до вимог чинних санітарних норм, правил, 

інструкцій та рекомендацій.  
 

УДК 631.45/632.95/633.88 
 

МОСКАЛЕНКО Р.В., студент 3 СП курсу 

Науковий керівник – КАРАУЛЬНА В.М., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

УМОВИ ЗБЕРІГАННЯ НЕПРИДАТНИХ ПЕСТИЦИДІВ 
 

Зберiгання агрохiмікатів і пестицидiв мoжливе тiльки у спецiально пристосoваних для 

цьoго склaдах, якi вiдповідають вимoгам СНiП – 108 – 78 «Склaди сухиx мiнеральних дoбрив 

і хiмічних засoбів заxисту роcлин» і «Нoрми теxнологічного прoектування cкладів твеpдих 

мiнеральних дoбрив». Зберiгання пеcтицидів на склaдах дозволяєтьcя тiльки піcля 

узгoдження з уcтановами сaнепідемcлужби, оxорони приpоди і oтримання пaспорта. 

Пaспортизація здiйснюється щорiчно. Пеcтициди пoвинні мaти неoбхідне мaркування на 

кoжній пaкувальній oдиниці зберiгання: пiдприємство-вирoбник із йoго тoварним знакoм, 

нaйменування препaрату і вмiст дiючої речoвини у вiдсотках; гpупа пеcтициду; знaк бeзпеки; 

мaса нeтто; нoмер пaртії; дaта виготoвлення. 

Зберiгання і викoристання пеcтицидів здійcнюється вiдповідно до Закoну Укрaїни «Про 

пеcтициди і агрoхімікати»; Пoстанови Кaбміну від 27 берeзня 1996 р. N 354 із змінaми, внеcеними 

згiдно з Поcтановою КМ N 433 від 07.05.2008 р. «Про зaтвердження Пoрядку вилучeння, 

утилiзації, знищeння та знeшкодження нeпридатних або заборoнених до викoристання пеcтицидів 

і агрохiмікатів та тaри вiд ниx»; Деpжавними сaнітарними прaвилами ДCП 8.8.1.2.001-98 

«Трaнспортування, збeрігання та зaстосування пеcтицидів у нaродному гoсподарстві».  

Нині на території України нараховують 109 складів централізованого зберігання 

хімічних засобів захисту рослин та біля 5000 складів, які знаходяться в господарствах різних 
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форм власності, куди також входять, так звані, «гарячі точки» – місця, де раніше знаходились 

склади отрутохімікатів. 

За даними Департаменту екології та природних ресурсів у Київській області станом на 

01.01.2014 р. накопичено 362,221 тонн непридатних до використання та заборонених до 

використання у сільському господарстві хімічних засобів захисту рослин, що потребують 

ліквідації. На території області знаходиться 183 склади, у яких впродовж минулих років 

зберігали пестициди. Із загальної кількості складів 137 знаходяться у незадовільному стані, 

30 – у задовільному стані та 16 – у доброму стані, деякі склади і нині функціонують. 

Найбільша кількість складів – 26, знаходиться у Бородянському районі, найменша кількість у 

Васильківському – 1. Найбільший залишок отрутохімікатів виявлено у Бородянському районі 

– 123,586 т, найменша кількість препаратів – 1,2 т у Обухівському районі. 
 

УДК: 633.1; 631.8 

 

МУЛЯРЧУК А.О., студент 5 курсу  

Науковий керівник – БОГАТИР Л.В., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИРОЩУВАННЯ ЖИТА ОЗИМОГО ДЛЯ ВИРОБНИЦТВА 

ОРГАНІЧНОЇ ПРОДУКЦІЇ  

 

Інтенсивне ведення сільського господарства створює негативний вплив на 

навколишнє середовище, виснажує ґрунт, без яких ведення агровиробництва неможливе. 

Вже протягом двох десятиліть щороку планета втрачає 15 млн га тропічних лісів, а разом із 

ними і природне біорізноманіття на користь розширення орних земель. За даними 

дослідників більше 30 млн га сільськогосподарських земель мають пошкоджену структуру 

ґрунту і як наслідок – низьку природну родючість. 

Органічне сільське господарство ж має великий потенціал, для отримання стабільної 

врожайності та зменшення негативного навантаження на навколишнє середовище. Органічні 

методи господарювання покращують стан ґрунту та його родючість без застосування хімічно 

синтезованих добрив. Боротьба з бур‘янами та шкідниками проводиться без застосування 

токсичних пестицидів, оберігаючи тим самим земельні та водні ресурси від забруднення 

токсичними сполуками. Обов‘язкове застосування сівозмін, використання сортів 

адаптованих до місцевих умов, і відновлення функціонального біорізноманіття сприяють 

подальшому зміцненню екологічного балансу. 

В Україні площа сертифікованих для органічного виробництва сільськогосподарських 

угідь становить більше чотириста тисяч. Однією з провідних культур що вирощують за 

органічного виробництва є жито озиме. 

Жито озиме -є цінною продовольчою і кормовою культурою. Зерно жита багате на 

білок 9-15 %, містить близько 81 % вуглеводів і вітаміни груп А, В, Е. За ведення органічно 

виробництва одним із основних завдань є боротьба з бур‘янами, агротехнічне значення жита 

полягає в здатності пригнічувати бур'яни внаслідок великої кущистості і швидкого росту.  

Дослідження було проведено протягом 2016–2017 рр. на дослідному полі НВЦ 

Білоцерківського НАУ. Схемою досліду передбачено вивчення таких добрив: без добрив 

(контроль), внесення органічного добрива гумісол, рідкого хелатного добрива реаком (два 

рази у вигляді позакореневого підживлення). 

Отже, застосування рідких органічних добрив, мали вплив на формування врожайністі 

жита озимого за застосування рідкого органічного добрива гумісол та хелатного добрива 

реаком підвищувалась на 10-12 %, порівняно з контрольними варіантами (без добрив).  
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УДК: 631.8; 633.1 

 

ГЕТЬМАН О.О., студентка 5 курсу  

Науковий керівник – БОГАТИР Л.В., канд. с.-г. наук  

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ПРОДУКТИВНІСТЬ ГРЕЧКИ ЗА ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА 
 

Сучасна екологічна ситуація в світі оцінюється багатьма відомими спеціалістами як 

дуже напружена. Глобальне забруднення навколишнього середовища стало реальністю. 

Здоров‗я населення в багатьох країнах світу знаходиться під загрозою. З найбільшою 

гостротою екологічні проблеми стоять в пострадянських країнах. В 1988 році середнє 

пестицидне навантаження в країні на 1 га орних земель досягало 4,7 кг д. р., а в окремих 

регіонах – Криму, Закарпатської області – від 20 до 30 кг д.р. Для порівняння, в США у 1988 

році середня доза пестицидів складала лише 2 кг/га д.р. Необґрунтовано надмірне 

використання як мінеральних добрив, так і хімічних засобів захисту рослин, інших хімікатів 

призвело до негативних змін у ланцюгах екосистем та біологічного кругообігу.  

Гречка посідає одне з провідних місць серед культур, що вирощують за органічного 

виробництва. Саме в Україні розміщено 75 % європейських площ органічної гречки. 

Культура характеризується досить високими показниками поживної цінності. 

В першу чергу гречка містить велику кількість мінеральних речовин, з яких 

найважливіші йод, залізо, фосфор, мідь та ін. В гречці є вітаміни групи В (В1, В2, В6, В9), 

вітаміни Е і РР. Кількість жирів у гречці становить (2,5 г з 3,3 г) – поліненасичені, 

рослинного походження і тому сприятливо впливають на обмін жирів і знижують рівень 

холестерину в організмі.  

Гречка багата білками, клітковиною і корисними вуглеводами. Особливість білків, які 

входять до складу гречки, в тому, що вони містять велику кількість незамінних амінокислот. 

Це робить гречку цінним харчовим продуктом, який за білковим складом порівнюють з 

м‘ясом.  

Дослідження було проведено протягом 2016–2017 рр. на дослідному полі НВЦ 

Білоцерківського НАУ. Схемою досліду передбачено вивчення таких видів удобрення – без 

добрив (контроль), гумісол, гуміфілд. Посівна площа ділянки – 30 м2, облікова – 25 м2. 

Повторення досліду – триразове.  

Застосування органічних добрив мають вплив на формування продуктивності 

культури. Застосування рідкого органічного мікродобрива гумісол сприяло формуванню 

врожайності гречки – 3,0 т/га, вміст сирого білку у зерні гречки був на рівні 13,07 – 13,90 % 

на суху наважку. 

 

УДК: 631.8 

 

ШЕЙКІНА І.В., студентка 3 курсу  

Науковий керівник – БОГАТИР Л.В., канд. с.-г. наук  

Білоцерківський національний аграрний університет  

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ БЕЗВОДНОГО АМІАКУ 

 В ГОСПОДАРСТВАХ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ  

 

Найважливішим елементом розвитку рослин є азот. У природі існує кілька форм азоту. 

Азот також становить 78 % від вмісту атмосфери і 3 % людського тіла. Фізіологічна роль 

азоту характеризується тим що він є структурним компонентом органічних сполук, за його 

участі походять усі життєво-важливі обмінні процеси у рослині. Азот є складовою молекул 

амінокислот, білків, нуклеїнових кислот та їх похідних, міститься у хлорофілі, фосфатидах, 

алкалоїдах, ферментах, фітогормонах, вітамінах та в інших сполуках. 
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У початковий період росту рослини засвоюють порівняно невелику кількість азоту. 

Найінтенсивніше споживання рослинами азоту відбувається в період максимального росту 

вегетативної маси та формування генеративних органів. 

Лише за умови збалансованого живлення азотом можна отримати максимальні 

показники потенціалу сорту та отримати продукцію високої якості. 

Вплив азотного живлення на врожайність є найвищою, порівняно з іншими 

елементами. Підвищення рівня азотного живлення збільшує обсяги засвоєння рослинами 

інших елементів: Р, К, Са, Mg, S, Cu, Fe, Mn i Zn. 

Загального азоту в ґрунті міститься 0,03–0,5 %. Запас азоту представлений в 

основному біологічно стійкими органічними сполуками.  

Бездефіцитне забезпечення рослин азотом залежить від мінералізації азотовмісних 

органічних речовин. Мікробіологічна активність стимулює розкладання органічних речовин. 

Цей процес проходить  за такою схемою: білки, гумінові речовини, амінокислоти, аміди, 

амоній, нітрити нітрати. 

Амонійна форма, з часом і під дією клімату і мікроорганізмів переходить в нітратну 

форму, легко поглинається рослинами.  

Але для успішної діяльності господарства і отримання врожаю та збереження 

родючості ґрунту, однієї мінералізації органічної речовини досить мало. Тому для успішного 

ведення сільського господарства застосовують мінеральні добрива. 

Одним із найефективніших видів азотних добрив є безводний аміак, застосування 

якого передбачає ряд переваг. Безводний аміак вносять під переважну більшість 

сільськогосподарських культур у основне (передпосівне) удобрення і вносять під 

передпосівну культивацію та восени – під зяблеву оранку. Також рекомендовано вносити для 

підживлення і просапних культур. Застосування безводного аміаку майже на 50 % знижує 

вартість робіт порівняно з твердими азотними добривами. Стрічкове внесення безводного 

аміаку ускладнює ріст і розвиток бур‘янів у посівах культурних рослин разом з тим покращує 

умови для боротьби зі шкідниками, гризунами й зменшує розвиток грибкових захворювань. 
 

УДК:633.63:631.531.12.631.53.02 
 

ПОКИДЬКО Н.М., студентка 4 курсу 

Науковий керівник – КАРПУК Л.М., д-р с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ОБРОБКА НАСІННЯ – ЕКОЛОГІЧНО-БЕЗПЕЧНИЙ І ЕФЕКТИВНИЙ  

СПОСІБ ЗАХИСТУ СХОДІВ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 
 

Найефективнішим способом захисту сходів цукрових буряків від шкідників і хвороб є 

створення толерантних гібридів. Найпоширенішими способами є агротехнологічні прийоми 

вирощування культури: обробіток ґрунту, дотримання сівозмін, обприскування сходів 

інсектицидами та фунгіцидами в період вегетації і внесення гранульованих захисних 

препаратів у ґрунт. Але найбільш екологічно безпечним і ефективним способом є токсикація 

рослин при включенні інсектицидів і фунгіцидів в дражувальні та інкрустуючі суміші в 

процесі передпосівної підготовки насіння.  

Дослідження було проведено протягом 2016–2017 рр. на дослідному полі НВЦ 

Білоцерківського НАУ, на Верхняцькій ДСС Інституту біоенергетичних культур і цукрових 

буряків НААН, Черкаській ДСХДС ННЦ «Інститут землеробства» НААН та «ТОВ» Арчі 

Вінницької області. Для дражування використане насіння триплоїдного гібрида 

«Олександрія» і диплоїдних – «Уладово-Верхняцький ЧС 37» і «Український ЧС 72». 

Найбільша кількість шкідників спостерігали на дослідному полі ТОВ «Арчі», де 

чисельність довгоносика звичайного бурякового становила 0,35 екз./м
2
, дротяників –  

5,5 екз./м
2
, на Верхняцької ДСС і Черкаській державній дослідній сільськогосподарській 

станції їх було менше, хоча їх чисельність перевищувала допустимий поріг шкідливості. 

Так, на Черкаській дослідній сільськогосподарській станції за сівби дражованим насінням, 

обробленим композицією «Форс Магна» довгоносиками було пошкоджено 40 %, а сумішшю 
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препаратів «Круізер» (60 гд.р./п.о) + «Форс» (8 гд.р./ п.о.) – 20 % рослин з балом пошкодження 

менше 1 (близько 5 % знищено листкової поверхні), водночас як на контролі було пошкоджено 80 

% рослин і бал ушкодження становив 3, тобто до 25 % листової поверхні було знищено. 

Облік ґрунтових шкідників на Верхняцькій ДСС ІБКіЦБ від сівби і через 30 діб після неї 

показав, що обидві композиції препаратів забезпечують надійний захист сходів, контролюючи 

чисельність дротяників. 

У дослідах, проведених у ТОВ «Арчі» (Вінницька обл.) у контрольному варіанті, було 

пошкоджено довгоносиками близько 30 % рослин, дротяниками – 32 %, причому 24,1 % 

рослин загинуло. 

Встановлено, що загальна площа контакту, залежно від норми висіву насіння, 

становить біля 7,03–8,04 м
2
 на кожен гектар посіву цукрових буряків, при внесенні 

гранульованих засобів захисту в грунт 444 м
2
, а при обприскуванні посівів 10000 м

2
. 

Визначено, що найекологічнішим способом захисту сходів цукрових буряків є сівба 

насінням, обробленим захисними препаратами. 

З‘ясовано, що пошкодження рослин довгоносиком залежно від композиції обробки 

насіння захисними препаратами у варіантах, де висівали оброблене насіння інсектицидами 

значно зменшувалось і, відповідно, – зменшувалась і кількість пошкоджених рослин та 

ступінь їх пошкодження у різних фазах розвитку. 
 

УДК: 633.63.003.13:631.53.01 
 

ВОВК Я.О., студент 4 курсу  

Науковий керівник – КАРПУК Л.М., д-р с.-г. наук 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ ПОСІВІВ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ ЗАЛЕЖНО ВІД ЇХ ГЕНОТИПУ 
 

Сучасні сорти і гібриди буряків цукрових забезпечують найбільшу реалізацію свого 

досить високого біологічного потенціалу продуктивності, якщо технологія їх вирощування 

адаптована до умов довкілля, тобто має динамічний характер і відповідним чином реагує на 

всі зміни біологічної ситуації в агрофітоценозах в окремі періоди вегетації і на конкретному 

полі залежно від сортових особливостей. 

Продуктивність посівів буряків цукрових у системі виробництва визначається, насам-

перед, ланкою: сорт (гібрид) – насіння. Тому важлива роль у формуванні високої врожайності і 

технологічних якостей коренеплодів належить сортовим особливостям цукрових буряків.  

Прoдуктивнicть є cумарнoю oзнакoю, щo cкладаєтьcя з геннoї екcпреciї реcурciв 

рocлини та впливу умoв дoвкiлля. Важливе значення має прoяв генетичнoгo пoтенцiалу 

coртoвoгo рiзнoманiття й взаємoзв‘язкiв cтруктури рocлин та врoжаю. Важливicть такoї рoлi 

coрту пoлягає у cамiй прирoдi фoрмування прoдуктивнocтi рocлин, в ocнoвi якoї пoкладена 

унiкальна, генетичнo зумoвлена здатнicть ефективнo акумулювати oрганiчнi речoвини з 

вуглекиcлoгo газу пoвiтря, вoди, елементiв мiнеральнoгo живлення за рахунoк coнячнoї 

енергiї. Це пo cвoїй cутi i рoзкриває реалiзацiю вcьoгo бioлoгiчнoгo пoтенцiалу бурякiв 

цукрoвих, щo пoлягає у фенoменi гетерoзиcу. 

Метою дослідження було визначення продуктивності посівів буряків цукрових 

залежно від генотипу в умовах нестійкого зволоження Лісостепу Правобережного України. 

Вивчення впливу сортових особливостей на ріст, розвиток та продуктивність буряків 

цукрових проведено нами протягом 2015–2017 рр. на дослідному полі НВЦ Білоцерківського 

НАУ. Для досліджень використовували насіння різних гібридів буряків цукрових (Злука, 

Булава, Український ЧС 72, Уманський ЧС 97) фракції 3,5–4,5 мм із практично однаковою 

лабораторною схожістю в межах 90–98 %. Це дало змогу більш об‘єктивно вивчити вплив 

сортових особливостей на продуктивність посівів буряків цукрових. 

Ріст і розвиток рослин буряків цукрових, залежно від генетичного походження, дещо 

різнились. Фенологічні спостереження показали, що фази розвитку (поява сходів, перша та друга 

пари листків, змикання в рядку та міжряддях) наступали у диплоїдних гібридів на 2–3 дні раніше, 

ніж у триплоїдних. 
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Визначення польової схожості насіння в різних гібридів показало, що в середньому за роки 

досліджень польова схожість насіння у гібридів Злука, Український ЧС 72 становила 66–68 %, 

Булава, Уманський ЧС 97 – 70–71 %, тобто можна відмітити як тенденцію підвищення польової 

схожості насіння в останніх гібридів. Наприклад, у сприятливому для сівби і появи сходів за 

вологою 2015 році польова схожість насіння в гібридів Уманський ЧС 97 становила 78 %, Злука – 

73 % (НІР05 = 4,5), що узгоджується з даними інших дослідників. 

 

Спостерігається певна залежність між польовою схожістю насіння і густотою сходів. 

Дещо більша кількість сходів була за сівби насінням диплоїдних гібридів, порівняно з 

триплоїдними. Так, у гібрида Уманський ЧС 97 за сівби насінням фракції 3,5–4,5 мм на 1 м 

рядка сходів було 11,6 шт., у гібрида Злука – 10,3 шт. Динаміка росту рослин буряків 

цукрових у початковий період вегетації теж різнилася. Так, маса 100 рослин у фазі першої 

пари справжніх листків у гібрида Злука була на 0,8–2,8 г меншою, ніж у інших гібридів. 

Найбільша маса 100 рослин була у гібридів Булава 69,0 г. 

Інтенсивність наростання листків і коренеплодів протягом вегетаційного періоду 

характеризувалася спочатку зростанням маси листків, досягала максимуму до 15 серпня, з 

наступним зменшенням її у серпні. За ЧС гібридами буряків цукрових спостерігалися досить 

суттєві відмінності у накопиченні маси листків і коренеплодів. У середньому за роки маса 

листків у гібридів Булава станом на 15 серпня становила 376 г, а Уманський ЧС 97 – 370 г. 

Більш інтенсивне наростання листкового апарату у диплоїдних гібридів, порівняно із 

триплоїдами вітчизняної селекції, сприяло більш інтенсивній фотосинтетичній діяльності 

рослин, що позитивно позначилось на масі коренеплоду. На 15 серпня середня маса 

коренеплоду у гібрида Український ЧС 72 становила 308 г, Уманський ЧС 97 – 328 г, Злуки і 

Булави відповідно 350 і 346 г; станом на 15 жовтня – відповідно 395, 410, 450 і 425 г.  

Агроекологічна оцінка гібридів на стійкість до найбільш поширених хвороб – 

церкоспорозу і звичайної парші – показала, що найбільш стійким до церкоспорозу був гібрид 

Злука.  

Підсумковою оцінкою продуктивності посівів буряків цукрових є врожайність 

коренеплодів, їх цукристість та збір цукру. Середня врожайність ЧС гібридів була понад 50,0 

т/га, цукристість коренеплодів – у межах 14,7–15,8 % і збір цукру – понад 7,0 т/га. 

Найбільш продуктивними із вітчизняних гібридів виявилися Уманський ЧС 97 та 

Український ЧС 72; їх середня врожайність становила відповідно 58,5 і 53,5 т/га, цукристість 

коренеплодів – 15,8 і 15,8 %, збір цукру – 9,2 і 8,5 т/га. 
 

УДК 633.63: 631. 531.12 
 

ВОЛОЩУК С.В., студент 4 курсу 

Науковий керівник – КАРПУК Л.М., д-р с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ШЛЯХИ ПІДВИЩЕННЯ СХОЖОСТІ НАСІННЯ ПРОСА ЛОЗОВИДНОГО 
 

Просо лозовидне (Panicum virgatum L.) – це прямостояча теплолюбива рослина, яка 

росте в преріях і схожа на кущовий злак. В Україні ця культура культивується нещодавно, а 

тому вивчена недостатньо. У США використовується як лігноцелюлозна культура для виро-

щування біомаси з метою виробництва біоетанолу. Вирощування проса лозовидного з метою 

виробництва твердого палива на деградованих землях, яких в Україні біля 11,3 млн. га і на 

яких культивувати сільськогосподарські культури не ефективно, нині є актуальним.  

При сортуванні насіння за питомою масою також отримані позитивні результати. За 

відповідного режиму сортування схожість насіння підвищувалася з 50 до 79–88 %. Але при 

цьому насіння, яке направлялося на повторне сортування, мало схожість 73 %, а вихід 

підготовленого насіння становив 57,5–61,5 %. Тому метою наших досліджень було вивчення 

ефективності підвищення якості насіння цієї культури за умови його сортування за питомою 

масою у два етапи.  

Дослідження проводили в НВЦ Білоцерківського НАУ протягом 2016–2017 рр. У 
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дослідах використане насіння сорту Морозко, який занесений до Реєстру сортів рослин, 

придатних до поширення в Україні, вирощене на Ялтушківській дослідно-селекційній станції 

ІБКіЦБ НААН після первинної очистки. Сортування насіння проводили на лабораторному 

пневматичному сортувальному столі фірми «Веструб» за зміни поперечного кута нахилу 

робочої поверхні пневмостола та частоти її коливань від 425 до 440 коливань за хвилину. 

 

Дослідженнями встановлено, що основне (перше) сортування насіння за хорошої 

якості – енергією проростання та схожістю 77–78 % за питомою масою – забезпечило 

підвищення цих показників на 10 %, порівняно з контролем. Дослідженнями встановлено 

оптимальний режим роботи пневматичного сортувального столу при сортуванні насіння 

проса лозовидного з хорошою якістю. За першого основного сортування кути нахилу робочої 

поверхні пневмостолу мають бути: поздовжній 2,0
о
, поперечний 0,5

о
, за повторного 

сортування – поздовжній 2,5
о
, поперечний 0,5

о
. 

Отже, за умови сортування насіння проса лозовидного з енергією проростання і 

схожістю 77–78 % за питомою масою доцільно після основного проводити повторне 

сортування насіння, яке потрапило в проміжну фракцію і відхід. Це забезпечить отримання 

додаткової кількості підготовленого до сівби насіння – до 25 % зі схожістю 87–88 %. 

Оптимальним режимом роботи пневматичного сортувального столу за сортування насіння з 

доброю якістю є: за основного сортування кути нахилу робочої поверхні пневмостолу мають 

бути – поздовжній 2,00, поперечний 0,50, за повторного сортування – поздовжній 2,50, 

поперечний 0,50, частота коливання робочої поверхні – 440 коливань за хвилину. Швидкість 

повітря має бути такою, яка б забезпечувала рівномірне покриття робочої поверхні 

пневмостолу насінням. 
 

УДК 633.635:581.553(477.41) 
 

КОВТУН Ю.В., студентка 5 курсу 

МАРЧЕНКО Я.В., студент 3 курсу 

Науковий керівник – КАРПУК Л.М., д-р с.-г. наук 
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ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОСТІ БІОЛОГІЧНИХ ФОРМ  

БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ ЗАЛЕЖНО ВІД ТРИВАЛОСТІ ВЕГЕТАЦІЙНОГО ПЕРІОДУ 
 

Продуктивність буряків цукрових залежить від тривалості вегетаційного періоду, який 

встановлюється як термінами їх сівби, так і періодом збирання. Завершальним етапом 

вирощування буряків цукрових є збирання. Головним завданням якого є максимальне 

збереження всього реалізованого потенціалу продуктивності культури – урожайності, 

цукристості та технологічної якості коренеплодів. Вирішення цих питань можливе за 

дотримань рекомендацій з технології збирання буряків цукрових, одним з елементів якої є 

збирання в оптимальні терміни, що і було метою наших досліджень. 

Програмою досліджень передбачалося вивчення впливу тривалості вегетаційного 

періоду на продуктивність біологічних форм буряків цукрових. Польові дослідження 

проведено протягом 2015–2017 рр. на дослідному полі НВЦ Білоцерківського НАУ, що 

розміщене в центральній частині Правобережного Лісостепу України – зоні нестійкого 

зволоження, яка характеризується помірно континентальним кліматом. 

Схема досліду: фактор А – біологічна форма (диплоїди, триплоїди), фактор В – гібрид 

(Український ЧС 72, Аліція, Мішель, Булава Злука, Муррей), фактор С – тривалість 

вегетацiйнoгo перioду – термiн збирання 30 вересня (І термін) – вегетаційний період 161 

день, 30 жовтня (ІІ термін) – вегетаційний період 191 день і в першу декаду листопада (ІІІ 

термін) – вегетаційний період 195–200 діб. 

Густота стояння рослин перед збиранням врожаю обох біологічних форм буряків 

цукрових була майже однаковою і становила: диплоїдних форм 105,9–106,9 тис/га, а 

триплоїдних – 105,6–107,0 тис/га (НІР05 біологічна форма, фактору А = 0,56 тис./га). Збільшення 

тривалості вегетації буряків цукрових забезпечувало істотну прибавку урожайності 
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коренеплодів. Найвищу врожайність коренеплодів обох біологічних форм одержано за 

тривалості вегетації 201 день, тобто за найпізнішого строку збирання – 10 листопада, яка у 

диплоїдних і триплоїдних біологічних форм становила відповідно – 59,2 і 59,9 т/га, що на 6,3 

та 6,8 т/га вище, ніж за тривалості періоду вегетації 161 день – за збиранні буряків у перший 

строк – 30 вересня. Приріст урожайності гібридів вітчизняної селекції упродовж жовтня був 

інтенсивнішим, ніж гібридів зарубіжної селекції. Цукристість коренеплодів диплоїдних форм 

за тривалості вегетації 161 день – збирання 30 вересня становила 15,1 %, за тривалості 

вегетації 191 день – збирання 30 жовтня вона була 15,3%, а за тривалості вегетації 201 день – 

збирання 10 листопада – 15,6 %, триплоїдних форм цукристість була відповідно – 14,9 %, 

15,2 % та 15,5 % (НІР05 строк збирання = 0,15 %). Збір цукру залежить не скільки від біологічних 

форм буряків, а й від ґрунтово-кліматичних умов вирощування буряків цукрових. Аналогічна 

залежність спостерігається залежно від генотипу гібридів.  

Встановлено, що збiльшення тривалocтi вегетацiї бурякiв цукрoвих забезпечувалo icтoтну 

прибавку урoжайнocтi та цукриcтocтi кoренеплoдiв oбoх бioлoгiчних фoрм. За вегетацiйнoгo 

перioду, що становить 191 дoбу (збiльшення на 30 дiб) – другий cтрoк збирання забезпечив 

пiдвищення урoжайнocтi кoренеплoдiв диплoїдних та триплoїдних фoрм на 5,0 т/га, пoрiвнянo з 

тривалicтю вегетацiї 161 дoбу. Пiдвищення урoжайнocтi та цукриcтocтi, забезпечилo oтримання 

дoдаткoвoгo збoру цукру бioлoгiчних фoрм вiдпoвiднo – на 0,9 та 1,0 т/га. 

Прoдoвження вегетацiї дo 10 лиcтoпада (201 дoба) такoж cприялo значнoму прирocту 

урoжайнocтi як диплoїднoї, так i триплoїднoї фoрми бурякiв, пoрiвнянo з другим cтрoкoм. 

Прибавка урoжайнocтi кoренеплoдiв диплoїдних фoрм cтанoвила 1,3 т/га, триплoїдних – 1,7 

т/га. Але перенеcення збирання на такий пiзнiй cтрoк в зoнi неcтiйкoгo звoлoження 

Правoбережнoгo Лicocтепу є ризикoваним. Тoбтo прoдoвження вегетацiї бурякiв цукрoвих в 

ociннiй перioд на 30-40 дiб є oдним iз ocнoвних резервiв збiльшення урoжайнocтi 

кoренеплoдiв, пiдвищення цукриcтocтi та збoру цукру з кoжнoгo гектара. 
 

УДК 633.63:631.527.531.12 
 

МАРТИНЕНКО А.В., студент 4 курсу 

Науковий керівник – КАРПУК Л.М., доктор с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

АГРОЕКОЛОГІЧНА ОЦІНКА ОРНИХ ЗЕМЕЛЬ КИЇВЩИНИ 
 

Ґрунтовий покрив України на 60 % складається з чорноземів – унікальних за своєю 

будовою, властивостями і потенційною родючістю ґрунтів. Їм властивий глибокий гумусовий 

шар, добре виражена зерниста структура, майже ідеальна щільність будови, достатній і помірний 

запас поживних речовин. На жаль, такі зразкові об‘єкти збереглися лише у цілинних умовах. 

Виявилося, що найкращий у світі чорнозем дуже вразливий до антропогенного втручання і під 

дією антропогенних чинників може швидко деградувати. 

Основними чинниками антропогенного впливу на ґрунти є порушення правил внесення і 

зберігання хімічних речовин, утворення промислових і побутових відходів, викиди забруднюючих 

речовин та радіонуклідів, надходження забруднених стічних вод тощо. 

До оцінки деградованості орних земель Київської області включено такі види деградації: 

дегуміфікація, виснаження ґрунту на азот, фосфор, і калій, ерозія та дефляція, засолення і 

осолонцювання, підкислення, заболочення та перезволоження, забруднення радіонуклідами. 

Інтенсивність дегуміфікації та виснаження на біогенні елементи визначали за показниками 

балансу гумусу, азоту. 

Проведена оцінка екологічного стану орних земель Київської області за ступенем прояву 

та територіальним поширенням ґрунтових деградаційних процесів показала, що при сучасних 

умовах землекористування панівними видами деградації ґрунтів є дегуміфікація та виснаження 

орного шару на азот, фосфор і калій. Інтенсивність їх прояву характеризується великими щоріч-

ними втратами гумусу та поживних елементів, дефіцит яких з 90-х років постійно зростав. За на-

шою оцінкою, особливо інтенсивно збіднюються на гумус ґрунти районів Лівобережного Лісо-

степу (4,2 бала) та зони Полісся (4,0 бали). Найбільшими втратами поживних елементів харак-
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теризуються орні землі лісостепової частини області і, в першу чергу, правобережні райони, в 

яких виснаження на азот, фосфор і калій становить відповідно 4,2, 3,1 та 4,1 бала за п‘ятибальною 

шкалою. 

Отже, результати оцінки екологічного стану орних угідь Київської області за проявом 

деградаційних процесів дали змогу обґрунтувати зміну пріоритетів у ряду традиційних і нових 

видів деградації для її природно-сільськогосподарських зон. Оцінка масштабів прояву 

деградаційних процесів вказує на необхідність проведення негайних природоохоронних заходів 

щодо збереження та відтворення родючості ґрунтів і поліпшення екологічної ситуації в області. 

 

УДК 631.45/632.95 
 

ШКВАРА О.В., студент 2 курсу  

Науковий керівник – КАРАУЛЬНА В.М., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

ОЦІНКА АСОРТИМЕНТУ ПЕСТИЦИДІВ ЗА ДІЮЧОЮ РЕЧОВИНОЮ 
 

Загальновiдомо, що сiльськогосподарське вирoбництво ґрyнтується на cтворенні 

штyчних aгроекосистем, гoловна мeта якиx – виpобництво потpібної для суcпільства 

пpодукції. Оcновною умoвою цiєї сиcтеми є забeзпечення нaйсприятливіших умoв для 

pозвитку і плoдоношення сільськогоспoдарських кyльтур, що мoжливе лишe за умoви 

внeсення дoбрив та xімічних зaсобів зaхисту pослин, які пoкращують пoживний pежим 

ґpунту та фітoсанітарний cтан поcівів.  

Вчeними встанoвлено, що врoжайність сільськогoсподарських культуp на 40 % 

зaлежить від удoбрення, на 15-20 % – від зaстосування пеcтицидів, на 15-20 % від ґpунтових 

умoв, на 5-10 % – від соpту, на 10-15 % – від іншиx чинникiв. Отжe, зaстосування дoбрив, 

пеcтицидів, ретаpдантів у землеpобстві є ключoвим чинникoм підвищeння пpодуктивності 

сільськогосподаpських культуp. Алe надміpне викоpистання агpохімікатів мoже погіpшувати 

екотоксиколoгічний стан кoмпонентів агpоекосистеми. Тpадиційно ввaжається, що 

oсновними негaтивними нaслідками інтенcивної xімізації в зeмлеробстві є нaкопичення 

нiтратів, зaлишків пеcтицидів та їх мeтаболітів у ґpунті, приpодних вoдах, пpодукції 

pослинництва.  

У Єврoпейському Сoюзі клaсифікація нeбезпечних рeчовин і прoдуктів здійcнюється 

на бaзі дирeктив Cоuncil Dіrective 67/548/EC та Cоuncil Direсtive 99/45/ЕС. Диpективи 

оцiнюють і клaсифікують нeбезпечні рeчовини і прoдукти з рoзрахунком їх 

екoтоксикологічних влaстивостей. Диpектива Рaди ЄС 414/1991 зaпроваджує сyворі критeрії 

бeзпеки щoдо діючиx речoвин (ДР). Oгляд та pевізія Єврoпейською кoмісією всiх дiючих 

речoвин, якi вxодять до cкладу заcобів захиcту роcлин, заcновані на нaукових оцінкaх. При 

цьoму реєcтрація препaратів здійcнюється на пiдставі пoзитивних результaтів випробoвувань 

та мaтеріалів дoсліджень. Обoв'язковою умoвою є нaявність відпoвідної дoкументації. 

Зaявник при рeєстрації прeпаратів пoвинен дoвести, що дiюча речoвина при зaстосуванні 

вiдповідає тaким критерiям як людcьке здoров‘я, дoвкілля, екoтоксичність і безпeчні зaлишки 

у хaрчовому лaнцюзі. 
 

УДК 582.998:632.5 
 

БОРТЯНА Я.П., студентка 1 курсу СПГ 

Науковий керівник – ЛОЗІНСЬКА Т.П., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

Lozinskatat@ukr.net 
 

БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ, ГЕОГРАФІЧНЕ ПОШИРЕННЯ ТА ШКІДЛИВІСТЬ 

АМБРОЗІЇ ПОЛИНОЛИСТОЇ (AMBROSIA ARTEMISIIFOLIA L.) 
 

На сьогодні в Україні проблема підвищення забур‘яненості посівів набула особливої 

актуальності, основною причиною якої є спрощення технологій вирощування культур, 
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недотримання сівозмін та технологічних заходів в системі основного обробітку ґрунту та 

догляду за посівами, відсутність профілактичних заходів. Внаслідок цього стали масово 

поширюватись карантинні бур‘яни, у тому числі й амброзія полинолиста.  

Амброзія полинолиста (Ambrosia artemisiifolia L.) – один із найбільш небезпечних в 

Україні карантинних бур‘янів-алергенів, який за 93 роки (занесений у 1925 році) пройшов усі 

етапи поширення: первинного проникнення, розселення та наступної натуралізації.  

Амброзія полинолиста родом із східної Америки. У другій половині XIX ст. вона 

потрапила у Європу, де успішно пристосувалась до умов середовища. На територію України 

амброзія полинолиста потрапила під час Першої світової війни 1914–1918 рр. як лікарська 

рослина. В подальшому цей небезпечний адвентивний бур‘ян у літературі згадується з 1925 

року після того, як його виявили на території Київського елеватора. Після Другої Світової 

війни не зважаючи на карантин, повільно поширювався залізницями на північ та захід.  

Клімат України досить сприятливий для росту та розвитку амброзії полинолистої, що 

дозволило цьому бур‘яну бути серед двадцяти видів, поширення яких носить характер 

масового поширення та пристосування. 

На даний час її ареал захватив практично всю країну. Ця рослина виявлена у 24 

областях та АР Крим. У 2001 році площі заселені амброзією полинолистою становили 895, у 

2007 – 1450, 2008 – 2714, а у 2016 році 3100 тис. га. 

Отже, амброзія полинолиста (Аmbrosia artemisiifolia L.) стала проблематичним 

бур‘яном у багатьох країнах і успішно пристосувалась до умов існування в Україні, що є 

небезпечним для вирощування сільськогосподарських культур, а також для здоров‘я людей, 

так як під час цвітіння її пилок викликає алергічне захворювання, так звану "осінню 

пропасницю" та відбувається загострення бронхіальної астми. 

Аmbrosia artemisiifolia L. – це однорічна однодомна трав‘яниста рослина, гарно росте 

на відкритих, теплих зволожених або напівпосушливих місцях, добре приживається серед 

сегетальної та рудеральної флори куди потрапляє.  

Рослина має широку амплітуду по відношенню до температури проростання – від 7 до 

28 
о
С, досить швидко росте на початкових фазах розвитку, що дозволяє їй бути серйозним 

конкурентом у фітоценозах. Насіння бур‘яну переноситься водними потоками, вітром, 

птахами, колесами машин та тракторів, а також взуттям людей, разом з насінням інших 

рослин та продовольчими матеріалами, розсадою, що веде до переміщення бур‘яну з 

територій несільськогосподарського призначення на посіви культур і зменшення урожаю. 

Для пригнічення амброзії полинолистої необхідно висівати озиме жито, кострець 

безостий, лядвенець рогатий, люцерну жовту, житняк гребневидний. В результаті таких 

взаємовідносин відбувається зниження частки амброзії в агрофітоценозі і, навіть, повне її 

виключення. 

Амброзія полинолиста в процесі еволюції адаптувалася до несприятливих чинників 

довкілля, тому для успішного контролювання цього виду у агрофітоценозах та на землях 

несільськогосподарського призначення необхідне всебічне вивчення її біологічних особи-

востей та розробити економічно доцільні та екологічно прийнятні заходи контролювання цієї 

рослини.  

Тільки застосування широкого кола заходів дозволить витіснити амброзію поли-

нолисту з агроценозів, зберегти врожаї, а також поліпшити фітосанітарний стан посівів та 

довкілля. 
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СЕЛЕКЦІЯ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ НА ПІДВИЩЕННЯ АДАПТИВНОГО ПОТЕНЦІАЛУ 
 

Головним питанням сьогодення, коли клімат стрімко змінюється, є селекція пшениці 
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на адаптивність. Адаптація рослин до нових умов середовища досягається за рахунок 

модифікаційної та генотипової мінливості, тобто шляхом перебудови комплексу фізіолого-

біохімічних і морфоанатомічних ознак самої рослини в онтогенезі та утворення нових норм 

реакції в філогенезі. 

Впродовж останніх 20 років спостерігаються зміни в кліматі, які вносять істотні 

поправки в рослинництво, і в першу чергу це стосується структури посівних площ. 

Україна відноситься до регіонів, де зміни в кліматі є відчутними. За останнє століття в 

Україні зафіксовано 43 посушливих роки. Про це свідчать збільшення атмосферних опадів за 

рік на 50–100 мм, малосніжні і теплі зими, прохолодніше літо.  

Згідно прогнозу, на території України передбачається збільшення в атмосфері вмісту 

СО2, підвищення температури повітря і кількості атмосферних опадів. У таких умовах 

пшениця, яка відноситься до рослин з типом фотосинтезу С–3, згідно прогнозів, буде 

швидше рости і дозрівати, урожайність має зрости на 20–30 %, але якість зерна погіршиться 

внаслідок зниження вмісту азотистих речовин. Саме тому створення сортів із підвищеною 

екологічною пластичністю в сучасних умовах зміни клімату є актуальним. 

Великого значення набуває збір інформації про динаміку мінливості урожаю та якості 

зерна з умовами вегетації з урахуванням циклів сонячної активності. Саме використання 

особливостей добору та вибраковки селекційного матеріалу з урахуванням такої інформації 

повинно стати основою реалізації адаптивної технології селекційного процесу. 

За останні 50 років сильно скоротився термін використання сорту у виробництві, що 

пов‘язано з розвитком та ускладненням селекційного процесу. Проте й зустрічаються сорти-

довгожителі серед пшениці ярої, такі як Саратовская 29 (м‘яка), що передана до державного 

сортовипробування в 1949 р, Харківська 46 (тверда), районована у 1957 р. 

Для реалізації потенціалу нових сортів у виробництві необхідно, щоб їх біологічні 

особливості відповідали як кліматичним умовам, так і технологічним можливостям 

господарств. Наявність інформації про динаміку змін у кліматі дозволяє селекціонеру 

скоригувати модель сорту та реалізувати при створенні екологічно орієнтованих сортів, а її 

відсутність обмежує перспективи селекції нових сортів. У зв`язку зі змінами в кліматі в 

зерновому господарстві України також має місце зміна структури посівних площ і, на жаль, 

поки що це проходить стихійно. 

Тільки завдяки створенню сортів з широкою екологічною адаптивністю можливе 

вирішення завдання підвищення та стабілізації виробництва високоякісного зерна. 

Але цей напрям в селекції має низьку ефективність, перш за все через відсутність 

ознак для добору на перших етапах селекційного процесу. 

Для усунення небажаних, а інколи і катастрофічних наслідків щодо зміни в кліматі у 

рослинництві необхідне прийняття комплексу заходів, істотною частиною яких є селекція, і 

перш за все корегування її програм на перспективу. 

Урахування змін у кліматі при створенні моделі сорту повинно стати важливою 

складовою сучасного селекційного процесу. 
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БОТАНІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ТА БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ 

ЗОЛОТУШНИКА КАНАДСЬКОГО (SOLIDAGO CANADENSIS L.),  

ГЕОГРАФІЧНЕ ПОШИРЕННЯ ТА ШКІДЛИВІСТЬ НА ТЕРИТОРІЇ УКРАЇНИ 

 

Останнім часом в Україні з‘являються все нові види бур‘янів, винятком не став і 

золотушник канадський (Solidago сanadensis L.), завезений із Північної Америки. Цей вид 
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інтенсивно заселяє лісові галявини, території біля доріг, лісосмуги, території населених пунктів, 

пасовища та сінокісні землі і витісняє всі інші види рослинності, притаманні певному ценозу. 

Площа розповсюдження даного виду невпинно зростає, тому що населення не в повній мірі 

розуміє приховану загрозу спричинену вирощуванням даного виду на присадибних ділянках та 

розповсюдженням його, а спеціалісти агроформувань не знають як з ним боротися та запобігти 

засміченню полів насінням. 

Золотушник канадський (Solidago сanadensis L.) належить до родини Айстрові 

(Asteraceae), підродини Asteroidaeae, триби Asteraeae, роду Золотушник (Solidago). До роду 

золотушник належать 309 видів, з яких на території України зустрічаються 26, у т. ч. 9 із них 

культивуються.  

Золотушник канадський (Solidago canadensis L.) – багаторічна трав‘яниста рослина 

заввишки 1,5-2,5 м, має трав‘янисті, циліндричні, прямостоячі стебла, до суцвіття – прості, 

зелені, коротко та м‘якоопушені, біля основи – дерев‘янисті. Квітки золотисто-жовтого кольору 

зібрані в однобокі дугоподібно вигнуті китиці, як, в свою чергу,зібрані в широку волоть 

пірамідальної форми. Плід – дуже маленька ребриста, вузькоциліндрична, звужена до основи 

рідковолосиста сім‘янка з чубком, довжиною 0,1-0,4 см, світло-коричневого, майже жовтуватого 

кольору.  

Золотушник канадський (Solidago сanadensis L.) був завезений із Північної Америки до 

Європи як декоративна рослина, де його вирощують у ботанічних садах і на клумбах. Найбільш 

ймовірно, що поширення золотушника на території України припадає приблизно на 1910 р.  

Золотушник канадський (Solidago сanadensis L.) є одним із перспективних видів, які 

цікаві для вчених як сировина для приготування фітопрепаратів на основі флавоноїдів. Також 

його вирощують як медоносну рослину. Проте відзначено і негативні наслідки впливу 

золотушника канадського на здоров‘я людей, пилок золотушника канадського може викликати 

алергію в людей із підвищеною чутливістю.  

В Україні, Білорусі, Росії золотушник канадський трапляється як занесений вид на 

узліссях та в нижньому ярусі вітрозахисних лісосмуг, у чагарниках, у населених пунктах, на 

пустирях, уздовж доріг, у садках як бур‘ян. Рослини золотушника дуже добре пристосовуються 

до умов навколишнього середовища.  

Площа поширення по Україні даного виду невпинно зростає. Тому не залишаються 

винятком і с.-г. угіддя. Причиною швидкого розповсюдження даного виду в Україні є відсутність 

природного шкідника золотушника канадського серед видів комах, а також рослин, які б могли 

створювати конкуренцію. Також однією з причин є доволі висока насіннєва продуктивність 

однієї рослини і висока схожість насіння (до 95 %). До того ж за рахунок вмісту в рослинах 

фенольних сполук вони мають отруйні властивості, тому жодна тварина не споживає 

золотушник. Велику загрозу золотушник становить також для лісів, де він займає галявини та 

вирубки, повністю витісняючи гриби, ягоди, трави.  

Джерелом поширення золотушника є присадибні ділянки, кладовища, де його вирощують 

як декоративну рослину. Звідти золотушник розповсюджується по прилеглих територіях.  

Золотушник канадський – карантинна рослина з агресивними алергенними 

властивостями, заборонена до переміщення через кордони в багатьох країнах. Неконтрольоване 

розмноження й поширення його знижує врожайність с.-г. культур. Тому необхідно активно 

боротися з розповсюдженням рослин, використовуючи механічний обробіток, скошування, 

спалювання бур‘янів, обробку гербіцидами, застосування штучно розведених шкідників тощо. 

Також слід проводити масову просвітницьку роботу серед населення та забороняти вирощування 

цієї рослини та використання її в озелененні.  
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ВИКОРИСТАННЯ ПШЕНИЦІ ПОЛБА ЗВИЧАЙНА (TRITICUM DICOCCUM 

SCHRANK) У СЕЛЕКЦІЇ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ 
 

Для удосконалення сортименту вирощуваних рослин людство використовує ті види та 

форми, які свого часу були провідними у с.-г. виробництві, але нині є забутими, і збереглись або у 

невеличких осередках традиційної землеробської культури, або лише у колекціях наукових 

установ. До таких видів належить пшениця полба звичайна (полба, культурна двозернянка, 

еммер) – T. dicoccum Schrank (Schűbl). Ця стародавня культура є однією з перших, яку почало 

вирощувати людство, що створила цілу епоху в розвитку землеробства Старого Світу, 

починаючи з неоліту і до I тисячоліття н.е.  

Полба як вид T. dicoccum бере свій початок від дикорослої форми T. dicoccoides (Korn. Ex 

Asch. Et Graebn.) Schweinf. більше 10 тис. років тому. За різними теоріями вона походить з 

гірських районів Турції або Ірану. Архелогічні розкопки вказують на її культивування з 7400 

років до н.є. і до найбільш ранніх 1500–1000 років до н.є. у Швеції, Фінляндії та Марокко. Перші 

археологічні знахідки полби на території України та Молдавії датуються шостим тисячоліттям до 

н. е. Полба вирощувалась в Україні до початку XX століття. Посівні площі в Україні в 1916 р. 369 

десятин. М. І. Вавілов вважав Балкани одним з основних шляхів просування культурних рослин 

з первинного Південно-Західно-Азіатського осередку у Європу.  

У селекції пшениці використання полби як джерела цілого ряду цінних господарських 

ознак, починаючи з другої половини XIX сторіччя, залишається великим. Вона найбільш широко 

серед плівчастих пшениць залучалась до міжвидових схрещувань в усьому світі та бере участь у 

родоводах майже усіх кращих вітчизняних сортів твердої і ряду вітчизняних і зарубіжних сортів 

м‘якої пшениці. 

 За участю полби П.В. Кучумовим створений сорт твердої пшениці Харьківська 46, який 

відіграв значну роль у підвищенні урожайності цієї культури і, завдяки високій сортоутворюючій 

здатності, став незмінним компонентом при селекції її сортів і дотепер є актуальним в селекції 

пшениці.  

Цінні якості полби характеризуються перш за все тим, що зерно має високий вміст білка і 

чудові круп‘яні та дієтичні якості, за якими воно порівнюється із такою цінною культурою як 

гречка. Зерно використовується у продуктах харчування людини, є прекрасним концентрованим 

кормом для домашньої птиці, а солома має кормове і технологічне значення.  

Полба витривала до ряду несприятливих умов середовища, обумовлена її біологічними 

властивостями. Рослини полби на ранніх етапах розвитку відзначаються холодостійкістю, що 

також пов‘язане із високим осмотичним тиском клітинного соку, що обумовлює можливість 

надраннього висіву ярих форм полби і стійкість посівів до пізньовесняних приморозків, а у 

південних регіонах дозволяє вирощувати її у озимій культурі, що збільшує урожайність до 60 %. 

Зростання урожайності обумовлене збільшенням продуктивної кущистості, озерненості колоса 

та МТЗ.  

Полба має багато ефективних джерел стійкості проти ряду хвороб та шкідників, зокрема, 

до стеблової іржі, борошнистої роси, летючої сажки, твердої сажки, бурої іржі.  

У селекційних програмах полбу залучають до схрещувань з твердою пшеницею, оскільки 

обидва види генетично близькі та легко схрещуються між собою. Що ж стосується м‘якої 

пшениці, то схрещування між цими видами вдаються значно складніше внаслідок різниці у 

плоїдності та геномній структурі.  

Таким чином, для успішного залучення в селекційну роботу полби необхідно по-перше, 

відродження її як самостійної круп‘яної та кормової культури, і, по-друге, використанання як 

джерел господарськи цінних ознак. Тобто необхідно проводити добір вихідного матеріалу серед 

існуючого значного внутрішньовидового різноманіття полби, яке мало вивчене в умовах України. 
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ГЕНЕТИЧНЕ РІЗНОМАНІТТЯ РОДУ CALENDULA L. ТА ГОСПОДАРСЬКЕ 

ЗНАЧЕННЯ НАГІДОК ЛІКАРСЬКИХ 
 

Нагідки лікарські – Calendula officinalis L. однорічна трав‘яниста рослина з родини 

айстрових – Asteraceae, батьківщиною яких є Центральна та Південна Європа, Передня Азія 

та Близький Схід. Рід нараховує близько 20 видів, з яких найважливіше практичне значення 

мають нагідки лікарські. Найбільше видове різноманіття представлено у флорі 

Середземноморських країн, Ірану, Канарських островів. 

Селекційна робота з нагідками у світі проводиться у трьох напрямах: для медичних, 

декоративних цілей та сортів з високим вмістом жирних кислот у насінні. В Україні віддають 

перевагу першому з напрямів, тоді як в Австралії, країнах ЄС і США – для декоративних цілей. У 

світі відомо понад 100 сортів нагідок, які мають різностороннє використання, але основним є 

декоративний напрям. Проте на даний час у Державному реєстрі сортів рослин придатних до 

поширення в Україні не зареєстровано жодного сорту цієї культури, що є недоліком для її 

вирощування. 

Серед лікарських культур, культивованих в Європі нагідки лікарські займають друге місце, 

поступаючись ромашці лікарській, у виробничих посівах.  

Потреба хіміко-фармацевтичної промисловості України в сировині нагідок лікарських 

складає близько 700 тонн на рік, але, валовий збір сировини, наприклад, у 2015 році – 128,5 тонн. 

Тому актуальним є створення сортів, які б були адаптовані до еколого-географічних умов України 

та мали високу врожайність сировини і насіння. 

Нагідки лікарські – холодостійка рослина. Сходи здатні витримувати короткочасні 

заморозки. Для росту і розвитку нагідкам достатня температура 8-12 
о
С. Насіння проростає при 

температурі 2-4 
о
С, але оптимальна температура 15- 20 

о
С. Сухі і спекотні погодні умови 

викликають стрес рослин, що призводить до прискореного розвитку рослин, скорочення періоду 

цвітіння і зниження урожайності насіння. За підвищеної вологості і прохолодної погоди насіння 

проростає в кошику, що веде до зниження його врожайні і посівних якостей. 

 Нагідки лікарські ростуть на ґрунтах різних типів, але найбільші високі врожаї отримують 

на родючих чорноземах, менші – на сірих лісових ґрунтах, а найменший врожай – на заболочених 

ґрунтах.  

Рослина світлолюбна та належать до рослин довгого дня з виключно коротким 

фотоперіодом: зацвітають за довжини дня більше як 6,5 годин. 

Вегетаційний період у нагідок залежить від проведення зборів суцвіть і складає від 92-98 

діб (без зборів) і до 160-175 діб (за умов систематичних зборів).  

Лікарською сировиною нагідок є суцвіття, що використовуються для лікування багатьох 

захворювань. Клінічне застосування нагідок обумовлено її антисептичною, протизапальною і 

ранозагоювальною дією як при зовнішньому, так і при внутрішньому застосуванні. 

Крім того, у суцвіттях нагідок знайдені смолисті (до 3,44 %) і дубильні речовини, слиз (до 

2,5 %), етиловий спирт, іридоїди, токофероли, ефірна олія, сліди алкалоїдів, мікроелементи (Al, 

Cu, Mn, Co, Fe, Sr, Cr).  

Своє визначне місце нагідки посідають у кулінарії, де їх використовують для супів, 

салатів, чаїв, напоїв. Також з давніх давен їх використовують як харчовий барвник молочнокислих 

продуктів та у кондитерській промисловості, для забарвлення тканин та у тваринництві. Також 

сировина нагідок знайшла своє застосування у ветеринарній медицині, що пов'язано з її 

сечогінною, потогінною, очищаючою, в'яжучою, дезінфікуючою, заспокійливою та іншими 

властивостями.  

Одним з основних напрямів використання і проведення селекційної роботи є 

декоративність рослин завдяки різноманітному забарвленню у суцвітті язичкових і трубчастих 

квіток, формі суцвіття, його махровості та іншим ознакам. Як декоративну рослину нагідки 

висаджують на клумбах, рабатках, бордюрах, у групах та на зріз. 

Завдяки вмісту піретроїдів (до 0,009 %), нагідки мають інсектицидні властивості і викорис-

товуються садівниками, фермерами для біологічної боротьби проти шкідників (білокрилки, 
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плодожерки яблуневої, личинок майського жука, нематод) та хвороб (кореневих 45 гнилей) троян-

ди, суниці, капусти, томатів, картоплі. Ефірні олії трубчастих квітів приваблюють комах і бджіл.  

Отже, нагідки лікарські мають широкий спектр використання у різних сферах діяльності 

людини, але виключне значення належить медицині та фармацевтичній промисловості. Таким 

чином, для подальшого широкого запровадження цієї цінної культури є створення сортів, які б 

були адаптовані до еколого-географічних умов України та мали високу врожайність сировини і 

насіння. 
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ВИКОРИСТАННЯ ПШЕНИЦІ СПЕЛЬТА (Triticum spelta L.)  

У СЕЛЕКЦІЇ ПШЕНИЦІ ЯРОЇ 

 

Пшениця посідає основне місце серед с.-г. культур і є основою харчового раціону 

населення багатьох країн. У задоволені біологічної потреби в рослинному білку важлива роль 

належить пшениці спельті, яка має високу екологічну пластичність та здатність формувати 

врожай на ґрунтах, де не вирощують пшеницю м‘яку.  

Пшениця спельта є перспективною культурою для переробки, оскільки цінні вітаміни 

і мінерали рівномірно розподілені в зернівці, тоді як у сучасних сортів пшениці м‘якої вони 

знаходяться в оболонці, алейроновому шарі та зародку. Білок її краще засвоюється 

організмом людини. Круп‘яні продукти, виготовлені зі спельти нині мають великий попит. 

Тому, враховуючи потребу виробництва зернових продуктів високої якості, дослідження 

технологічних властивостей зерна плівкових і безплівкових форм пшениці спельти залежно 

від впливу генетичних особливостей є актуальними.  

Triticum spelta L. – найдавніший вид роду Triticum з довгим і нещільним колосом, 

невибагливий до умов вирощування, з високою стійкістю до негативних абіотичних і 

біотичних чинників та високим коефіцієнтом кущення. Високі адаптивні властивості цієї 

культури підтверджено дослідженнями 22 НДІ у дев‘яти країнах ЄС, що беруть участь у 

проекті SESA.  

У виробництві пшениця спельта відома з 5 тисячоліття до н.е., її вирощували для 

отримання високоякісного зерна. З першої половини ΧΧ ст. вона активно впровадилась у 

виробництво як цінна круп‘яна культура, нині в Україні площа її культивування становить 

понад 100 тис. га.  

Нині у світі з пшениці спельти виробляють борошно, крупу, пластівці, сухі сніданки, 

макаронні вироби, хліб, хлібці, печиво, бісквіт, спирт, пиво, тощо. З борошна пшениці 

спельти випікають хлібобулочні вироби дієтичного призначення. Завдяки вищому вмісту 

білка і харчових волокон макаронні вироби з борошна пшениці спельти мають високі харчові 

та дієтичні властивості.  

З позиції органічного землеробства спельта стала цікавою і перспективною 

культурою. Проте завдяки важкому обмолоту зерна через щільне охоплення квіткових лусок 

зернівки є проблеми з вирощування та використання спельти, яке потребує обладнання і 

додаткових енергетичних витрат для одержання зерна без плівок. Плівчастість також 

перешкоджає сівбі зерновими сівалками, оскільки невимолочені колоски забивають 

насіннєпроводи, а їхнє відокремлення травмує зерно, що веде до зниження схожості.  

Проте, залучаючи до гібридизації спельту з пшеницею м‘якою, є можливість 

змінювати господарсько-цінні властивості, що впливають на урожайність. Важливим 

аргументим введення спельти в селекційний процес є підвищення якості зерна пшениці. 

Безперечно, для отримання високоякісного зерна необхідно мати відповідний сортовий 

матеріал, враховуючи те, що нові сорти швидко втрачають свої властивості в репродукціях. 
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Зерно пшениці спельти має більшу енергетичну цінність порівняно з пшеницею м‘якою, 

містить більше жиру, бета-каротину, ретинолу, її клейковина більш розтяжніша і менш 

еластична. Проте, борошнистий ендосперм за високого вмісту білка і високої в‘язкості 

зумовлює необхідні властивості тіста для виготовлення кондитерських виробів. Тому ооль 

сорту постійно зростає і його частка у прирості врожаю оцінюється в 35–50 %. Ось чому 

впровадженню нових сортів пшениці спельти у виробництво приділяється значна увага.  
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МЕДИКО−ЕКОЛОГІЧНИЙ ФІТОДИЗАЙН ЗАКРИТИХ ПРИМІЩЕНЬ 

 

Серед перспективних напрямків технологій забезпечення екологічної безпеки і розробки 

нових екологічних стандартів життя людини за останні десять років виділяється напрямок зі 

створення і впровадження покращуючих середовище технологій міст і промислових 

підприємств. Кількість людей з різноманітними відхиленнями в стані здоров'я збільшується з 

кожним роком, тому необхідно гармонізувати ендогенне середовище людини з навколишнім 

середовищем за рахунок впровадження в практику фітотехнологій шляхом використання 

унікальних властивостей рослин очищувати повітря шляхом метаболічної деструкції та 

накопичення токсикантів, а також санування повітря фітонцидними виділеннями. 

Одним з напрямків сучасної технології очищення атмосферного повітря з 

використанням рослин є медико-екологічний фітодизайн − використання фітосанітарної 

функції кімнатних рослин. Загальновідомо, що рослини слугують фільтром, витягуючи з 

повітря шкідливі речовин, діють як "зелена печінка». Метою роботи було узагальнення 

інноваційних рішень, пропонованих в якості технологій очищення атмосферного повітря у 

приміщеннях за рахунок використання . В даний час розроблений і реалізується в продажу 

широкий спектр пристроїв, призначених для очищення і знешкодження повітря, заснованих 

на очисних функціях кімнатних рослин. Їх можна розділити на дві великі групи: переносні, 

або локальні, і стаціонарні. Останнім часом все більше увага приділяється розробці 

пристроїв для біотехнологічних способів очищення повітря в приміщеннях на основі 

принципів медико-екологічного фітодизайну. Використання озеленених стін у приміщеннях є 

новим біологічним методом, який полягає у використанні рослин з вираженими 

фітонцидними і газопоглинальними властивостями для оздоровлення повітряного 

середовища. Розміщення у приміщенні модулів сформованих з різних вічнозелених листяних 

декоративних рослин забезпечує санацію повітря: підвищується вміст кисню у 1,3-1,6 рази, 

зменшується концентрація формальдегіда в 1,7-2,9 рази, кількість патогенних мікроорга-

нізмів зменшується в 1,7-3,6 рази. У людей, які тривалий час перебувають у санованому 

запропонованим способом приміщенні, не спостерігаються алергічні реакції. Терапевтичну 

дію мають також позитивні емоції, пов'язані з красивим зовнішнім виглядом рослин і 

приємними запахами їх летких речовин, що викликають у людей відчуття свіжості, 

бадьорості і легкості. Композиції з вічнозелених рослин викликають зменшення напруження 

нервової системи, мають заспокійливу дію, знімають стан дискомфорту, підвищують захисні 

властивості організму.  

Використання фітотехнологій є перспективним не лише для закритих приміщень 

будівель і споруд, а й знаходить застосування у космосі. Фахівці НАСА розробили систему 

очищення повітря для тривалого проживання в космічному просторі, де не може бути 

застосована вентиляція. Ця технологія отримала назву phytofilter-technology, яка 

використовує рослини і ризосферні мікроорганізми, які здатні перетравлювати забруднюючі 

речовини. Такими фітосистемами можна обладнати школи, готелі, курорти, лікарні, будинки 

mailto:ostafenkol@ukr.net
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для людей похилого віку, спортивні клуби, ресторани, офісні будівлі. 

Фітотехнології очищення повітря користуються все більшим попитом, так як є 

екологічно доцільними і економічно вигідними. 
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ПАВЛОВНІЯ – ЗАСТОСУВАННЯ ТА ТЕХНОЛОГІЇ РОЗМНОЖЕННЯ 

 

Енергетична безпека є невід‘ємною складовою економічної і національної безпеки, 

необхідною умовою існування і розвитку держави. Для України питання енергобезпеки є 

найактуальнішим на сьогоднішній день. Пошук шляхів вирішення цієї проблеми ведеться 

науковцями у різних напрямках, в тому числі набуває розвитку «зелена» енергетика. Для 

прискорення розвитку «зеленої» енергетики в Україні, підняття деревопереробної промисло-

вості і підвищення рівня енергоефективності з 2016 року компанія «Павлонія Груп Україна» 

запропонувала альтернативний вид біоресурсу – Paulownia Clone in Vitro 112®. Це штучно 

виведене і клоноване дерево, здатне виживати і розвиватися в екстремальних умовах (-25/-27 

… + 45 °С).  

Павловнія – дерево з красивими великими листками (діаметр близько 70 см), квітами 

(до 6 см в діаметрі) і красивою кроною. Діаметр стовбура досягає 1 м. Тривалість життя до 

100 років. Залежно від середовища зростання дерева можуть досягати різної висоти, 

максимум – до 25 метрів. До ґрунту невибаглива, росте на будь-яких, навіть на сухих ґрунтах, 

що містять до 2 % вапна, але найкращого розвитку досягає на помірно вологих, добре 

дренaжних, досить родючих ґрунтах. Світлолюбна, віддає перевагу відкритим добре 

освітленим ділянкам. 

Вирощування павловнії – дуже прибуткова справа! Недарма його називають "чудо-

дерево" або "дерево-нафтова свердловина". Павловнія зростає і набирає масу з вражаючою 

швидкістю (до 3-5 м/рік і до 100 тон біомаси на гектар через три роки!). Стовбур можна 

зрубати кілька разів, при цьому дерево продовжить рости знову. Колір деревини павловнії 

варіює від сріблясто-сірого до світло-коричневого, іноді з червонуватим відтінком. Деревина 

павловнії дуже міцна, але в той же час м'яка і стійка до вигину і скручування. 

Деревина павловнії легше визнаної досі найлегшою деревини коркового дерева. Вона 

легка і одночасно з цим виключно міцна – ідеальна комбінація у випадках, коли це 

співвідношення грає важливу роль. Середня маса одного кубічного метра павловнії близько 

208-300 кг, що майже в чотири рази легше деревини дуба (один кубічний метр важить 850 кг) 

і наполовину легше деревини сосни (один кубічний метр важить 482 кг). 

Отримана деревина, завдяки стійкості й легкості, придатна для виготовлення меблів, 

трейлерів, підлогового покриття, матеріал для виготовлення саун, тари, обшивки, музичних 

інструментів, елементів декору, човнів і дощок для серфінгу, паперу тощо. Піддається 

фарбуванню, лакуванню та проклейці, стійка до вологи і горіння. У давнину японці 

виготовляли свої шафи і скрині з павловнії, щоб зберегти майно (одяг, коштовності, важливі 

папери) від пожежі. У будівництві можна використовувати як дошку, брус, фанеру, щит, 

шпон, внутрішній та зовнішній ізоляційний матеріал. Ідеально годиться для видобутку 

енергії. Один із перспективних напрямків – отримання біоетанолу та виготовлення пелетів. 

Енергетична цінність – 4211,06 ккал / кг; 2 кг павловнії дорівнює літру дизельного палива. 

Пелети з павловнії мають високу тепловіддачу. При спалюванні 1 т пелет з павловнії 

mailto:iosaulenko18@gmail.com
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виділяється стільки ж енергії, як при спалюванні 480 м
3
 газу, 500 л. дизпалива, 700 л. мазуту. 

Пелети відрізняються економічністю і високою тепловою ефективністю при згорянні. 

До того ж пелети з павловнії набагато екологічніше інших деревних порід. При спалюванні 

пелет з павловнії від 10 до 50 разів нижче емісія CO2, від 15 до 20 разів менше золи, 

практично повністю відсутня сірка в викидах. Пелети удвічі щільніші, ніж звичайні дерев'яні 

кульки і виробляють в 3 рази більше теплової енергії при згорянні (ККД – 96 %). 

 

При зберіганні пелети з павловнії не самозаймаються при підвищення температури 

завдяки низькій пожежонебезпеки. Через низький вмісту вологи пелети з павловнії важать 

менше, зменшуючи при цьому вартість транспортування. Пелети не набирають вологи з 

повітря, тому їх висока теплопровідність не знижується з часом. 

Павловнія – справжнє дерево майбутнього! Буквально всі частини дерева – стовбур, 

листя, квітки – потенційне джерело доходу.  

 

УДК 502.11:581.6 

 

САМАР Д.Г., ШАПОШНІКОВА Т.С., студенти 3 курсу 

Науковий керівник – ФІЛІПОВА Л.М., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

dsamar@ukr.net 

 

СЕРЕДОВИЩЕТВІРНІ ФІТОТЕХНОЛОГІЇ ДЛЯ ВИРІШЕННЯ  

ЕКОЛОГІЧНИХ ПРОБЛЕМ В УРБАНІЗОВАНОМУ СЕРЕДОВИЩІ 

 

Розробка і реалізація екобіозахисних технологій забезпечить відновлення і захист при-

родного середовища від забруднення і виснаження. Терміном «фітотехнології» позначають 

захисно-відновні заходи для навколишнього середовища з використанням рослинності. Вони 

використовуються для створення санітарно-захисної зони з метою охорони атмосферного повітря 

житлових масивів від пилогазових викидів промислових підприємств, шляхом висаджування 

деревно-чагарникових насаджень уздовж автомагістралей і залізниць тощо. Фітотехнології 

застосовують для рекультивації земельних ділянок, порушених внаслідок природного або 

техногенного пошкодження. Головна перевага фітотехнологій – процес видалення забруднених 

речовин відбувається без руйнування структури ґрунту і зменшення родючості Поглинання 

забруднюючих речовин та їх розподіл у рослині залежить від їх біодоступності. При плануванні і 

підборі рослин для фіторемедіації, необхідно враховувати, що трав‘янисті рослини швидко 

набирають біомасу і краще адаптуються до екзогенного стресу. 

Посів певних видів трав і посадка чагарників захищають ґрунт від водної та вітрової ерозії. 

У водоохоронних зонах створюють фітофільтраційні смуги, що перешкоджають надходженню до 

водойм забруднень з поверхневим стоком, що несе в річки продукти ерозії ґрунтів, залишки 

отрутохімікатів і мінеральних добрив. 

Фітотехнології впроваджуються для глибокого або додаткового очищення (доочищення) 

стічних вод із застосуванням вищої водної рослинності, яка успішно використовується в багатьох 

країнах світу протягом останніх 50 років. Одним з істотних переваг очисних споруд з 

використанням фітотехнології є їх довговічність. Майже повна відсутність металевих частин, які 

схильні до корозії, а також насосного обладнання завдяки самопливного руху води, що 

очищається забезпечує очисним спорудам на основі фітотехнології майже необмежений період 

експлуатації, про що свідчить досвід багатьох держав. У різних країнах вони отримали такі назви: 

Constructed wetland, Reed bed, Artificial wetland, біоплато, біоінженерні споруди, ботанічні 

площадки і т.п. При очищенні стічних вод найчастіше використовують такі види вищої водної 

рослинності, як комиш, очерет озерний, рогіз вузьколистий і широколистий, рдест гребінчастий і 

кучерявий, спіродела багатокоренева, елодея, водний гіацинт (ейхорнія), півники жовті, сусак, 

стрілолист звичайний, гречка земноводна , різуха морська, уруть та ін. Споруди на основі 

фітотехнологій працюють як саморегульована система. За необхідності необхідно проводити 
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додаткову посадку вищої водної рослинності на поверхні блоків біоплато. Споруди біоплато 

разом зі спорудами механічного очищення обслуговує одна людина. 

Актуальними для України є фітотехнології з використанням багаторічних трав для віднов-

лення земель, забруднених та порушених внаслідок військової діяльності. Перспективними є 

дослідження з використання міскантуса для рекультивації мілітаризованих земель. Для 

відновлення ґрунтів також можна використовувати такі сільськогосподарські рослини: кукурудзу, 

гірчицю салатну, рапс, тютюн справжній, редис, соняшник звичайний та інші рослини. 

Важливим напрямком наукових пошуків є фітотехнології, пов‘язані з вирощуванням і 

використанням енергетичних культур. Потенційно Україна може заміщувати енергетичними 

культурами близько 20 млрд м
3 

газу, що сприятиме досягненню енергонезалежності та 

збереженню природних ресурсів, і в першу чергу – лісу. 
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Білоцерківський національний аграрний університет 
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ФІТОРЕМЕДІАЦІЯ ЗАБРУДНЕНИХ ҐРУНТІВ МІСЬКИХ АГЛОМЕРАЦІЙ 

 

Забруднення ґрунтів є однією з найважливіших екологічних проблем урбанізації. 

Шляхом подолання цієї проблеми може стати ефективний спосіб фітомеліорації – 

фіторемедіація (очищення ґрунту за допомогою рослин). Розрізняють ряд методів 

фіторемедіаціі: фітоекстракцію, фітотрансформацію, фітодеградацію, фітовипаровування, 

ризосферну біоремедіацію, фітостабілізацію, фітозагороджувальні бар'єри і т.д. За 

фітоекстракціі (фітоакумуляції, а стосовно вилучення радіонуклідів – фітодезактівації) 

забруднення надходять з ґрунту в рослини через кореневу систему, концентруються в 

тканинах наземних органів (листках, стеблах) і видаляються з навколишнього середовища 

при зборі врожаю рослин. Фітоекстракція вважається ефективним методом для видалення 

таких важких металів, як свинець, кадмій, нікель, кобальт, хром, мідь, цинк, ртуть, марганець, 

молібден, срібло, миш'як, селен і радіонукліди. На даний час виявлено близько 400 видів 

рослин - акумуляторів важких металів. Найбільш часто в фітоекстракціі застосовують 

гірчицю сарептську (Brassica juncea), вона добре адаптується до ґрунтових умов, дає 3 врожаї 

на рік, накопичує свинець, цинк, хром, кадмій, нікель, мідь, уран, стронцій, сірку, бор до 11,7 

г/кг), її економично доцільно використовувати в процесах фітоекстракціі. Рекомендовані для 

фітоекстракціі також гірчиця чорна (цинк, свинець); гібіскус (кобальт, селен); альпійська 

ярутка (цинк, кадмій); спориш (кадмій, свинець, цинк); гречка посівна (нікель); соняшник 

(радіоактивний цезій, стронцій, уран); верба (нікель, цинк, свинець, кадмій); складноцвіті 

(цезій, стронцій); молочайні (нікель); костриця високоросла (селен); люцерна посівна 

(нікель); ситник (цинк, кадмій, свинець); ріпак (кадмій); амарант (радіонукліди); слонова 

трава (кадмій, мідь, свинець); жалка кропива (мідь, нікель, хром, свинець); райграс 

(радіонукліди); соя культурна (свинець). 

Органічні сполуки в ґрунтах можуть бути зруйновані шляхом фітотрансформаціі і 

фітодеградаціі. Органічні забруднювачі, що надійшли в рослини, метаболізують за участю 

внутрішньоклітинних ферментів рослин. Продукти трансформації накопичуються у вакуолях 

клітин, ковалентно включаються до складу лігніну та інших компонентів рослинних тканин і 

в хімічно зв'язаному стані стають інертними і малотоксичними для рослин. Деякі рослини 

поряд з фітотрансформацією можуть виконувати роль фітовипаровувачів. Органічні 

речовини, що надходять через кореневу систему, можуть виділятися через листя в 

нетрансформованому або трансформованому вигляді і зазнавати фотохімічних і хімічних 

перетворень в атмосфері з більшою швидкістю, ніж в ґрунті або ґрунтових водах.  

Досить перспективною для детоксикації органічних ксенобіотиків є ризосферна 
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біоремідіація, заснована на розкладанні органічних речовин при спільній дії рослин і 

мікроорганізмів, що мешкають в прикореневій зоні рослин – ризосфері. Ризосферні 

біоремідіаціі супроводжують такі процеси, як фітовипаровування, фітодеградація, 

гуміфікація, накопичення органічної речовини в ґрунті. 

Фітозагороджувальні бар'єри споруджують на шляху міграції маси забруднень, що 

знаходяться у верхніх горизонтах ґрунту, або забрудненої верховодки для уповільнення 

швидкості руху або зміни його напряму. 

Отже, докладне і ретельне дослідження очисних функцій рослин відкриває широкі 

можливості фітотехнології і є одним з перспективних напрямків мінімізації екологічних 

ризиків. Використання комплексного підходу для очищення ґрунтів, води, повітря дозволить 

успішно вирішувати екологічні проблеми при мінімальних експлуатаційних і капітальних 

витратах. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ЗАСТОСУВАННЯ ГЕЛІОКОЛЕКТОРІВ  

У С.-Г. ВИРОБНИЦТВІ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ В УМОВАХ НВЦ БНАУ 

 

Тенденції до подорожчання енергоносіїв обумовлюють використання поновлюваних 

джерел енергії в с.-г. процесах. Особливої актуальності в цих умовах набуває проблема 

модернізації сільськогосподарської галузі в Україні.  

Однією із перспектив розвитку с.-г. виробництва є застосування альтернативних 

джерел для енергозабезпечення господарств: електро-, теплова та механічна енергія від 

відновлювальних джерел енергії. Сталою енерговитратою характеризуються теплові процеси, 

які традиційно забезпечуються паливними котлами. 

За рахунок використання сонячної енергії для теплових процесів можна заощадити 

частку традиційних енергоресурсів, що знизить собівартість с.-г. продукції. 

Геліоколектори дозволяють перетворювати сонячну енергію в теплову. На всій 

території Київської області рівень сонячної інсоляції достатній для її ефективного 

використання (табл.). 

 

Таблиця – Рівень сонячної інсоляції у Київській області 
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1,07 1,87 2,95 3,96 5,25 5,22 5,25 4,67 3,12 1,94 1,02 0,86 

 

Зокрема такі процеси у рослинництві як вирощування садівного матеріалу, сушіння 

зернових, рослинної маси, фруктів, ягід, добування біогазу можуть бути частково забезпечені 

тепловою енергією від геліоколекторів. Такі системи мають великий термін експлуатації, 

прості у користуванні, мають короткий термін окупності. 

Тому перспективним буде використання геліоколекторів у вищезгаданих процесах на 

стаціонарних об‘єктах у НВЦ БНАУ, що в майбутньому буде показовим для с.-г. виробництв 
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України. 
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ЗМЕНШЕННЯ ВИТРАТ ПАЛИВА ПРИ ВИКОНАННІ ОСНОВНОГО  

ОБРОБІТКУ ҐРУНТУ 

 

Останнього часу через здорожчання палива та мастильних матеріалів актуальним є 

пошук шляхів економії; одним з них є техніко-технологічний. Зниження питомих витрат 

пального обумовлено правильним комплектуванням та регулюванням МТА, вибором опти-

мальних швидкостей руху, правильною організацією виконання польових робіт, меха-

нізацією допоміжних технологічних операцій (навантажування, розвантажування тощо).  

В дослідженні використовувались статистичні методи досліджень. Розрахунки прово-

дились з використанням пакету прикладних програм Mathcad 14. 

Виділимо окремі складові економії палива при виконанні основного обробітку ґрунту:  

1. Відвальну оранку з передплужниками виконувати тільки на тих агрофонах де це 

обумовлено агровимогами (заробка гною, поживних рештків, глибокому більше 30 см 

обробітку). Використання передплужника без необхідності потребує додаткових витрат 

палива вартість якого за підрахунками складає 83,82 грн на га, що жоден із механізаторів собі 

дозволити не може. 

2. Заміна відвального обробітку на безвідвальний обробіток важкими дисковими 

боронами, дискаторами,чизельними плугами, культиваторами, плоскорізами, плугами-

розпушувачами типу ПРПВ-5-50, культиваторами-розпушувачами типу КР-4,5 як окремо так 

і в раціональному поєднанні дозволяє підвищити продуктивність в 1,5-2,5 рази. Це робити 

необхідно з урахуванням сівозміни. 

3. Глибина обробітку ґрунту не повинна перевищувати допустимої за агровимогами. 

Розрахунки показали, що при додатковому заглибленні корпуса плуга шириною 35 см на 1 см 

додаткові витрати коштів на паливо за рахунок збільшення опору плуга становитимуть 5,7 – 

25,62 грн на 1 га (залежно від типу ґрунту). На практиці трактористи це використовують у 

своїх меркантильних цілях – зменшують глибину оранки для економії палива з метою його 

вилучення. 

4. Доцільно використовувати гусеничні трактори з широкозахватними бажано 

оборотними плугами на швидкостях 4-7 км/год. Це дозволить підвищити продуктивність 

найбільш ефективним способом – шляхом збільшення ширини захвату. Розрахунки 

підтверджують, що за рахунок збільшення швидкості на 10 % погектарні витрати палива 

зростають на 1,5 – 8 %. Отже потрібно дотримуватись оптимальної швидкості, що особливо 

актуально для такої енергоємкої операції як оранка ( не перевищувати вказаної швидкості). 

5. Під час роботи систематично відновлювати затуплені ріжучі кромки шляхом 

відтягування ковальським способом або заточування, не ремонтопридатні – своєчасно 

замінювати на нові. 

6. Поля розмічувати для оранки звичайними плугами на загінки правильної форми та 

оптимальних розмірів залежно від культури під яку готують поле. З умов найбільшої 

продуктивності ширину загінки визначають за формулою: 
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де B – ширина захвату агрегату, м; 

L – довжина гону, м; 

R – радіус повороту агрегату, м. 

Ігнорування цього пункту знижує продуктивність орного агрегату. 

 
Рис. 1. Розбивання поля неправильної геометричної форми на загінки:  

а) правильне; б) не правильне (1-межі поля, 2-межі загінки) 

 

Залежність зміни необхідної ширини загінки k від радіусу повороту r та довжини гону 

x носить не лінійний характер (рис. 2, 3). Це наголошує на актуальності відповідального 

підходу до вирішення питання вибору ширини загінки. 

 

 
 

Рис. 2. Залежність зміни необхідної ширини 

загінки k від радіусу повороту r 

Рис. 3. Залежність зміни необхідної ширини 

загінки k від довжини гону x 

 

7. Виконувати операції по можливості в умовах оптимальної вологості ґрунту (18 – 22 

%). 

8. Покращити умови роботи машин – вирівнювання поля, ліквідація кущів, камя`нис-

тості, засміченості, оструктурювання ґрунту та ін. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ ЗАРУБІЖНИХ ГІБРИДІВ БУРЯКІВ ЦУКРОВИХ  

В УМОВАХ ФГ «РАСАВСЬКЕ» КАГАРЛИЦЬКОГО РАЙОНУ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

Біологічною основою продуційного процесу цукрових буряків є сорт чи гібрид, тому 

весь комплекс агрозаходів має бути спрямований на максимальну реалізацію їх генетичного 

потенціалу. На сьогоднішній день в Реєстрі сортів рослин України нараховується понад 100 

сортів і гібридів буряків цукрових, левова частка яких належить зарубіжним виробникам 

насіння. Перехід на вирощування нових диплоїдних та триплоїдних ЧС гібридів дозволив 
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підняти потенціал продуктивності до 50-60 т/га при збільшенні цукристості коренеплодів на 

0,4-0,5 %. 

Метою наших досліджень було вивчення елементів продуктивності сучасних зарубіжних 

гібридів буряків цукрових в умовах ФГ «Расавське» Кагарлицького району Київської області. 

Наведено результати досліджень урожайності та технологічних якостей коренеплодів 

зарубіжних гібридів цукрових буряків фірми КВС. Проведені дослідження особливо 

актуальні в зв‘язку з появою надзвичайно великої кількості новітніх зарубіжних гібридів на 

сучасному ринку насіння. 

Найбільшою врожайністю коренеплодів характеризувалися гібриди Дарія (79,8 т/га), 

Альона (76,2 т/га) та Акація (75,0 т/га). Щодо цукристості коренеплодів, то найвищою вона 

була у гібридів Олеся (21,4 %), Альона (19,6 %), Цезарія (18,8 %) та Акація (18,6 %). Завдяки 

цьому найвищий збір цукру був отриманий за вирощування гібридів Альона (14,9 т/га), 

Акація (14,0) та Дарія (13,7 т/га). Найвищими показниками технологічних якостей 

коренеплодів характеризувалися гібриди Альона, Олеся та Коррида. 
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ЕЛЕМЕНТІВ СТРУКТУРИ ВРОЖАЮ 

 

Технологія вирощування ячменю ярого вимагає гармонійного об'єднання всіх вживаних 

агроприйомів на основі детального вивчення фаз росту і розвитку рослин, особливостей 

проходження етапів органогенезу та їхнього впливу на структуру урожаю. 

Встановлено, що за допомогою агротехнічних заходів можна внести необхідні 

корективи на формування елементів продуктивності на всіх етапах органогенезу. 

Звідси гостро стоїть питання отримання оптимальних параметрів окремих елементів 

урожайності. Не можна сказати, що вони практично за всіма показниками продуктивності 

достовірні, від чого залежить урожай зерна. Проте, практично відсутні дані про вплив 

макродобрив на окремі елементи структури урожайності рослин, а також найкращого їхнього 

співвідношення між собою. Теоретичні позначки рішення цієї проблеми зустрічаються тільки 

в програмах селекціонерів про виведенню нових високопродуктивних сортів ячменю ярого. 

Врожайність зерна визначається двома основними показниками – густота продук-

тивного стеблестою та маси зерна з одного колоса. У свою чергу ці елементи структури уро-

жаю залежать від багатьох компонентів. І кожний з них має свою нішу в структурі врожаю. 

У своїй роботі ми ставили за мету встановити оптимальні розміри для основної маси 

елементів структури урожаю та прослідити, яким чином на них можна впливати. Практично і 

теоретично в багатьох роботах доведений тісний зв'язок взаємного корегування елементів 

структури продуктивності. Детально обґрунтовано можливість управління цими процесами 

формування величини як окремого елементу структури врожаю, так і продуктивності рослин 

в цілому. 

В своїх дослідженнях ми спробували показати вплив макродобрив та біопрепарату на 

утворення окремих елементів структури урожаю та їхній взаємозв'язок. Дуже велика частина 

дослідників пов'язує рішення формування високопродуктивних агрофітоценозів, в першу 

чергу, із задачею створення на ділянці стеблостою рослин ярого ячменю оптимальної 

густоти. 

Отже, на контрольних варіантах практично не спостерігалося підвищення 

продуктивного стеблостою. Позитивна дія біопрепарату виявлялася не тільки на стеблостої, 

але і за іншими показниками структури врожаю. Ми спостерігаємо збільшення довжини 

колосу, кількості колосків і зерен в ньому, а також маси 1000 зерен.  
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Таким чином, застосування біопрепарату та обробки насіння ячменю ярого і паралельне 

застосування мінеральних добрив приводить до значного підвищення основних елементів 

структури врожаю. 
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ВПЛИВ СТРОКІВ СІВБИ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ СОРГО ЦУКРОВОГО 

 

Сорго цукрове – (Sorghum saccharatum), родина тонконогові (Poaceae). Однорічна, 

посухостійка, невибаглива до ґрунтово-кліматичних умов культура. Рослини висотою понад 

2,5–3 м. Середня кущистість становить – 2-4 продуктивних стебел, що залежить від сортових 

особливостей, а також від погодних умов та агротехніки вирощування.  

Надземна маса сорго цукрового за хімічним складом подібна до кукурудзи, але вро-

жайність значно більша і складає 40-80 т/га з вмістом соку у стеблах понад 85 % (без листя і 

волотей). У соку стебла міститься значний вміст вуглеводів, який складається з 60 – 80 % 

цукрози і 20–40 % фруктози та глюкози. Маючи великі переваги цієї фітоенергетичної 

культури, актуальним є обґрунтування і вивчення строків сівби сорго цукрового. 

Біологічна суттєвість правильно встановлених строків сівби як засобу отримання 

високих урожаїв біомаси полягає в створенні оптимальних умов для проходження всіх етапів 

органогенезу. Найбільш важливе значення мають сприятливі сполучення факторів для рослин 

у початкові фази росту й розвитку. 

Результати досліджень показали, що строки сівби насіння сорго цукрового, зокрема 

температура повітря і ґрунту, впливали на всі періоди росту і розвитку рослин. У залежності 

від того, як складається тепловий режим у період сівби та після сходів, залежали темпи росту 

та тривалість окремих фаз розвитку рослин, і відповідно тривалість всього вегетаційного 

періоду. За різних строків сівби насіння змінювались: польова схожість насіння, біометричні 

показники рослин, динаміка накопичення зеленої маси та сухої речовини, вміст цукрів у соку 

тощо. 

Найбільша врожайність надземної маси отримана за сівби насіння у другій декаді 

травня і становила 77,9 т/га. За умови сівби насіння в третій декаді квітня врожайність біо-

маси була меншою і дорівнювала в середньому 64,6 т/га; у першій декаді травня – 71,5 т/га; в 

третій декаді травня – 66,4 т/га.  

Встановлено, що чим сприятливіші умови температурного режиму ґрунту і повітря, 

коли утворюються зачатки стеблових вузлів, міжвузлів, листя, тим вищий урожай надземної 

маси. 

В цілому за результатами досліджень максимальні значення показників росту і 

розвитку рослин, які сприяють підвищенню продуктивності сорго цукрового, спостерігались 

за оптимального третього строку сівби насіння (друга декада травня), який ми рекомендуємо 

для вирощування сорго цукрового в центральному Лісостепу України. 
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Валовий урожай бульб залежить від продуктивності кожного головного стебла, від 

числа таких стебел на окремій рослині та від кількості рослин на одиницю площі. Велика 

кількість головних стебел небажана, оскільки вони через взаємне затінювання не дають 

високого урожаю бульб. Кількість очікуваних головних стебел на бульбі залежить від 

кількості вічок і від частки пророслих. На це впливає маса і фізіологічний стан бульб, а також 

сорт культури. Окрім залежності між масою садивних бульб і кількістю головних стебел, під 

час вегетації спостерігається залежність між утвореними столонами і закладеними бульбами 

(Завірюха П.Д., 2009). Отже, густота стояння рослин впливає на розмір бульб, а в насінництві 

– на коефіцієнт розмноження. 

Використовуючи фізіологічний стан садивного матеріалу у бульб, навіть однакової 

маси, можна істотно змінювати число пророслих вічок, головних стебел, у результаті і 

кількість нових бульб. 

Кращими сортами в умовах 2016 року за інтегральними показниками росту і розвитку 

виявилися: середньостиглий сорт Слов‘янка (базовий садивний матеріал) – висота куща 87 

см, кількість стебел 5,2; середньопізній сорт Червона рута (базовий садивний матеріал) – 

висота 85 см, кількість стебел – 5,0 – що в подальшому проявилося і в рівні урожайності. 

Відзначено різницю в висоті куща в 4–5 см між базовим садивним матеріалом та 

сертифікованим садивним матеріалом І року. 

В 2017 році всі сорти картоплі мали меншу висоту та інтенсивність утворення стебел, 

що є проявом негативних умов вегетаційного періоду. 

Рослини сорту Фантазія мали найменшу висоту в усі роки проведення досліджень від 

56 до 68 см, залежно від погодних умов року та категорії садивного матеріалу, як наслідок 

найнижчу врожайність. 
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ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ СОРГО ЦУКРОВОГО ЗАЛЕЖНО ВІД ДОЗ 

МІНЕРАЛЬНИХ ДОБРИВ В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ 

 

В агрокліматичних умовах, які складаються останніми роками, традиційним зерновим 

культурам досить складно сформувати високий урожай. Тому за таких умов важливо висівати 

культури, які економно використовують вологу для формування врожаю, а також переносять 

ґрунтову та повітряну посуху без зниження продуктивності. Однією з найперспективніших 

кормових, харчових і енергетичних рослин є сорго цукрове (Sorgum saccharatum). Сорго 

посідає п‘яте місце за площами вирощування в світі серед зернових культур після кукурудзи, 

пшениці, рису та ячменю. За останні 50 років посівні площі під ним у світі збільшились на  

60 %, його вирощують у понад 80 країнах світу на площі майже 50 млн га. Однак, не 

зважаючи на всі унікальні властивості сорго цукрового як високопродуктивної культури, досі 

відсутня цілісна технологія його вирощування. 

Мінеральні добрива справляють великий вплив на всі життєві функції рослинного 

організму. Підвищення продуктивності сільськогосподарських культур – досить актуальне 

завдання, у вирішенні якого важливе місце належить використанню добрив, на частку яких 

припадає до 40 – 50% усього комплексу факторів, що впливають на ріст і розвиток рослин. 

Метою досліджень було визначити продуктивність сорго цукрового залежно від доз 

мінеральних добрив. Дослідження проводились в 2016-2017 рр. в умовах дослідного поля НВЦ 

БНАУ за наступною схемою: Фактор А. Гібриди сорго цукрового: Аміго і Мохавк. Фактор Б. Дози 

добрив: 1. Без добрив, 2. N60P60K60, 3.N90P90K90. Площа посівної ділянки – 28 м
2
, облікової – 14 м

2
, 

розміщення ділянок систематичне. Повторність дослідів – тририразова. Сівбу проводили на 

глибину 4-6 см з шириною міжрядь 70 см і густотою рослин 240 тис. шт./га. 
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Біометричні показники всіх досліджуваних гібридів сорго цукрового залежали від агро-

техніки вирощування. Максимальну висоту (268,7 см) та діаметр (19,1 мм) формували 

рослини гібриду Мохавк у варіанті з дозою добрив N90P90K90. Внесення дози добрив 

N60P60K60 підвищувало дані показники в середньому на 8,4 і 6,3%. 

Найбільшу площу листкової поверхні формували рослини гібрида Мохавк (1871,4 см
2
) 

на фоні внесення дози мінеральних добрив N90P90K90. Найкращі показники отримано на 

ділянках зі внесенням мінеральних добрив (N60P60K60 – 1329,7-1512,6 см
2
, N90P90K90 – 1427,4-

1871,4 см
2
). Внесення мінеральних добрив сприяло посиленому накопиченню сухої речовини 

рослинами сорго цукрового. У фазі повної стиглості найвищі показники вмісту сухої 

речовини відмічено у гібриду Мохавк за максимальної дози добрив N90P90K90 (23,5 %). 

Встановлено, що добрива збільшують загальну масу рослин сорго незалежно від 

сортових особливостей та підвищують частку волоті у фазі повної стиглості зерна, однак 

практично не впливають на структуру врожаю зеленої маси. У фазі повної стиглості частка 

волоті у загальній масі рослин становить у середньому для гібрида Аміго − 19%, гібрида 

Мохавк – 17 %. 

Застосування мінеральних добрив дозою N60P60K60 сприяло зростанню врожайності зе-

леної маси у гібриду Аміго на 16,5 т/га, внесення N90P90K90 на 20,3 т/га, порівняно з варіан-

тами без внесення мінеральних добриву, а у гібриду Мохавк відповідно – 25,4 і 29,1 т/га. 

Найкращі показники врожайності зеленої маси забезпечив гібрид Мохавк на фоні добрив 

N90P90K90 – 66,7 т/га. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ СОРГО ЦУКРОВОГО ЗАЛЕЖНО  

ВІД ГЛИБИНИ ЗАГОРТАННЯ НАСІННЯ 

 

Сорго – одна з найдавніших сільськогосподарських культур у світовому землеробстві. 

Його батьківщина – Африка, де землеробська культура виникла самостійно за 3 тис. років до 

нашої ери. Вторинні центри походження – Індія, Китай та Єгипет. 

На сьогодні грунтово-кліматичні умови України дозволяють вирощувати соргові культури 

на площі до 5 млн. га. Крім того, сорго відзначається більш стабільною врожайністю, ніж 

кукурудза. 

Сорго цукрове має різнобічне використання і є однією з цукромістких культур із 

високим потенціалом біомаси, яка адаптована для вирощування в Україні. Як рослина С4 

сорго володіє високою фотосинтетичною ефективністю і може за короткий термін 

сформувати потужну біомасу, багату на енергію. 

Один з важливих прийомів агротехніки вирощування сорго – правильна глибина 

загортання насіння під час сівби, яка залежить від виду і сорту сорго, маси, енергії проростання та 

життєздатності насіння, від механічного складу ґрунту, його вологості, температури та інших 

факторів. Насіння повинно бути висіяне на тверде вологе посівне ложе і на оптимальну глибину. 

Соргодрібнонасінна культура, тому глибоке загортання насіння не рекомендується. В цьому 

випадку збільшується тривалість періоду "сівба-сходи", знижується польова схожість, а ті сходи, 

які з‘явилися, – ослаблені і нестійкі до несприятливих погодних умов. 

Отримані результати досліджень показують, що зменшення глибини загортання 

насіння до 2 см та збільшення до 8–10 см знижує польову схожість на 4–6 %. Найбільш 

інтенсивно рослини розвивались та формували надземну масу за сівби насіння на 4-6 см. 

Найвища врожайність надземної маси спостерігається за глибини загортання насіння 

4 та 6 см і дорівнює відповідно 72,3 та 73,7 т/га. Дещо меншою була врожайність за сівби 

насіння 8 см – 67,0 т/га. Найнижчі показники продуктивності отримано за сівби насіння сорго 
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цукрового на 2 і 10 см та становила відповідно 65,0 і 63,0 т/га. 

У Центральній частині Лісостепу України на чорноземах типових малогумусних для 

забезпечення високої продуктивності сорго цукрового ми рекомендуємо загортати насіння в 

ґрунт на глибину 4 – 6 см. 
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ГУСТОТА РОСЛИН СОРТІВ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ЗАЛЕЖНО  

ВІД АЗОТНИХ ПІДЖИВЛЕНЬ В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ 

 

Урожайність озимої пшениці залежить від багатьох факторів. Ці фактори мають різну 

долю у формуванні урожайності. В наших дослідженнях ми визначали такі елементи 

структури урожайності, як густота рослин на період збирання, кількість продуктивних 

стебел, маси 1000 насінин. За період вегетації 2015-2017 років в посівах сортів озимої 

пшениці Поліська 90, Подолянка , Циганка і Гном проходить постійна зміна кількості живих 

рослин. Суттєво на кількість рослин на період збирання вплинула осіння посуха 2016 року, 

відмічено в цей період випадання рослин зі стеблостою у межах 20-23 %, також на кількість 

рослин, що вижили, мають вплив і варіанти удобрення. 

Аналізуючи густоту рослин на контролі без добрив, максимальна кількість рослин 

збереглась на період збирання в посівах сорту Подолянка – 312 шт/м
2
.У сорту Циганка та 

Гном вона дещо нижча –299-300 шт/м
2
. Коливання в кількості рослин на даному варіанті 

досліджень незначне 5-13 шт/м
2
 між максимальними і мінімальними показниками. 

За умови внесення добрив суттєво покращується виживання рослин у всіх сортів, 

тому можна їх віднести до інтенсивного типу. Удобрення азотом N30 на ІІІ-IV етапах орга-

ногенезу підвищує виживання рослин на час збирання, порівняно з контролем, на 8,0-14,5%. 

Густота рослин найбільша, так само, що й на варіанті без добрив у сорту Подолянка – 360 

шт/м
2
. Значно покращив показники виживання рослин сорт Гном – 358 шт/м

2
 проти 300 

шт/м
2
 на контролі. 

За зростання норми внесення азотних добрив вдвічі до N60 на ІІІ – IV етапах 

органогенезу перевага над іншими сортами у сортів Гном і Подолянка – 361-362 шт/м
2
, що на 

13-31 шт/м
2
 більше ніж у сортів Поліська 90 та Циганка. Зростання виживання рослин за 

внесення азотних добрив в нормі 60 кг д.р./га, порівняно з нормою 30 кг д.р./га зовсім 

незначне – 1-6 шт/м
2
.  
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ФОРМУВАННЯ ПРОДУКТИВНОГО СТЕБЛОСТОЮ У РОСЛИН СОРТІВ ПШЕНИЦІ 

ОЗИМОЇ ЗАЛЕЖНО ВІД АЗОТНИХ ПІДЖИВЛЕНЬ В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО 

ПОЛЯ НВЦ БНАУ 

 

За даними багатьох дослідників оптимальна кількість продуктивних стебел в озимої 

пшениці повинна бути в межах 700-750 стебел на м
2
. Це забезпечить урожайність не нижче 

75 ц/га. Вирощуючи озиму пшеницю на дослідному полі БНАУ, ми повинні проводити всі 

заходи, що забезпечать створення оптимальної густоти. Підраховано, що продуктивна 

кущистість сучасних середньостиглих сортів озимої пшениці становить 1,6-2,0. 

На варіанті без добрив спостерігається негативна дія на кількість продуктивного 
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стеблястою, порівняно з варіантами, де проводились підживлення. Найменша кількість 

продуктивних стебел на варіанті без добрив у сорту Циганка – 469 шт/м
2
, й взагалі даний 

сорт на фоні К60Р60 і за різних норм азотних підживлень має найменший коефіцієнт кущення 

1,52-1,57, а кількість продуктивних стебел коливається від 504 до 520 шт/м
2
. У сорту Гном на 

даному варіанті кількість продуктивних стебел – 499 шт/м
2
. Мінеральне живлення сприяє 

додатковому стеблоутворенню і кількість продуктивних стебел зростає на 10,7-31,3 відсотків 

у сортів Поліська 90, Подолянка та Гном. У сорту Циганка кількість продуктивних стебел 

зростає на 7,5-10,9%. 

Найбільша кількість продуктивних стебел притаманна сорту Гном на фоні Р60К60 та 

підживленні азотними добривами 60 кг д.р./га – 655 шт/м
2
 з коефіцієнтом кущення – 1,81. 

Трохи меншу кількість продуктивних стебел на даному варіанті відмічено у сорту Подолянка 

587 шт/м
2
 з коефіцієнтом кущення – 1,49. 

Виходячи з даних формування максимальної кількості придаткових стебел для сортів 

Поліська 90, Подолянка, Циганка та Гном, варто використовувати роздільне внесення азотних 

добрив. Для досліджуваних сортів кращим є варіант з одноразовим внесенням азоту у фазу 

виходу в трубку N60 на ІІІ-IV етапах органогенезу. 
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ВИРОЩУВАННЯ СОРГО ЦУКРОВОГО ЯК СИРОВИНИ  

ДЛЯ ВИРОБНИЦТВА БІОПАЛИВА 

 

Для біоенергетики в Україні значні перспективи мають деякі нетрадиційні культури, 

здатні накопичувати велику біомасу, зокрема за рахунок того, що у них фотосинтез 

відбувається впродовж тривалого періоду – від ранньої весни до пізньої осені. Однією з 

таких енергетичних культур є сорго цукрове (Sorghum saccharatum), унікальна злакова 

рослина як за своїми біологічними особливостями, так і за господарсько-цінними ознаками. 

Основними перевагами сорго цукрового є велика посухостійкість, стабільна врожайність по 

роках, універсальність використання, що й зумовило його широке поширення. Сорго є 

перспективною біологічною сировиною для одержання біопалива: біоетанолу, біогазу та 

твердого палива. 

Тому актуальним є розробка елементів технології вирощування сорго цукрового, що 

забезпечить максимальне накопичення енергетично корисних речовин (глюкози, целюлози, 

жирних кислот) в рослинах. 

Метою досліджень є підвищення ефективності вирощування сорго цукрового на основі 

визначення особливостей росту, розвитку, продуктивності та якості зерна і надземної біомаси 

залежно від біологічних особливостей та елементів технології вирощування в центральному 

Лісостепу України. 

Основним показником, що характеризує господарську цінність сорго як цукроносної 

культури, є вихід цукру з одиниці площі посіву. З одного гектара сорго цукрового, що містить 

18−20 % цукрів у соку, можна отримати 2,5–3,0 т цукрового сиропу. За результатами 

проведених досліджень встановлено, що сорго цукрове за сприятливих умов формує до 70–

100 т/га надземної біомаси. В процесі переробки цукромісткої біомаси з гектара посівів 

можна отримати до 5 т/га біоетанолу, вихід енергії при цьому становить 120 ГДж/га. 

Стебла, листя, вся зелена маса сорго цукрового є прекрасною сировиною для 

виробництва висококалорійного твердого біопалива у вигляді гранул та брикетів, а також для 

виробництва біогазу. 

Таким чином, в Україні існує сировинна база, яка включає в себе основні цукровмісні 

перспективні сільськогосподарські культури, що дають високий вихід біопалива з одиниці 
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продукції. Вивчення елементів технології вирощування сорго цукрового як сировини для 

виробництва біопалива є доцільним і потребує подальших досліджень. 
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ЗМІНА УРОЖАЙНОСТІ СОРТІВ КАРТОПЛІ РІЗНИХ КАТЕГОРІЙ  

В УМОВАХ БІОСТАЦІОНАРА НВЦ БНАУ 

 

Урожайність сортів картоплі суттєво залежить від категорії садивного матеріалу, 

погодних умов вегетації та тривалості вегетаційного періоду. Приріст урожайності за 

використання базового садивного матеріалу значно вищий у більш пізніх сортів, ніж у 

ранніх. 

Врожайність сортів картоплі характеризується строкатістю і за роками. Так, у 2015 

році за надмірної кількості опадів практично впродовж всього вегетаційного періоду, 

порівняно вищий урожай формувався у середньораннього сорту – Слов‘янка – 36,2 т/га, що 

було пов‘язано з більшою інтенсивністю ураження середньопізнього сорту хворобами на 

пізніх етапах росту та розвитку рослин картоплі. 

Зміна урожайності, щодо погодних умов у розрізі років зумовила майже однакову 

урожайність сортів Слов‘янка та Червона рута в середньому за три роки за вирощування 

базового садивного матеріалу – 37,2 та 35,5 т/га та несуттєву різницю у інших категоріях. 

За висаджування базового садивного матеріалу середньопізнього сорту Червона рута 

формувалась в середньому за три роки, урожайність на рівні 35,5 т/га; сертифікованого 

насіння I – го року – 29,8 та сертифікованого насіння IІ – го року – 27,3 т/га. За умови 

використання сертифікованого садивного матеріалу урожайність, відповідно, знижувалась на 

5,7 та 8,2 т/га, порівняно з базовим садивним матеріалом. 

Найвищий рівень урожайності серед сортів формувала Слов‘янка – 37,2 т/га за 

вирощування базового садивного матеріалу, 31,2 – сертифікованого садивного матеріалу I – го 

року; 27,3 – II – го року. За умови використання сертифікованого садивного матеріалу 

урожайність, відповідно, знижувалась на 6,0 та 9,9 т/га порівняно з базовим садивним матеріалом. 

Середньоранній сорт Фантазія формував стабільно низьку урожайність – 24,2 т/га за 

вирощування базового садивного матеріалу, 18,4 – сертифікованого садивного матеріалу I-го 

року; 18,0 сертифікованого садивного матеріалу ІI – го року. За використання сер тифі-

кованого садивного матеріалу урожайність відповідно знижувалась на 5,8 та 6,2 т/га 

порівняно з базовим садивним матеріалом. 
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ПОЛЬОВА СХОЖІСТЬ НАСІННЯ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО ЗАЛЕЖНО  

ВІД РІВНЯ МІНЕРАЛЬНОГО ЖИВЛЕННЯ 

 

Мінливість показника польової схожості насіння ячменю залежно від внесення 

мінеральних добрив досліджувала велика кількість науковців. Деякі науковці, проана-

лізувавши накопичений експериментальний матеріал, казали, що затримку сходів зернових 

культур при високих нормах внесення суперфосфату разом із насінням вперше спостерігав 
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ще А. Є. Зайкевич у 1889 р. Д.М. Прянишніков говорив, що амонійний і нітратний азот 

добрив дають токсичний вплив на польову схожість насіння і пригнічують розвиток 

проростків у подальшому, особливо при недостатній вологозабезпеченості та низькій 

вологості ґрунту. 

Пізніше виявлено, що при збільшенні концентрації ґрунтового розчину від засто-

сування калійної селітри, зменшується поглинання води насінням різних культур, і значно 

уповільнюється процес набубнявіння насіння. За даними вегетаційних дослідів науковців, 

обробка насіння ячменю та вівса розчинами фосфорнокислих солей помітно зменшувала їх 

схожість, причому більш суттєво у ячменю ярого, ніж у вівса. А при намочуванні насіння 

ярої пшениці у розчинах різних солей, концентрацією від 0,01 до 0,1 %, вчений не виявив 

суттєвої різниці в зміненні показників схожості. 

Також вказували на той факт, що варіація різних рослин до високих концентрацій 

солей у ранні етапах розвитку неоднакова. Наприклад, в насіння гороху, конопель і льону при 

внесенні азотистих солей нормою 1 г на кг ґрунту схожість зменшувалась до 50 %, тоді як у 

злакових рослин аналогічне явище спостерігалось у дозах в 5-10 разів більших.  

Багато вчених стверджували, що найбільш негативний вплив на процес проростання 

насіння мінеральні добрива проявляють при сумісному внесенні з насінням різних культур, 

особливо це залежить від доз добрив і їх складу. Інші дослідники вказували на такий факт, 

що більш негативно діють на проростання насіння азотні добрива у порівнянні з 

фосфорними та калійними відповідно. 

Найвища польова схожість ячменю ярого спостерігалася у 2016 році. А найменшим цей 

показник був у 2017 році, лише виключенням був контроль, тому, що найменшим він був у 

2015 році. А так, майже на всіх ділянках польова схожість ячменю ярого зростала із збіль-

шення дози мінеральних добрив. У середньому за роки досліджень, чітко видно зростання 

польової схожості ячменю ярого зі зростанням норм мінеральних добрив. 
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ДОВЖИНА КОЛОСУ ЯК ЕЛЕМЕНТ СТРУКТУРИ УРОЖАЙНОСТІ СОРТІВ 

ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ЗАЛЕЖНО ВІД АЗОТНИХ ПІДЖИВЛЕНЬ  

В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ 

 

Основними елементами структури урожайності у зернових хлібів є: 

- кількість рослин на м
2
; 

- кількість продуктивних стебел на м
2
; 

- довжина колосу; 

- кількість колосків у колосі; 

- кількість зерен у колосі; 

- маса зерна у колосі; 

- маса 1000 насінин. 

Між даними елементами структури урожайності у більшості випадків існує 

залежність.  

Довжина колосу – це морфологічна ознака, яка залежить від виду, різновидності, 

сорту, має непрямий вплив на урожайність. В середньому у занесених до реєстру сортів 

довжина колосу коливається в межах – 80 см, та найбільший вплив на урожайність відіграє 

щільність колосу, тобто чим більший колос і вища щільність, тим вища урожайність. За 

довжиною колос поділяється на: 

- дуже короткий (менше 3,1-4,5 см); 

- короткий (4,6-7,5 см); 
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- середній (7,6-10,5 см); 

- довгий (10,6-13,5 см); 

- дуже довгий (більше 13,5 см). 

В своїїй роботі ми визначали залежність довжини колосу у сортів пшениці озимої від 

схем азотного живлення. 

Залежно від схем удобрення, найбільший вплив на довжину колосу на досліджуваних 

сортах Поліська 90, Подолянка, Циганка та Гном мають варіанти з внесенням азотних добрив 

на ІІІ-IV етапах органогенезу N60 – 7,9-9,3 см. На контролі без добрив мінімальна довжина 

колосу у сорту Циганка – 6,9 см. Найбільша довжина головного колосу притаманна сорту 

Гном на контролі – 8,0 см, а за внесення добрив кращі показники довжини колосу у сорту 

Подолянка – 9,2-9,3 см. Сорти Поліська 90 та Гном за умови підживлення у нормі 60 кг 

д.р./га мають практично ідентичну довжину 8,6-8,7 см. 

На фоні фосфорно-калійного удобрення та азотних підживлень відмічено зростання 

довжини колосу у досліджуваних сортів, порівняно з контролем, на 8,8-28,4 % 
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РОЛЬ МІНЕРАЛЬНИХ ДОБРИВ ТА БІОПРЕПАРАТУ В ПІДВИЩЕННІ 

ВРОЖАЙНОСТІ ЯЧМЕНЮ ЯРОГО 
 

Рослини ячменю ярого добре використовують післядію гною та мінеральних добрив. Тому 

систему удобрення під нього необхідно спланувати так, щоб у сівозміні він розміщувався на 

полях, де під попередники вносили добрива. 

Післядія гною та повного мінерального добрива, залежно від тривалості застосування 

азотних добрив, під ячмінь необхідно вносити диференційовано з урахуванням умов зволоження 

ґрунту, попередників, кількості раніше внесених добрив і вмісту нітратних сполук в ньому. 

Відомо, що зайве азотне живлення приводить до вилягання рослин більшості районованих сортів 

ячменю, тому зерно формується невеликим та щуплим. Внаслідок цього значно знижується 

врожай і погіршується його якість. 

Мінеральні добрива вносять восени під зяблеву оранку. Якщо їх не внесли восени, можна 

застосувати весною під культивацію.  

При застосуванні мінеральних добрив під районовані сорти культури навесні до сівби 

ячменю на чорноземах звичайних, вони стають ефективніші за умови локального способу 

застосування стрічками на глибину 7–10 см зернотуковими сівалками. На Донецькій дослідній 

станції локальне внесення добрив по N45P60 сприяло збільшенню врожаю сорту Донецький 12 на 

1,8-4,5 ц/га, порівняно з урожаєм при удобренні весною врозкид. 

Дози добрив і їхнє співвідношення необхідно коригувати із урахуванням біологічних 

властивостей культур різних сортів. Під сорти Лісостепового екотипу Сонцедар та Вакула та ін., 

які мають підвищену стійкість до посухи, доцільно вносити повне мінеральне добриво за 

співвідношення в ньому азоту, фосфору і калію, 1,3 : 1 : 1. 

Ефективним є рядкове застосування добрив під час сівби на неудобрених полях або 

недостатньо удобрених. При такому використанні невеликих доз поживних речовин на кожну 

одиницю площі одержують великий приріст урожаю зерна. 

Передовий досвід господарств, розташованих у зоні Лісостепу, переконливо свідчить, що 

використання мінеральних добрив у оптимальних дозах і співвідношеннях у кращі рекомендовані 

строки є одним із найрадикальніших сильнодіючих факторів. Це сприяє значному зростанню 

врожаю ячменю ярого. 

Надбавки врожаю від їх використання складали від 2,3 до 5,6 ц/га. Особливо значна 

ефективність відмічена у варіантах без добрив, де надбавка урожаю склала 5,6 ц/га. Ми вважаємо, 

що на фоні без добрив використання мікбіопрепарату дозволяє ефективніше застосовувати 

макроелементи. 
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Характеризуючи дію біопрепарату в розрізі років, можна відзначити, що в 2015 році різко 

збільшилася їх ефективність. Прибавка врожаю в цей рік на контрольній ділянці склала 7.7 ц/га. 
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ФОРМУВАННЯ ЛИСТКОВОЇ ПОВЕРХНІ РОСЛИН СОРТІВ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ 

ЗАЛЕЖНО ВІД АЗОТНИХ ПІДЖИВЛЕНЬ В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ 

 

Листя озимої пшениці та їхній розмір корелятивно пов‘язані з урожайністю, 

проходженням різних етапів органогенезу. Вчені, А.А. Ничипорович, Ю.К Росс відмічають 

позитивний вплив асиміляційної поверхні листя на урожайність та якість зерна. Чим довше 

життя листя, тим вища урожайність. 

Особливо важливо зберігати функціональність листків верхніх ярусів, які мають 

найбільший вплив на урожайність, тому, що вони менш уражуються хворобами і не 

затінюються. 

У наших дослідах ми проаналізували площу асиміляційної поверхні прапорцевих 

листків озимої пшениці, залежно від схем азотних підживлень. 

На варіантах без добрив відмічена найменша площа прапорцевих листків 0,68-0,87 м
2
. 

Встановлено, що сорт Гном мав вищі показники асиміляційної поверхні листя на варіантах 

удобрення – 1,08-1,19. У сорту Поліська 90 максимальна площа асиміляційної поверхні при 

внесенні азотних добрив на ІІІ-IV етапах органогенезу N60 – 0,96 м
2
. У сорту Гном макси-

мальна площа на цьому ж варіанті – 1,19 м
2
. Лише у сорту Циганка найбільша площа 

прапорцевих листків на другому варіанті за внесення азотних добрив на ІІІ-IV етапах 

органогенезу N30 – 0,91 м
2
. 

Порівнюючи площу прапорцевих листків, ми відмічаємо, що за умов мінерального 

живлення площа листкової поверхні зростає на 25-34% порівняно з контролем без добрив. 
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ФІТОСАНІТАРНИЙ СТАН ЗА ВИРОЩУВАННЯ СОРТІВ КАРТОПЛІ РІЗНИХ 

КАТЕГОРІЙ В УМОВАХ БІОСТАЦІОНАРА НВЦ БНАУ 

 

Одним з факторів зниження урожайності картоплі є хвороби. Дози добрив сильно 

впливають на ураженість картоплі вірусами. Наприклад, азот загальмовує появу вікової 

стійкості і прискорює перехід вірусів з бадилля в бульби. Крім того, азот пригнічує прояв 

симптомів хвороби і маскує їх, що ускладнює прочищення насаджень від уражених рослин. 

Як відомо, фосфорні добрива сприяють ранньому дозріванню і настанню вікової стійкості. 

Оптимально удобрені фосфором насадження картоплі рідше відвідуються попелицями-

переносниками, і на них менша частота вірусних інфекцій. Так само діє і калійне добриво. 

Тому за вирощування насіннєвої картоплі необхідне внесення добре збалансованого добрива: 

помірної дози азоту та достатньої забезпеченості фосфором і калієм. 

Результати досліджень з виявлення ураженості рослин сортів картоплі,  

показали, що використання базового садивного матеріалу дозволяє отримати найбільш стійкі 

проти вірусного ураження насадження картоплі. Із застосуванням сертифікованого садивного 

матеріалу I і ІІ-го років зараженість вірусними захворюваннями у всіх досліджуваних сортів 
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зростала, що є цілком закономірно. Варто відзначити і те, що найбільш стійкою проти 

ураження вірусними хворобами виявилась картопля сорту Червона рута, показники ураження 

у якої за вирощування базового садивного матеріалу варіювали під впливом погодних умов 

років досліджень від 0,82 до 1,05 %. Тоді як за вирощування сертифікованого садивного 

матеріалу I і ІІ-го років відповідно від 1,07 до 1,41 та від 1,48 до 1,76 %. Найвища ураженість 

вірусними хворобами за проведення досліджень нами була виявлена у рослин середньо-

раннього сорту Фантазія, незалежно від категорії садивного матеріалу. 

Дані досліджень свідчать про відповідність садивного матеріалу наведених сортів 

стандартним вимогам щодо базового та сертифікованого садивного матеріалу. 

Здоровий садивний матеріал і високоврожайні, придатні для даного місця вирощу-

вання і напряму використання сорти, є основою ефективного картоплярства. Тому регулярна 

закупівля сертифікованого насіннєвого матеріалу і вибір правильного сорту мають 

першорядне значення для сільськогосподарського підприємства. Головне – із кожної бульби 

зібрати 10-12-кратний урожай. Цього можна досягти тільки за використання здорового, 

високоякісного сортового садивного матеріалу. 

 

УДК 378. 147:725.94 

 

ШАРАВАРА М.М., студентка 6-го курсу 

Науковий керівник – КОЗАК Л.А., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ФОРМУВАННЯ УРОЖАЙНОСТІ ГОРОХУ ЗАЛЕЖНО ВІД ІНОКУЛЯЦІЇ НАСІННЯ 

ЗА ТЕХНОЛОГІЇ ОРГАНІЧНОГО ВИРОБНИЦТВА 

 

Бульбочкові бактерії не тільки збільшують вміст загального та білкового азоту, а й 

стимулюють синтез вітамінів В6, В1, В12 і вільних амінокислот. Використання інокуляції 

сприяє накопиченню до 150 % вільних амінокислот щодо незаражених варіантів. При цьому 

цікаво відзначити, що поряд із загальним збільшенням суми амінокислот збільшується вміст 

найбільш важливих з них: лізину, метіоніну, триптофану та ін. 

Вирішальна роль у засвоєнні молекулярного азоту атмосфери належить бульбочковим 

бактеріям Rhizobium leguminosum, що здатні здійснювати цей процес в симбіозі з рослиною. 

Починається він уже в фазі двох-трьох листків гороху, досягаючи максимуму в фазах 

бутонізації – початок цвітіння і практично припиняється тільки до наливу зерна. За сприят-

ливих умов (хорошого вологозабезпечення, аерації ґрунту, достатку елементів мінерального 

живлення і ін.) частка симбіотичного азоту в живленні рослин гороху досягає 75 % загальної 

потреби в ньому, а відсутню частину в умовах органічного виробництва рослини беруть з 

ґрунту. 

У зв'язку з цим препарат бульбочкових бактерій бобових культур Ризобофіт і був 

об'єктом ретельного і всебічного дослідження у досліді на протязі 2016-2017 років в умовах 

СТОВ "Росія" Рокитнянського району Київської області. Препарат зареєстрований в Україні 

(серія А №01663). 

Норма витрати торфової форми препарату – 200 г на гектарну норму насіння. 

Препарат використовувався для передпосівної інокуляції насіння шляхом обробки посівного 

матеріалу вручну. Бактеризація проводилася в день сівби, або за 1-2 дні до нього 

(допускається тільки для торфової форми). 

Повторність у досліді чотириразова. Ділянок в досліді – 8. Спосіб сівби звичайний 

рядковий. Для сівби використовувався сорт гороху Грегор. Загальна площа під дослідом  

0,16 га. Збирали горох прямим методом за повної стиглості зерна. 

Дослідження проводилися за єдиною загальноприйнятою методикою. Експеримен-

тальна робота виконувалася з урахуванням методики польового досліду Б.А. Доспєхова 

(1985), методичних вказівок з проведення польових дослідів з кормовими культурами (1997). 

За результатами проведених дворічних (2016-2017) досліджень можна зробити 
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наступні висновки: 

Тривалість вегетативного періоду гороху практично суттєво не залежала від 

інокуляції. Встановлено лише, що інокуляція насіння приводила до подовження, в порівнянні 

з контролем (без інокуляції), наступ фенофаз до фази наливу зерна на 1 ... 2 дні.  

Густота стояння рослин в середньому за роки досліджень (104,3 ... 109,2 росл./м
2
) була 

достатньою для отримання високої врожайності гороху. Повнота сходів за варіантами досліду 

коливалася від 79,0 до 81,1 % з більшою величиною в ланці з застосуванням передпосівної 

обробки насіння Ризобофітом, порівняно з контролем. 

Збереження рослин до збирання урожаю коливалося в межах 74,2 ... 80,5 % без 

помітного впливу на цей показник передпосівної обробки насіння Ризобофітом.  

Найбільший середньодобовий приріст рослин спостерігався в фазу сходи-бутонізація з 

коливаннями за варіантами досліду від 1,26 до 1,34 см/добу. Передпосівна обробка насіння 

Ризобофітом помітно не впливала на цей показник. 

Максимальна кількість бульбочок на рослині (890 ... 1210 шт./м
2
) формувалася в фазу 

бутонізації - початок цвітіння на варіантах з бактеризацією насіння. 

Найбільша кількість бобів на рослині (3,3 шт.) і насіння в бобі (4,8 шт.) формувалися 

за передпосівної обробки насіння Ризобофітом, порівняно з контролем.  

Найвищу урожайність забезпечували варіанти з обробкою насіння Ризобофітом. Бли-

зьким до запланованої урожайності виявився варіант насіння у якому оброблялося Ризо-

бофітом (2,58 т/га або 87,2 % від запланованої програми). 

Найбільш високий вихід кормових одиниць (3,12 тис./га, а також максимальний вихід 

обмінної енергії (30,52 ГДж/га), за кращої забезпеченості зерна перетравним протеїном  

(138,4 г на корм. од.), забезпечує передпосівна обробка насіння Ризобофітом, порівняно з 

контролем. 
 

УДК 635.21:631.559:378.4 БНАУ (477.41) 
 

КУНІЧЕНКО В.С., студент 4 курсу 

Науковий керівник – ФЕДОРУК Ю.В., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 
 

СТРУКТУРА УРОЖАЙНОСТІ СУЧАСНИХ СОРТІВ КАРТОПЛІ РІЗНИХ 

КАТЕГОРІЙ В УМОВАХ БІОСТАЦІОНАРА НВЦ БНАУ 
 

Для одержання високих урожаїв картоплі насіннєві бульби мають бути здоровими, бо 

більшість хвороб передається від материнських бульб. У зв‘язку з тим, що в період вегетації 

висаджені бульби не утворюють щорічно новий організм, як наприклад зернові, – насіння при 

заплідненні зародка, а продовжують життя рослини з того часу, коли вона була отримана 

внаслідок створення нового сорту, з часом у бульбах і на їх поверхні акумулюється значна 

кількість збудників хвороб. Це ускладнює отримання здорового насіннєвого матеріалу і 

призводить до різкого зниження продуктивності картоплі. 

Аналіз структури врожаю картоплі за сортами та категоріями садивного матеріалу 

свідчить, що за вирощування картоплі переважали бульби масою понад 80 г.  

Урожай, отриманий від вирощування сертифікованого садивного матеріалу I – го року, 

характеризувався меншою кількістю бульб масою понад 80 г на 4–14 %, порівняно з 

вирощуванням базового матеріалу. 

За умови використання сертифікованого садивного матеріалу ІI – го року бульб, у всіх 

сортів спостерігається збільшення фракцій 25–50 і 51–80 г на 30 % і зменшення на 5–10 % 

фракцій до 25 г та понад 80 г, порівняно з показниками при вирощуванні базового матеріалу.  

За вирощування базового садивного матеріалу переважали бульби масою понад 80 г: у 

середньопізнього сорту Червона рута частка таких бульб становила 64,3 %, у середньостиглого 

сорту Слов‘янка – 56,3 %, у середньораннього сорту Фантазія лише – 40,5 %.  

За результатами дисперсійного аналізу, дія основних досліджуваних чинників була 

істотною на 5%-му рівні значущості. Частка впливу на урожайність від використання різних 

сортів становила 51,5 %, категорій садивного матеріалу – 26,5 %, погодних умов – 9,8 % 



 37 

Зниження якості насіннєвого матеріалу пов‘язане, головним чином, з ураженням рослин 

вірусними хворобами й посиленням екологічного виродження.  

 

УДК 633.13; 631.82; 631.582 

 

ШОСТАК А.О., КОБЕРНИК В.П., студенти 3 курсу 

Науковий керівник – ГРАБОВСЬКИЙ М.Б., канд. с.-г. наук 
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ВПЛИВ МІНЕРАЛЬНИХ ДОБРИВ ТА ПОПЕРЕДНИКІВ НА РІСТ,  

РОЗВИТОК ТА ПРОДУКТИВНІСТЬ ВІВСА 

 

За сучасного рівня розвитку сільського господарства є можливість отримання щорічно 

високих врожаїв зерна. Проблему забезпечення населення продовольчим зерном, в 

основному, вирішують за рахунок підвищення виробництва пшениці озимої та інших 

зернових культур. При цьому одночасно відчувається потреба в фуражному зерні високої 

якості. Однією із важливих зернофуражних культур, здатних заповнити цю потребу є овес. 

Значна частина посівів вівса зосереджена у лісостеповому регіоні, який 

характеризується нестійким зволоженням та високим температурним режимом протягом 

вегетації рослин, що часто призводить до суттєвого зниження врожаю зерна та його якості. 

Серед факторів, які визначають рівень зернової продуктивності вівса важливе місце займає 

оптимальне забезпечення рослин елементами мінерального живлення та вибір кращого 

попередника. 

Метою досліджень було рекомендувати сільськогосподарському виробництву 

агротехнічні заходи вирощування вівса на основі диференційованого застосування 

мінеральних добрив після різних попередників в умовах ТОВ «Росава» Сквирського району 

Київської області. Дослід з вивчення впливу доз мінеральних добрив та попередників на 

продуктивність вівса передбачав дослідження дії різних доз мінеральних добрив на ріст, 

розвиток та формування продуктивності вівса (сорт Скакун) після пшениці озимої, кукурудзи 

на зерно та ріпаку озимого. Дослід складався з п‘яти варіантів по кожному попереднику, а 

саме: 1. Без добрив (контроль), 2. N20P20K20, 3. N40P40K40, 4. N20P20K20 + Реаком-СР-Зерно 

(обприскування), 5. N40P40K40 + Реаком-СР-Зерно (обприскування). Розміщення варіантів у 

польових дослідах систематичне, повторність триразова. Площа посівних ділянок у польових 

дослідах – 80 м
2
, облікова – 65 м

2
. 

Польова схожість насіння в роки досліджень становила 89,3-91,1 % після пшениці 

озимої, 84,2-88,5 % – після кукурудзи та 85,1-89,2 % – після ріпаку озимого. Найбільшу 

густоту відмічали за розміщення посівів після попередника пшениця озима (406 шт./м
2
), а 

найнижчу – після ріпак озимий (383 шт./м
2
). 

У варіантах досліду, розміщених після пшениці озимої на початкових етапах розвитку 

рослин вівса відмічали більш інтенсивні процеси листкоутворення, прискорене накопичення 

біомаси, а також ріст рослин у висоту. У посівах розміщених після пшениці озимої висота 

рослин змінювалась в межах 47,5-56,2 см, після кукурудзи на зерно цей показник становив 

40,5-46,3, а після ріпаку озимого – 36,4-42,8 см, залежно від рівня мінерального живлення. 

Найбільш розповсюдженими серед комплексу шкідливих організмів були бур‘яни, 

чисельність яких сягала максимуму після ріпаку у фазі кущіння вівса – 22,1-34,3 шт./м
2
. У 

другій половині вегетації у варіантах, де було проведене підживлення рослин вівса 

мікродобривом Реаком-СР-зерно, спостерігалося не значне відростання бур‘янів. 

Застосування мінеральних добрив N40P40K40 і препарату Реаком-СР-Зерно, та 

розміщення посівів вівса після пшениці озимої зумовило збільшення продуктивного 

стеблостою, щодо контрольного варіанту, у середньому на 5,6%, а також формування 

найвищих показників елементів структури врожаю: кількість зерен у волоті становила 42,1 

шт., маса зерна з волоті – 1,36 г, а маса 1000 зерен – 31,5 г. 

 Вирощування вівса після пшениці озимої забезпечує найвищий рівень врожайності 
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зерна серед досліджуваних попередників – врожайність становила 3,25-3,67 т/га, залежно від 

рівня удобрення. Після кукурудзи врожайність склала відповідно – 3,17-3,58 т/га, а після 

ріпаку озимого – 3,03-3,42 т/га. Внесення N20P20K20 та N40P40K40 після пшениці озимої 

забезпечує збільшення врожайності зерна відносно контролю на 0,17 та 0,23 т/га. 

Застосування у фазі кущіння вівса мікродобрива Реаком-СР-Зерно підвищує врожайність 

зерна на 0,31-0,43 т/га. Найвища врожайність зерна була отримана у варіанті N40P40K40 + 

Реаком-СР-Зерно розміщеного після пшениці озимої – 3,67 т/га. 

 

УДК: 632.7:595.754:378.4БНАУ(477.41) 
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ФАУНА НАПІВТВЕРДОКРИЛИХ (HEMIPTERA) В УМОВАХ  

ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ 
 

На дослідному полі Білоцерківського національного аграрного університету (БНАУ) 

переважно вирощують зернові злакові культури: ріпак, горох, сою та у розсадниках – 

квасолю звичайну, сочевицю культурну, нут культурний, чину посівну та вику посівну. 

Дослідження ентомологічного комплексу здійснювали упродовж 2016-2017 pp. Аналіз 

зібраних комах показав, що 14,3 % є представниками ряду напівтвердокрилих Homoptera, які 

досить широко розповсюджені в різних агроценозах, лісосмугах, узбіччях доріг, перелогах. 

Переважна більшість з них є поліфагами, а на спеціалізовані види припадає лише 7,3 %. 

Олігофаги Notostira erratica L., Trigonotylus coestialium Kirk., Myrmus miriformis Fall, хоча і 

траплялися у посівах пшениці та ячменю, однак перевагу надавали дикорослим злакам, 

концентрувалися на неорних землях. 

Найбільшою за чисельністю та кількістю видів (14) була родина клопів- сліпняків 

(Miridae). Масово траплялись клопи-фітофаги – сліпняк люцерновий, польовий, трав‘яний, 

буряковий клопи та ін. 

Друге місце за кількістю видів (12) та масовістю посідає родина щитників – 

Pentatomidae. Найчастіше траплялися: щитник ягідний, паломена зелена та яскраво-зелена, 

елія гостроголова, ріпаковий та капустяний клопи. 

У великій кількості і часто траплявся представник родини Coreidae крайовик 

щавлевий. Він відомий як другорядний шкідник багатьох культурних рослин. Клоп 

виявлений майже в усіх місцях, що обстежувались. Найбільша чисельність (14 екз./100 

помахів сачком) спостерігалась на багаторічних бобових травах. 

Значну загрозу посівам зернових злакових культур становили хлібні клопи роду 

Eurygaster родини щитники-черепашки (Scutelleridae), надродини щитники (Pentatomidea), 

клопи родини пентатомід (Pentatomoidae) елія носата (Аеііа rostrata Boch.), паломена зелена 

(Palomena prasina L.), ягідний клоп (Dolicoris baccarum L.), також шкодили ряд видів з 

родини сліпняків: трав‘яний (Lygus rugulipennis Popp.) і польовий (Lygus pratensis L.). 

У посівах бобових культур у значній кількості (31 екз./100 помахів сачком) виявлено 

одного із злісних шкідників сільськогосподарських культур – люцернового сліпняка 

(Adelphocoris lineolatus Goeze.). В найбільшій кількості комах виявляли на люцерні посівній 

наприкінці липня. 

На ріпаку серед виявлених клопів домінували шкідливі ріпаковий та капустяний 

(Euridema ornata L. та Е. ventralis Kol.). 

Від усієї чисельності напівтвердокрилих 8,2 та 1,4 % складали представники родин 

Nabidae і Anthocoridae. Вони ведуть хижий спосіб життя, полюють на попелиць, трипсів, 

цикад та інших дрібних комах. 

Поодинокими видами представлені родини Pyrrhocoridae, Tingidae, Rhopalidae, 

Piesmatidae. 
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ПРОДУКТИВНІСТЬ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ РІЗНИХ ГІБРИДІВ 
 

Нове покоління гібридів цукрових буряків сучасної селекції має високий рівень 

продуктивності (600 ц/га, збір цукру – понад 100 ц/га). Це гетерозисні гібриди на основі 

цитоплазматичної чоловічої стерильності, що мають значний генетичний потенціал, які 

підвищують рівень продуктивності культури. Вони завдяки практично повній гібридизації 

компонентів і добору специфічних комбінаційноздатних пар, значно підняли показники 

врожайності, цукристості, схожості насіння.  

Підвищення продуктивності та технологічної якості коренеплодів сучасних гібридів 

зумовлено ефектом гетерозису і високим генетичним потенціалом вихідних батьківських 

форм. Велика заслуга належить селекціонерам, які підбирають вихідний матеріал, 

враховуючи не тільки урожайність і цукристість коренеплодів, але всі елементи і ознаки 

формування урожаю. 

Так, актуальним завданням є дослідження формування якісних показників сучасних 

гібридів, а також їх зміни в процесі зберігання. Також важливо визначити для зони 

вирощування оптимальний набір гібридів за рівнем технічної стиглості, що дозволить 

починати сезон переробки буряків раніше без втрат їх продуктивності. 

Метою досліджень – оцінка продуктивності гібридів цукрових буряків вітчизняної та 

зарубіжної селекцій. 

Досліди проводили в 2016-2017 рр. на дослідному полі НВЦ БНАУ. У польових 

дослідах облікова площа ділянки становила 25 кв. м, повторність – чотириразова. 

Для досліджень брали такігібриди цукрових буряків:  

- української селекції:Рамзес, Приз, Уманський ЧС 90; 

- німецької селекції (фірма КВС) Олеся КВС, Настя КВС; 

- шведської селекції (фірма Сенгента) Газета, Аттак. 

Результати визначення середньої маси гички показали, що вищі показники були 

характерні протягом всього періоду вегетації для гібридів зарубіжної селекції. Серед 

українських матеріалів значним розвитком листової поверхні відзначився Уманський ЧС 90. 

У кінці вегетації всі досліджувані гібридиза показником середньої маси гички були на 

одному рівні. 

За показником середньої маси коренеплодувітчизняні матеріали відставали від 

селекції зарубіжних гібридів: на 1 вересня на 46-72 г, на 1 жовтня – на 35-75 г. 

За показником цукронакопичення всі досліджувані гібриди мали однакову тенденцію - 

цукристість коренеплодів збільшувалась протягом всього періоду досліджень. 

Виробничий сезон в Україні, це близько 10 % заводів,наступає в останні дні серпня – 

на початку вересня. Тому на переробку повинна надходити сировина(ранньостиглі гібриди) 

та в стані технічної стиглості.  
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ОДЕРЖАННЯ ПЛОДІВ ВИСОКОЇ ТОВАРНОЇ ЯКОСТІ  
 

Товарні властивості плодів залежать в першу чергу від біологічних властивостей 

сорту, умов вегетаційного періоду та умов вирощування. Вихід товарних сортів 

зумовлений конструкцією насаджень, а саме помологічним сортом і типом підщепи. 

Сортопідщепною комбінацією є поєднання певного сорту із сумісною підщепою потрібної 

сили росту. 

У наших дослідженнях використані комбінації зимових сортів яблуні Джонатан і 

Голден Делішес на клоновій підщепі середньої сили росту ММ 106 та насіннєвій підщепі 

сіянців Антонівки звичайної.  

За своїми товарними та якісними показниками (розміром, масою, забарвленням і 

дегустаційною оцінкою в період знімальної стиглості) плоди досліджуваних варіантів були 

досить різноманітні. 

Одержані дані підтверджують висновки багаторічних досліджень про загальний 

вплив умов вегетаційного періоду на розвиток яблуні. Так, у обох сортів урожаю 2016 

року середня маса плоду була більшою. Цього року період вегетації відрізнявся вищими 

середньодобовими температурами повітря та відчутним збільшенням суми опадів. 

У 2017 році середня маса плодів усіх досліджуваних варіантів була дещо меншою. 

Цей факт підтверджується літературними даними, які свідчать, що при збільшенні 

навантаження дерев урожаєм середня маса плоду зменшується. За роки досліджень вищу 

масу плоду мав сорт Джонатан незалежно від типу підщепи (різниця складає 2 %). З точки 

зору впливу підщепи на середню масу плоду досліджуваних сортів незалежно від року 

вона була вищою на сіянцях Антонівки звичайної. 

Відповідно до середньої маси, плоди обох досліджуваних сортів, щеплених на 

середньорослій підщепі ММ 106, мали більший поперечний діаметр, хоча і тут 

спостерігається залежність від сортових особливостей.  

В середньому за два роки та за кожен рік досліджень більший поперечний діаметр 

плоду спостерігався у сорту Джонатан на підщепі ММ 106. Всі інші варіанти 

характеризувались меншим розміром плодів (відповідно на 5,6, 8,7 та 8,7 %). 

Зовнішній вигляд плодів обох досліджуваних сортів був дещо кращим за умови 

щеплення дерев на середньорослій підщепі ММ 106. Яблука сорту Джонатан 

характеризувались округлою формою та яскраво-червоним покривним забарвленням на 

50-80 % поверхні плоду. Плоди сорту Голден Делішес відзначались одномірністю за 

розміром, мали конічно-округлу форму, яскраво-жовте забарвлення по всій поверхні, тобто 

зовнішній вигляд заслуговує оцінку 4,5-4,6 бали, смак плодів добрий. 

Сортування продукції при збиранні врожаю показало, що вихід товарних плодів 

залежав від сортопідщепних комбінувань. Більший вихід плодів вищого та першого 

товарних сортів спостерігався у варіантах із сортом Голден Делішес: 76,4% на підщепі 

ММ 106 та 70,8 % – на сіянцях Антонівки звичайної. Значно меншим він був для сорту 

Джонатан, незважаючи на більшу середню масу плодів. Це пояснюється пошкодженням 

плодів плодожеркою та сильним ураженням плодів сорту Джонатан паршею. 

У дерев сорту Джонатан на підщепі ММ 106 вихід плодів вищого товарного сорту 

був на 2,4 %, а Голден Делішес на 3,8 % вищим, ніж на сіянцях Антонівки звичайної.  

Найбільший вихід плодів третього сорту спостерігався у варіанті сорту Джонатан 

щепленого на ММ 106, а найменший – при щепленні Годен Делішес на сіянцях Антонівки 

звичайної. 
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Першочерговим етапом багатьох досліджень є ідентифікація генотипу рослини. Вона 

необхідна як частина експериментального дослідження при плануванні кожної гібридизації. 

Електрофорез запасних білків є одним із сучасних методів лабораторного контролю насіння. 

Інтенсивно синтезуються запасні білки в процесі розвитку насіння, їх гетерогенний склад не 

залежить від умов вирощування культури і визначається генотипом та генетично закріплений 

у ряді поколінь. 

Важливим елементом селекції і насінництва та захисту авторських прав на сорти є 

ідентифікація та диференціація генотипів сільськогосподарських культур. Аналіз за білковим 

спектром часто використовують для таких культур як пшениця, кукурудза, ячмінь, жито і 

тритикале. Цей метод дозволяє визначати сортову чистоту партії насіння, проводити 

ідентифікацію сортів, перевіряючи їх відповідність. 

Застосування білкових маркерів дозволяє селекціонерам істотно скорочувати період 

створення нових форм, це робить селекційний процес цілеспрямованим. Завдяки білковим 

маркерам можливо оцінити рослини за ознакою інтересу. Деякі ознаки рослин можуть 

проявлятися залежно від умов середовища, тоді час як білкові маркери дозволяють оцінити у 

лабораторії рослину за геном ознаки інтересу. Маркери пов‘язані з хлібопекарськими 

властивостями, стійкістю проти хвороб, типом розвитку тощо. Вони дозволяють надійно та у 

короткі строки відбирати необхідні генотипи рослин і оптимізувати селекційну роботу. 

Практичним застосуванням білкових маркерів є паспортизація сортів та гібридів з 

метою захистити авторські права. Можна створити, за виділеними білковими маркерами, 

генетичний паспорт, що відображатиме наявність генів і селекціонер може моделювати 

майбутній сорт. Виділені білкові маркери є інструментом у пошуку цінних генів та ознак.  

Отже, за допомогою спеціальних методів селекції – ідентифікуючи білкові маркери, 

можна відбирати тільки ті генотипи, що цікаві для виробництва. Має вагоме значення 

дослідження за цим напрямом при плануванні гібридизації, що скорочує трудомісткість 

селекції і зменшує матеріальні затрати.  

За короткий проміжок часу ми можемо визначити, користуючись білковими 

маркерами, показники, які потрібні для селекційної роботи, після цього рослини можуть бути 

висіяні на полі та фенотипово підтверджені. Можна визначити в лабораторних умовах 

комбінацію двох рослин, щоб направлено діяти на ту чи іншу ознаку, яка призведе до 

створення ідеального сорту. 

Метою роботи було встановити ефективність застосування електрофоретичного 

спектра запасних білків - гордеїнів при ідентифікації сортів ячменю. 

 Для приготування електрофорезу ми подрібнювали зерно ячменю, не звільнюючи 

його від плівки. Проводили екстрагування за допомогою буферів, мета яких захистити білки 

від руйнуючих агентів, після чого проводили електрофорез в гелі та фіксацію і фарбування 

гордеїнів, які потім аналізували. 

За допомогою електрофорезу досліджено наступні сорти ячменю ярого: Пеяс, Парнас, 

Європрестиж, Барке, Адажіо, Джозефін, Етикет, Бадьорий, Вівалді, Данута, Взірець та інші, 

які залучено до гібридизації. 

Отримані дані свідчать про ефективність, у якості методу лабораторного контролю, 

використання електрофорезу білків у пивоварній промисловості. Цей метод можливо 

використовувати оцінюючи сортову чистоту та відповідність зерна ячменю ярого. 
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Найбільшим відкриттям у біології XX ст. стало визначення генетичного коду – 

відповідності між послідовністю розташування нуклеотидів ДНК та амінокислотами 

молекули білка.  

Книга життя кожного виду рослин містить генетичний код. Тобто, геном – це 

унікальна система запису різної інформації. Вона знаходиться переважно в молекулах ДНК, 

які розміщуються в хромосомах кожної клітини рослини. Кількість хромосом завжди 

величина стала. І її зміни викликають патології в організмі. Генетичний код містить 

інформацію – завдяки якій кожна клітина існує та розмножується. Запис генетичного коду 

забезпечує відтворення потомства. Код передається від однієї клітини до іншої, дочірньої. 

Генетичний код – це система зашифрованої спадкової інформації в молекулах 

нуклеїнових кислот, що реалізується у рослин, бактерій і вірусів у вигляді послідовності 

нуклеотидів. У ДНК використовується чотири види нуклеотидів: аденін (А), гуанін (G), 

цитозин (С) і тимін (T). У РНК налічуються ті ж нуклеотиди, за винятком тиміну, який 

замінений на урацил і позначається буквою U (або У в україномовній літературі). У 

молекулах ДНК і РНК нуклеотиди входять до ланцюжків. Таким чином, інформація 

генетичного коду знаходиться у вигляді послідовності генетичних "букв". 

Синтез білків у природі відбувається при участі 20 різних амінокислот. Кожен білок є 

ланцюжком або декількома ланцюжками амінокислот в строго визначеній послідовності. Ця 

послідовність іменується первинною структурою білка, що також у значній мірі розкриває 

всю будову білка, а отже і його біологічні властивості. Набір амінокислот також 

універсальний для переважної більшості рослинних організмів. 

Сучасні біологія і біохімія активно використовують методи, основані на 

рекомбінантній ДНК. Це штучно створена послідовність ДНК, частини якої може бути 

синтезовано хімічним шляхом, за допомогою ПЛР, або клонуванні з ДНК різних організмів. 

Рекомбінантні ДНК можуть бути трансформовані в клітини живих рослинних організмів у 

складі плазмід або вірусних векторів. Генетично модифіковані рослини зазвичай містять 

рекомбінантні гени, вбудовані в їхні хромосоми. Генетично модифіковані бактерії і дріжджі 

використовуються для виробництва рекомбінантних білків, тварини використовуються в 

медичних дослідженнях, а рослини з покращеними харчовими якостями — в сільському 

господарстві. 
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БІОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РОЗМНОЖУВАННЯ МАТОЧНИХ КОРЕНЕПЛОДІВ 

ЧОЛОВІЧОСТЕРИЛЬНОГО ГІБРИДУ ЦУКРОВИХ БУРЯКІВ 

 

Проблему сортонасінницького процесу цукрових буряків потрібно розглядати не 

тільки з точки зору селекції, але й насінництва. Для насінництва – це достатня кількість 

маточників та високоякісного базисного гібридного насіння. 

При розмноженні гібридів цукрових буряків основним показником є коефіцієнт 

виходу маточників коренеплодів, що визначається співвідношенням площі посіву маточних 

буряків та насінників. Теоретично це може бути 1:5, 1:8 або навіть 1:10, але на практиці – 1:1. 

Технологія виробництва насіння цукрових буряків передбачає вирощування 

маточників за весняної сівби з шириною міжряддя - 45 см і нормою висіву насіння - 20-25 шт. 

на метр рядка, зберігання маточників у тимчасових (насипом) чи стаціонарних сховищах, 

садіння їх висадкосадильними машинами з схемою садіння 70х60 або 70х35 см. За такої 

технології отримують крупні коренеплоди з незначним коефіцієнтом їх виходу – 1,5-2,5.  

При вирощуванні маточних буряків повинні передбачатися прийоми, які сприяють 

високому виходу вирівняних коренеплодів конусоподібної подовженої форми. 
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У виробництво постійно надходять нові гібриди цукрових буряків. Тому актуальним є 

оптимізація елементів технології вирощування маточних цукрових буряків за оцінкою їх 

високого виходу. У зв‘язку з цим, нами на протязі 2016-2017 рр. вивчались особливості 

формування маточників цукрових буряків залежно від різних технологій вирощування в 

правобережній частині Центрального Лісостепу України.  

Для контролю був варіант, де проводили весняну сівбу з нормою висіву базисного 

насіння обох компонентів - 20-25 шт./м, шириною міжрядь – 45 см, зберігання маточників у 

тимчасових сховищах. 

Інша технологія включала: літню сівбу з шириною міжряддя - 22,5 см і нормою висіву 

базисного насіння обох компонентів - 15-20 шт./м рядка; зберігання маточників у 

стаціонарних сховищах.  

Результати досліджень показали, що коефіцієнт розмноження, як правило, знижується 

за рахунок втрат маточних коренеплодів при збиранні. Вирощування маточних буряків при 

оптимальних умовах та збиранні і зберіганні маточних коренеплодів забезпечують КВМ не 

менше 3. Літня сівба маточних буряків з шириною міжряддя 22,5 см і нормою висіву насіння 

– 15-20 шт./м вдалося довести коефіцієнт розмноження гібрида Рамзес до 1400-1800. 
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СОМАТИЧНІ МУТАЦІЙ ТА ЇХ ВИКОРИСТАННЯ В СІЛЬСЬКОМУ ГОСПОДАРСТВІ 

 

Соматичні мутації – це різні зміни в соматичних клітинах, що з'являються на 

різноманітних етапах розвитку особини. Вони не успадковуються, і лишаються поти, поки 

існує живий організм. Ці зміни можуть виражатися, як в рослин так і у тварин. 

Соматичні мутації виникають у диплоїдних клітинах, тому виражаються тільки за 

домінантними або за рецесивними генами у гомозиготному стані. Чим раніше в рослин 

з'явилася мутація, тим більше соматичних клітин відхиляється від норми. І навпаки, чим 

пізніше в процесі розвитку організм зазнає впливу мутацій, тим менша та ділянка тканини, 

яка формується із мутаційної клітини. Прийнято вважати, що наслідком соматичних мутацій 

є ракове переродження. Злоякісний ріст клітин обумовлений канцерогенами, серед яких 

найбільш ефективними є проникаюча радіація й деякі хімічні речовини. І хоча мутації в 

соматичних клітинах не успадковуються, вони зменшують репродуктивні можливості 

організму. 

 Мутації в соматичних клітинах обумовлюють генотипову різноманітність тканин однієї 

особини і здебільшого не успадковуються при статевому розмноженні. За безстатевого 

розмноження такі зміни можуть переходити до нащадків, якщо організм розвивається з однієї 

клітини або групи клітин, в яких виникла ця мутація. Тому, соматичні мутації 

використовують у організмів, які розмножуються вегетативним способом. Вони складають 

основу селекції культурних рослин, зокрема цитрусових.  

Якщо після першого мітотичного поділу зиготи хромосомна або генна мутації 

розвиваються, то ушкодженню піддається тільки частина соматичних клітин і індивід буде 

мозаїчним за даним геном. Це явище отримало назву мозаїцизм. В одних клітинах буде 

спрацьовувати нормальний алель, в інших – мутантний, або патологічний. За цієї умови при 

ураженні всіх клітин у мозаїчному стані не завжди порушується життєдіяльність організму, 

з‘являється функціональний мозаїцизм. У випадку коли мутація домінантна, вона виявиться у 

відповідних клітинах і спричинить тяжке захворювання. Якщо мутація в соматичних 

клітинах на ранніх стадіях розвитку зародку рецесивна, тоді її ефект проявиться лише у 

гомозиготних організмів.  

 Інколи поява соматичної мутації є причиною пошкодження ДНК, що спричинені 
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внутрішніми факторами (порушенням процесів реплікації, репарації або рекомбінації) або 

зовнішніми впливами (іонізуючої радіації, хімічними мутагенами або вірусами). Одним з 

результатів його є поява клонованих клітин, що володіє дефектами регуляції клітинного 

розмноження і призводить до пухлинного росту. Основними причинами злоякісного 

розростання тканини може бути також порушення мітозу і нерівноцінний розподіл хромосом 

між дочірніми клітинами з виникненням анеуплоїдії або хромосомних аберацій. Це 

призводить до загибелі клітин, або появи клонів, здатних до неконтрольованого росту. 

Причиною злоякісного переродження тканин може бути зміна спадкового матеріалу клітин. 

Одним з таких мутагенних чинників являються віруси, які можуть викликати в хромосомах 

ту чи іншу мутаційну зміну.  

В умовах «in vitro» можна закріпити соматичні мутації в організмі і розмножити такі 

рослини. Такі рослини, які генетично ідентичні і утворюються з однієї клітини шляхом 

мітотичного поділу називаються клонами. Відомо, що культивування рослинних клітин in 

vitro здатне викликати перебудови генома, так само як хімічні мутагени, або різні види 

випромінювань. Мутації, що виникли в культивованих клітинах, зберігаються у 

регенерованих з цих клітин рослин. Серед сомаклонів (змінених рослин-регенерантів) можна 

відібрати індивіди з корисними ознаками: стійкі до вірусів і грибних патогенів, 

солевитривалі, холодостійкі, з підвищеним синтезом біологічно активних речовин, з 

підвищеною інтенсивністю фотосинтезу або підвищеною продуктивністю. Отримання 

сомаклональних мутантів найбільш актуальне для селекції рослин, які не розмножуються 

насінням, наприклад для часнику.  

Соматичні мутації в рослинах застосовують в сільському господарстві для поліпшення, 

або створення нових сортів рослин, які розмножують вегетативним шляхом. Використовують 

їх також для створення мозаїчних видів (декоративні рослини) та для споживання в їжу.  
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ПОРІВНЯННЯ СОРТІВ ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ОЗИМОЇ ЗА ДОВЖИНОЮ СТЕБЛА  

ТА ЇХ РЕАКЦІЄЮ НА УМОВИ ВИРОЩУВАННЯ  

 

Однією з найважливіших і найпоширеніших злакових культур на планеті є пшениця, 

якій відводиться провідна роль в забезпеченні людства продуктами харчування.  

Науковці відмічають, що за коливання погодних умов одним із головних факторів 

стабілізації виробництва продовольчого зерна є впровадження у виробництво стійких до 

біотичних та абіотичних умов середовища сортів. 

Важливою кількісною ознакою рослин пшениці є довжина стебла. Однією із переваг 

короткостеблових генотипів є стійкість до вилягання, а також формування і реалізації 

високого урожайного потенціалу.  

В період 2015–2017 рр. в умовах дослідного поля навчально виробничого центру 

Білоцерківського національного аграрного університету досліджували сорти пшениці м'якої 

озимої рекомендовані для вирощування в зоні Лісостепу України, а саме Чародійка 

Білоцерківська, Наталка, Ужинок і Вільшана. Сорт Лісова пісня використовували в якості 

стандарту. Метою досліджень було порівняння сортів пшениці м‘якої озимої між собою і з 

національним стандартом державного сортовипробування Лісова пісня за довжиною стебла 

та їх реакцією на умови зовнішнього середовища. 

Аналіз гідротермічних умов у період проведення досліджень засвідчив, що кількість 

опадів і температурний режим є значно мінливими як за періодами проходження етапів і фаз 

розвитку рослин пшениці м‘якої озимої так і за розподілом їх в роки. 
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Встановлено, що найбільшу довжину стебла сформував сорт Чародійка 

Білоцерківська. В середньому за три роки довжина стебла становила 85,1 см, що достовірно 

перевищує сорт стандарт на 5,8 см. Найкоротше стебло спостерігалась у сорту Вільшана, яке 

становило, в середньому за три роки 71,8 см, що достовірно менше за сорт-стандарт на 7,5 

см. Сорти Наталка і Ужинок мали довжину стебла відповідно 83,1 ті 83,7 см. В сорту-

стандарту довжина стебла, в середньому за три роки досліджень становила 79,3 см.  

Аналіз статистичних показників варіювання довжини стебла засвідчив, що 

найбільший розмах мінливості (20,3 см) досліджуваної ознаки, в середньому за три роки, мав 

сорт Наталка, за мінімального і максимального показника довжини стебла 74,3 см та 94,6 см 

відповідно. Сорт Ужинок в роки досліджень характеризувався найменшим розмахом 

мінливості (11,1 см) довжини стебла за мінімального і максимального показника 77,4 і 88,5 

см відповідно. В роки проведення досліджень всі сорти характеризувалися високою 

стійкістю до вилягання. 
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ОЦІНКА ГІБРИДІВ ОГІРКА ЗА ГОСПОДАРСЬКО ЦІННИМИ ОЗНАКАМИ  

В УМОВАХ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ 

 

У сільському господарстві України бізнес на огірках займає належне місце. Ця справа 

вважається прибутковою, високоефективною і маловитратною, що привертає новачків. Ця 

культура є найбільш поширеною після помідорів і займає близько 56 тис. га.  

У «Державному реєстрі сортів рослин придатних для поширення в Україні» більша 

половина сортів і гібридів зарубіжної селекції та таких, що створювалися для відкритого грунту. 

Отже питання підбору сортименту огірка для умов дослідного поля НВЦ БНАУ є досить 

актуальним і потребує додаткового вивчення. 

Для господарсько-біологічної оцінки огірка використовували 14 гетерозисних гібридів з 

різних країн світу. Варіанти в досліді оцінювали згідно з методики вивчення колекції баштанних 

культур. За контроль брали: гібрид Самородок F1 (контроль 1) (для скоростиглих та 

середньоранніх), Естафета F1 (контроль 2) (для середньостиглих). Продукцію з кожної ділянки 

поділяли на товарну та нетоварну частини згідно з вимогами діючого стандарту ДСТУ 3247 – 95 

«Огірки свіжі. Товарні плоди сортували за довжиною на корнішони (з довжиною плоду 5 – 9 см) 

та зеленці (9 – 15 см). До нестандартних плодів відносили ті, які були уражені хворобами, 

деформовані, недорозвинені, тріснуті та механічно пошкоджені. За фенологічними 

спостереженнями всі гібриди було поділено на дві групи: ультраранні та середньоранні – 39-44 

діб (Вдалий F1, Авенсіс F1, Вагнер F1, Капрікорн F1, Атаман F1, Рушничок F1, Акіліна F1, Соната 

F1) і середньостиглі – 52-55 діб (Ксана F1, Зятьок F1, Седрік F1, Андрус F1). Частка ранньої 

продукції серед ультраранніх, ранньостиглих, середньостиглих гібридів знаходилася на рівні від 

17,1 % (Соната F1) до 33,5 % (Акіліна F1) (табл.1). Однак істотної різниці щодо самого показника 

урожайність рослин помідора за перші 10 діб плодоношення серед варіантів не спостерігали. 

Найвищою врожайністю характеризувався в групі ультра ранніх та середньоранніх гібрид Атаман 

F1, де цей показник становив 40,8 т/га та Соната F1 – 40,4 т/га. У середньостиглих гібридів 

найкращі результати показав варіант Ксана F1 – 40,7 т/га. Вихід товарних плодів коливався за два 

роки досліджень від 82 (Зятьок F1) до 98 % (Рушничок F1,). 

Проаналізувавши склад врожаю сортів і гібридів огірка прийшли до висновку, що вдалося 

зібрати більшу частину зеленців. Так, серед ультра ранніх та ранньостиглих гібридів зеленців у 

товарній частині врожаю найбільше в гібрида Рушничок F1 76 %. Найменше їх в зразка Атаман F1 

61 %. Корнішони коливалися від 21(Атаман F1) – 25 % (Вагнер F1). При цьому нетоварні плоди 

мали найвищий відсоток у такого варіанту, як Атаман F1    18 %.  
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У групі середньостиглих гібридів найвища частка зеленців була в гібрида Ксана F1 (55 %). 

Найменша вона в АндрусаF1 – 48 %. Корнішонів найбільше збирали в варіанта Андрус F1 – 35 %. 

Нетоварної продукції спостерігали найбільше за вирощування гібрида Зятьок F1 (18 %). 
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ФОРМУВАННЯ В СОРТІВ ПШЕНИЦІ М’ЯКОЇ ОЗИМОЇ УРОЖАЙНОСТІ ЗЕРНА 

 

Основною зерновою продовольчою культурою України є пшениця м‘яка озима з 

щорічною площею посіву від 5 до 7 млн га. Незважаючи на вагомі досягнення селекції 

актуальним залишається створення високопродуктивних адаптованих до умов 

навколишнього середовища сортів пшениці м‘якої озимої. 

Найбільш важливою властивістю сортів польових культур, в тому числі і пшениці 

м‘якої озимої є урожайність. Науковці відмічають що під час росту і розвитку пшенична 

рослина піддається впливу великої кількості абіотичних і біотичних чинників. Проходження 

онтогенезу обумовлені генотипом рослини і конкретними чинниками навколишнього 

середовища, тобто результатом взаємовпливу сорт – середовище. 

Дослідження проводили у 2015–2017 рр. в умовах дослідного поля навчально 

виробничого центру Білоцерківського НАУ. Матеріалом для досліджень були сорти пшениці 

м'якої озимої рекомендовані для Лісостепу України, а саме Чародійка Білоцерківська, 

Наталка, Ужинок і Вільшана. За стандарт використовували сорт Лісова пісня. Метою 

досліджень було порівняння сортів пшениці м‘якої озимої за урожайністю зерна і 

встановлення впливу умов вирощування на формування досліджуваного показника. 

Різноманітність погодних умов в роки досліджень дали нам можливість різносторонньо 

оцінити селекційний матеріал і виявити більш адаптований для конкретних умов 

вирощування. 

В середньому за три роки урожайність зерна у досліджуваних сортів коливалася від 

49,4 ц/га (Ужинок) до 52,4 ц/га (Чародійка Білоцерківська). У сорту-стандарту урожайність 

зерна становила 48,7 ц/га. Достовірно вищу урожайність, ніж у сорту-стандарту мали сорти 

Чародійка Білоцерківська (52,4 ц/га) і Вільшана (51,8 ц/га) і перевищували сорт Лісова пісня 

на 3,7 і 3,1 ц/га. Сорти Наталка і Ужинок маючи урожайність на рівні 49,5 і 49,4 ц/га також 

перевищували за цим показником сорт-стандарт, але ці показники не є достовірними. В сорту 

Лісова пісня середня урожайність за роки проведення експерименту становила 48,7 ц/га. 

Найбільш сприятливим для формування урожайності зерна виявилися умови 2016 р. 

Урожайність зерна у цьому році коливалася від 63,7 ц/га (Ужинок) до 66,8 ц/га (Вільшана). У 

2015 р. урожайність у досліджуваних сортів була значно меншою, ніж у 2016 р. і варіювала 

від 53,3 ц/га (Ужинок) до 56,6 ц/га (Вільшана). В умовах 2017 р. урожайність зерна була 

найнижчою і знаходилася в межах від 31,3 ц/га (Ужинок) до 34,6 ц/га (Чародійка 

Білоцерківська).  
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Стійкий сорт – це важлива складова інтегрованого захисту рослин. Довготривала 

стратегія захисту передбачає забезпечення послідовної і швидкої заміни сортів ячменю ярого, 

щоб загальна площа засіяних полів забезпечила ефективну стійкість. Аналізуючи динаміку 

розвитку хвороб, а також зміну вірулентності збудників хвороб, що свідчить про необхідність 

створення з комплексною стійкістю сортів.  

Швидкість, з якою пристосовується збудник хвороби до стійкого сорту, за 

використання різних механізмів стійкості, значно може бути зменшена. Вірулентність 

патогенів вимагає ретельного і постійного контролю за популяціями збудників. Створення 

нових сортів передбачається з втратою стійкості, що несуть інший ефективний ген. Щоб 

покращення стійкості було систематичним, потрібно використовувати безперервний 

селекційний процес. Накопичення полігенів є перспективним і ефективним щодо системи 

господар – паразит. Основне завдання селекції на імунітет це ступінь забезпечення селекції 

ефективними і стабільними донорами стійкості, різноманітними в генетичному відношенні. 

Нестача джерел та донорів стійкості до хвороб ячменю є важливою проблемою. М.І. 

Вавилов, вивчаючи різноманіття форм ячменю, виявив сорти ячменю стійкі до збудника 

борошнистої роси в Пакистані, Японії, Китаї, Індії та країнах Середземномор‘я. Вчений 

приділяв особливу увагу комплексному імунітету до борошнистої роси, видів іржі та інших 

хвороб. Матеріал, що виділив вчений, широко використовувався в європейських країнах у 

селекції ячменю.  

Ряд фітопатологічних проблем, в наш час, є наслідком збіднення генетичної основи 

селекції, яка базувалась довгий час на обмеженій стійкості щодо найбільш поширених 

хвороб. Під ячменем основні площі були зайняті сортами, які є генетично однорідними. Коли 

виникають нові вірулентні раси, в роки епіфітотій, сорти стають причиною зниження 

валового збору зерна. Щодо окремих рас, імунні сорти можуть вже на 2-3 рік після занесення 

до Державного реєстру, втрачати свою стійкість. 

На відміну від інших ознак, стійкість сорту, щодо патогенів, мінлива в просторі та 

часі. Це пов‘язано з особливостями та коефіцієнтом розмноження паразитів, високою 

мутабельністю, що сприяє надмірному застосуванню фунгіцидів. У збудника борошнистої 

роси, за даними японських вчених, в природних умовах в одному локусі за добу проходить до 

10000 мутацій. Це свідчить про високий потенціал у патосистемі збудника. Тому процес 

селекції на імунітет, щодо хвороб, є безперервним. Біологічним фундаментом в цьому 

напрямку є світова колекція ячменю ярого. 

Метою наших досліджень було виявити джерела та донори стійкості сортів колекції 

ячменю ярого як до одного так і до комплексу патогенів, що поєднують стійкість до 

збудників хвороб та інші цінні ознаки. 

Отже, в результаті проведених досліджень виділено джерела та донори стійкості щодо 

збудників смугастої, темно-бурої плямистостей, борошнистої роси, і карликової іржі. 20 

сортів ячменю ярого характеризувалися стійкістю до 3-х хвороб та комплексом господарсько-

цінних ознак української, німецької, австрійської, французької та російської селекції. 

Рекомендуємо у селекції зі створення нових сортів ячменю ярого використовувати донори та 

джерела стійкості: 15-А-153, Галатея, Мед, Плутон, Європрестиж, Задонський, Якуб, 

Бурштин, Delta, Eunova, Secuwa, Madeira, Serva, Danuta, Landora, Ria, Nansy, Dominigue, 

Alexis і Aspen. 
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Серед хлібних злаків пшениця м'яка озима є основною потенційно високоврожайною 

та досить цінною продовольчою культурою, що займає в структурі посівних площ близько  

50 % з усіх зернових культур та покриває майже половину валового виробництва зерна.  

В селекційних дослідженнях з сортами пшениці м‘якої озимої маса 1000 зерен є 

досить важливим елементом структури урожайності. Також показник «маса 1000 зерен» 

відіграє важливе значення для характеристики якості насіння пшениці та широко 

застосовується як в практиці, так і в наукових дослідженнях.  

В умовах дослідного поля навчально виробничого центру Білоцерківського НАУ у 

2015–2017 рр. досліджували сорти пшениці м‘якої озимої, що занесені до Державного 

реєстру рослин та рекомендовані для вирощування в зоні Лісостепу, а саме Щедра нива, 

Олеся, Ластівка одеська і Антонівка. За стандарт використовували сорт Лісова пісня. Метою 

роботи було порівняння сортів між собою та з сортом-стандартом за масою 1000 зерен та 

виокремити найкращі. 

 В середньому за 2015-2017 рр. найвищий показник маси 1000 зерен (39,9 г) мав сорт 

Антонівка. Достовірне перевищення у сорту Антонівка над сортом-стандартом Лісова пісня 

становило 0,5 г, за середнього значення по досліду 39,1 г. У інших сортів маса 1000 зерен 

варіювала від 38,7 г в (Щедра нива і Олеся) до 39,0 г (Ластівка одеська). В сорту-стандарту 

маса 1000 зерен, в середньому за три роки досліджень, становила 39,4 г.  

Найбільша маса 1000 зерен була сформована в умовах 2016 р. При масі 1000 зерен в 

межах 43,1 г сорт Щедра нива достовірно перевищував за цим показником інші сорти, але 

поступався сорту Лісова пісня. Середнє по досліду значення маси 1000 зерен у сортів в 2016 

р. становило 42,4 г. В сорту Лісова пісня маса 1000 зерен відповідала показнику 43,5 г. 

У 2015 році сорти, що досліджувалися мали значно меншу масу 1000 зерен, яка 

коливалася від 36,7 г у сорту Щедра нива до 39,5 г в сорту Лісова пісня, за середнього 

значення по досліду – 38,1 г. 

Найменш сприятливі умови для формування маси 1000 зерен склалися у 2017 р., коли 

в період наливу зерна рослини пшениці піддалися дії комбінованої посухи. В таких умовах 

досліджувані сорти сформували масу 1000 зерен від 36,3 г (Щедра нива) до 39,8 г в сорту 

Антонівка. Сорт Антонівка в екстремальних умовах сильної посухи сформував найвищу масу 

1000 зерен, що свідчить про його високу адаптивність до посухи.  
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За літературними даними пшениця, поряд з кукурудзою і соєю, є основною 

продовольчою культурою світу з щорічними валовими зборами зерна понад 600 млн. тонн, 

що забезпечує населення планети харчовими калоріями на 21 %. 

Створення сортів з підвищеною гомеостатичністю, тобто з властивістю протистояти 

несприятливим факторам навколишнього середовища і можливістю отримувати стабільні 

врожаї за мінімальної залежності від умов вирощування є однією з основних проблем в 

селекції пшениці м‘якої озимої. Досліджуючи роль елементів продуктивності у формуванні 

врожаю пшениці озимої І.Т. Нетіс (2004 р.) встановив, що величина її врожаю на 25,0 % 

обумовлена кількістю зерен у колосі. При цьому наголошуючи, що в залежності від умов 

вирощування (особливо посушливості) кількість зерен з колосу може впливати на майбутній 

урожай на рівні – 20-35 %. 

У 2015–2017 рр. в умовах в умовах дослідного поля навчально виробничого центру 

Білоцерківського НАУ досліджували сорти пшениці м‘якої озимої Вихованка одеська, 
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Смуглянка, Золотоколоса та сорт-стандарт Лісова пісня. Метою роботи була оцінка сортів 

пшениці озимої за кількістю зерен з головного колосу і кількістю зерен в колоску. Також 

важливим було встановити реакцію сортів на умови довкілля. 

Встановлено, що в середньому за 2015-2017 рр. лише сорт Вихованка одеська за 

кількістю зерен з головного колосу (36,2 шт) перевищував на 1,2 шт зерен сорт Лісова пісня. 

Сорти Золотоколоса і Смуглянка, при показника кількості зерен на рівні 31,5 і 33,3 шт 

відповідно, достовірно поступалися сорту-стандарту, в якого кількість зерен була на рівні 

35,2 шт. Найбільшу кількість зерен сорти сформували в умовах 2015 р., коли досліджуваний 

показник коливався від 32,8 шт (Золотоколоса) до 37,6 шт (Вихованка одеська). У сорту 

Лісова пісня кількість зерен в головному колосі була на рівні 35,7 шт.  

В середньому за три роки показник кількості зерен у колоску в досліджуваних сортів 

пшениці м‘якої озимої був невисоким і коливався від 1,84 шт в сорту Золотоколоса до 1,94 шт 

в сорту Лісова пісня. Сорти пшениці в роки досліджень формували досить різну кількість 

зерен в колоску. Так сорт Вихованка одеська мав найбільше значення 1,86 шт у 2015 і 2017 

роках, а в 2016 році величина цього показника становила 1,83 шт. Умови 2016 року були 

досить сприятливими для формування кількості зерен в колоску для сорту Лісова пісня, у 

якого цей показник становив 1,95 шт. Для сортів Золотоколоса та Смуглянка сприятливим 

для формування кількості зерен в колоску був 2017 рік. Так, в сорту Золотоколоса кількість 

зерен становила 1,98 шт, а в сорту Смуглянка – 1,94 шт зерен. 
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ПІДБІР СОРТІВ І ГІБРИДІВ ПОМІДОРА ЗА ГОСПОДАРСЬКО-ЦІННИМИ 

ОЗНАКАМИ ДЛЯ УМОВ ДОСЛІДНОГО ПОЛЯ НВЦ БНАУ 
 

Помідор – є однією з найпоширеніших овочевих культур родини пасльонових як в 

Україні так і закордоном. Світове виробництво його становить близько 70 млн т., а площі 

досягають майже 3,0 млн./га. 

В Державному реєстрі сортів рослин занесено 410 сорти і гібриди, з них 105 

вітчизняної селекції. Весь інший сортимент створювався переважно за межами країни, що 

може вплинути на урожай цієї культури за вирощування в нашій зоні і не дати позитивні 

результати. Дуже часто ці сорти та гібриди мало пристосовані до нових умов вирощування і 

через це часто не можуть розкрити свій потенціал, часто уражуються хворобами та 

шкідниками менш стійкі до кліматичних умов що не дає їм розкрити свій потенціал у нових 

умовах вирощування. Тому, підбір сортів і гібридів помідора для вирощування в умовах 

дослідного поля НВЦ БНАУ є актуальним питанням, що потребує додаткового вивчення.  

Для господарсько - біологічної оцінки сортів та гібридів помідора ми використовували 

15 сортів та гібридів з різних країн світу: 6 – сортів та 9 гібридів. Сорти в досліді оцінювали 

відповідно до методики дослідної справи в овочівництві і баштанництві (Г. Л. Бондаренка, К. 

І. Яковенка, Харків 2001). За контроль брали: сорт Іришка (для скоростиглих), та гібрид 

Надніпрянський F1 (для середньостиглих). 

За фенологічними спостереженнями сортозразки помідора і було поділено на 2 групи 

за тривалістю вегетаційного періоду: 

- ранньостиглі (з тривалістю періоду від сходів до достигання першого плоду для 

гібридів – 95-109 діб, Іришка, Рання любов, Кібіц, Ріо Фуего. Малиновий Ожаровський, 

Соляріс) 

- середньостиглі гібриди з тривалістю вегетаційного періоду 115-120 діб 

(Надніпрянський F1, Славський рожевий F1, Біла вишня F1, Ріо Гранде F1, Кур де Буф F1, 

Астероїд F1, Медовий спас F1, Мар'юшка F1 Медвежа Лапа F1. 

В результаті проведених досліджень було виявлено, що серед сортів та гібридів 
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суттєво більшими плодами характеризувалися такі: Малиновий ожаровський (207 г), Рання 

любов (306 г), Кур де Буф F1 (352 г), Астероїд F1 (221 г), Медовий Спас F1 (151 г), Мар'юшка 

F1 (128 г), Біла Вишня F1 (122 г), Медвежа лапа (462 г). 

Частка ранньої продукції серед ранньостиглих сортів знаходилася на рівні від 0,9 % 

(Соляріс ) до 0,7% (Малиновий Ожаровський, Кібіц, Ріо Фуєго). У групі середньостиглих 

гібридів цей показник був в у загальному трохи більшим і знаходився в межах 0,8 

(Надніпрянський F1, Астероїд F1, Славський Рожевий F1, Ріо Гранде F1, Астероїд F1, Кур де 

Буф F1, Медовий Спас F1, Медвежа лапа F1) – 0,9 % (гібрид Мар'юшка F1і Біла вишня F1). 

Однак істотної різниці щодо самого показника урожайність рослин помідора за перші 10 діб 

плодоношення серед варіантів не спостерігали. 

Найвищою врожайністю характеризувалися сорти Малиновий ожаровський та Ріо 

Фуего, де цей показник становив відповідно 54,3 і 59,5 т/га у середньостиглих гібридів 

найкращі результати показав зразок Медвежа лапа F1 – 57,2 т/га. Вихід товарних плодів 

коливався за два роки досліджень від 82 (гібрид Славський Розовий F1) до 98 % (сорт Кібіц). 
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ВИКОРИСТАННЯ ЕФЕКТУ ГЕТЕРОЗИСУ В СЕЛЕКЦІЇ РОСЛИН 

 

У сільському господарстві для отримання високих врожаїв і збільшення 

продуктивності рослин часто використовують спеціально створені гібриди з ефектом 

гетерозису замість сортів. При схрещуванні сортів або ліній різного походження іноді 

отримують гібриди з ознаками, переважаючими ознаки їх батьків. Це явище отримало назву 

гібридної сили, або гетерозису. Підвищення життєздатності та продуктивності гетерозисних 

гібридів порівняно з вихідними батьківськими формами пояснюється тим, що рецесивні 

алелі генів переходять у гетерозиготний стан та не проявляються фенотипно. Явище 

гетерозису широко застосовується у виробництві – при вирощуванні кукурудзи, цукрових 

буряків, цибулі, помідорів, огірків, баклажанів тощо.  

Причина появи гетерозисного ефекту у гібридів F1 першого покоління, імовірно, 

пов‘язана з гетерозиготністю. Не випадково при інбридингу спостерігається протилежний 

ефект – зменшення продуктивності, ослаблення організмів в результаті фенотипного прояву 

несприятливих рецесивних ознак. На такий механізм гетерозису вказує і високий рівень 

гетерозиготності, який підтримується в природних популяціях добором на кращу 

пристосованість організмів. 

Для пояснення гетерозису у гібридів першого покоління, генетики запропонували 

кілька гіпотез. Найбільш загальновизнаними є такі: 

1) гіпотеза домінування; 

2) гіпотеза наддомінування. 

 У першому випадку гібридний ефект пояснюється сприятливою дією багатьох 

домінантних генів у гомозиготному або гетерозиготному стані, які поєднані у гібридів в 

результаті схрещування. Генетичні механізми виникнення гібридної потужності досі не 

виявлені, проте селекційне та практичне використання явища гетерозису почалося вже в 30-

40-і роки XX століття. На заміну сортам прийшли більш продуктивні гібриди. 

Типовий приклад використання гетерозису у рослин - гібриди кукурудзи, отримані при 

схрещуванні двох генетично відмінних ліній. У 1908 році вперше провів дослідження на 

гетерозис у кукурудзи Г.Шулл. Гетерозис у рослин виражається у вищій продуктивності 

рослин. Так, валові збори зерна кукурудзи підвищуються до 30 % порівняно з батьківськими 

формами.  
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Гетерозис повною мірою проявляється у першому поколінні гібридів, але у наступних, 

внаслідок розщеплення ознак і переходу частини генів у гомозиготний стан, ефект 

зменшується і до восьмого покоління щезає. У рослин гетерозис закріплюють вегетативним 

розмноженням, подвоєнням кількості хромосом або партеногенезом. Гетерозис може більше 

позначатись на одних ознаках гібридних рослин, не зачіпаючи інших ознак. Явище 

гетерозису у гібридів F1 проявляється тим сильніше, чим більш далекі за походженням 

батьківські пари. 
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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ВИДІВ РОДУ PICEA У НАСАДЖЕННЯХ  

М. БІЛА ЦЕРКВА 

 

Рід Picea Dietr. – Ялина налічує до 40 видів у Північній півкулі. В Україні природно 

росте один вид - P. abies (L. ) Karst. (ялина європейська); інтродуктовано 19 видів та 45 

культиварів.  Першими були інтродуковані види, що нині найбільш розповсюджені. Це - 

P.abies (L.) Karst., P.pungens Engelm.  

Ялини вже близько 300 років широко використовують у декоративному садівництві 

Європи. У нашій країні цей досвід налічує 150-200 років, фактично з моменту створення 

таких визначних старовинних парків (на сьогодні дендропарків) як «Краснокутський», 

«Олександрія», «Софіївка», «Тростянець». В дендропарку „Олександрія" інтродуковано 8 

видів ялин: P. abies, P. engelmanii Engelm., P. glauca (Moench. ) Voss., P. obovata Ledeb., P. 

omorica (Pane. ) Purcyne, P. orientalis (L. ) Link., P. pungens Engelm., P. rubens Sarg.   

За даний період набуто досвід використання ялин у різних садово-паркових 

ландшафтах (лісопарки, парки, дендропарки, коніферетуми, присадибні ділянки тощо), 

розмноження їх насіннєвим та вегетативним способами. Представники роду ялина мають 

різне забарвлення хвої, гарний габітус і текстуру кори, великі розміри і довговічність, вони є 

окрасою населених пунктів, а також затримують пил і мають фітонцидні властивості. Це – 

красиві паркові породи, придатні також для створення щільних живих огорож. Ялини 

ефективні у групових, кулісних та алейних насадженнях, а також як солітери на відкритих 

просторах і як центри паркових композицій. 

Ялина колюча займає ведучі позиції скрізь, де необхідно озеленити офіційні споруди, 

створити яскраві групи на великих партерах, центральні композиції в скверах і парках. 

Завдяки гарній формі крони та забарвленню хвої її вважають найдекоративнішою серед ялин. 

Культивари я. колючої – 'Hoopsii', 'Koster', 'Montgomery' з незвичайним забарвленням хвої 

оживляють будь-яку композицію, їх варто частіше застосовувати в міському озелененні. 

Низькорослі культивари я. канадської: 'Arneson's Blue Variegated', 'Conica', 'Daisy's White', 

'Haal', 'Lourin', 'Zuckerhut' можуть підкреслювати чи імітувати вічний вогонь у скверах і 

парках меморіального значення.  

На приватних ділянках, для оформлення вулиць, кам'янистих садків, альпійських гірок 

також широкого розповсюдження набули карликові форми. Серед ялин найбільше число 

карликових форм характерно для я. звичайної. Одна з найстаріших відомих карликових її 

форм  'Pigmea'. В ландшафтному дизайні саду можна використовувати оригінальну з 

округлою подушкоподібною формою крони ялину звичайну 'Maxwellii', гніздоподібну 

'Nidiformis', 'Little Gem'. Інтерес представляє карликова повзуча ялина 'Repens'. Висота її 

становить усього 0,5 м. а діаметр крони до 1,5 м. Таким чином, завдяки світовій селекції у 

розпорядженні ландшафтних дизайнерів окрім природних форм, існує велика кількість 

культиварів ялин, здатних задовольнити всі вимоги і гармонійно вписуватись в будь-які 
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ландшафтні композиції. 

За результати інвентаризації міських насаджень рід Picea у м. Біла Церква представлений 4 

видами – це я. колюча, я. канадська, я. європейська, ялина сербська. Найбільше представництво в 

флорі міських насаджень мають 2 види – я. колюча, я. європейська.  

Ялина колюча використовується групами біля адміністративних будівель (будинок 

міської адміністрації) для підкреслення архітектурних форм, як солітер на газонах (парк ім. 

Петровського), або в композиціях на бульварах (бульв. 50-річчя Перемоги) і в скверах. 

Досить ефектно виглядають поодинокі посадки я. колючої на фоні рядової посадки туї 

західної (територія біля Міської станції переливання крові). У поєднанні з ялівцем козацьким 

я. колюча зеленохвойна створює композиції на площі Шевченка. Я. канадська зустрічається у 

поодиноких посадках по пр. Я. Мудрого. В останні роки приватні фірми і державні установи 

намагаються прикрасити свої території за допомогою міксбордерів, рокаріїв, альпінаріїв, де 

чудово вписуються в композицію різні карликові декоративні форми. Такі об‘єкти садово-

паркового будівництва прикрашають вулиці міста протягом всього року, і навіть взимку 

зберігають свою декоративність. В центрі міста такими об'єктами є території навколо кав'ярні 

на площі Свободи і біля клініки «Беладент» по пр. Князя Володимира. Тут використаний 

широкий асортимент декоративних форм хвойних, який включає я. звичайну 'Nidiformis', я. 

колючу 'Glauca', я. сизу ‗Карликову конічну‘ та ін.  
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З ДОСВІДУ ПРОЕКТУВАННЯ ТА ОЗЕЛЕНЕННЯ ПРИВАТНИХ КОТЕДЖІВ В ЕКО-

СТИЛІ У МІСТІ ХМЕЛЬНИЦЬКОМУ  

 

У зв‘язку з високим рівнем урбанізації, моральним і психологічним навантаженням в 

умовах великого міста містяни прагнуть бути більш наближеними до природи і намагаються 

оселитися у затишних котеджах на околиці міста. Останнім часом в озелененні котеджів у м. 

Хмельницьку популярний еко-стиль. Однак, на нашу думку, назвати це модою на екологічний 

ландшафтний дизайн буде не зовсім правильно. Це скоріше свідомий вибір всіх тих, хто, 

втомившись від штучного, шаблонного і знаходить віддушину в неповторній чистоті і 

свіжості незайманої природи. Крім того, екологічний ландшафтний дизайн – це ще і спосіб 

зробити свою ділянку поліфункціональною, унікальною і високодекоративною. 

Еко-дизайн істотно відрізняється від ландшафтного дизайну ділянки в його звичному 

розумінні. Слід зауважити, що еко-сад – це не запущена територія, поросла дикими 

рослинами. Звичайно, в екологічному ландшафті в основному використовуються матеріали і 

декор природного походження, рослини, що трапляються у дикій природі, але це зовсім не 

означає, що вони повинні виглядати не доглянутими. До того ж, ніхто не завадить власникам 

ділянки висаджувати культурні рослини там, де це доречно, або створювати обжиті острівці. 

Кольорова палітра саду також має бути наближена до природної. 

Основними елементами еко-саду є наявність лише натуральних матеріалів в саду, 

гармонійне поєднання рослин, води і каменю, розмаїття садових і дикорослих квітів, 

природні галявини з польових квітів, лісові рослини, переривчасте мощення, в проміжках 

якого висівають газонні трави або висаджують ґрунтопокривні рослини. І всі ці елементи 

створюють фахівці за мінімального втручання в існуючу флору і природний ландшафт. В еко-

саду не місце хімічним препаратам, тому культурні рослини, які доповнюють композиції 

мають бути сумісними з середовищем еко-саду.  

Ми також спроектували еко-сад для присадибної ділянки розташованої у мікрорайоні 

Лезнево м. Хмельницького на вулиці Підкови, 61 площею 0,1 га. Перед впровадженням еко-
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стилю в саду нами проведено ряд важливих підготовчих робіт, зокрема, проведено 

повномасштабний аналіз ґрунту, визначається рівень залягання ґрунтових вод, оцінено стан 

таксономічний склад і стан існуючого рослинного покриву.  

Вхідна зона садиби оформлена у регулярному стилі з прямокутними міскбордерами. 

Натомість відпочинкова зона позаду будинку цілком підпорядкована законам еко-саду. 

Пересічні стежки, що ведуть углиб саду, поділяють його на кілька зон, кожна з яких може 

бути використана для вирощування різних культур залежно від особливостей догляду, 

сезонності і багатьох інших параметрів. Тут нами спроектовано міскбордер, рокарій, 

переривчаста і звивиста доріжки з каменю на газоні та бесідка. Основу еко-саду ми  

сформували з низьких дерев, щоб вони не створювали суцільну тінь. Доповнюють ділянку 

хвойні, декоративно-листяні і декоративно-квітучі кущі та трав'янисті багаторічники, які 

облагороджують сад впродовж всього року. У цьому саду має бути присутня своєрідна ілюзія 

«безперервного квітування». Гармонійно доповнює еко-сад мініводойма Nymphaea сandida L. 

та прибережними рослинами. Butomus umbellatus L., Alisma plantago-aquatica L., Iris 

pseudacorus L., Sagittaria sagittifolia L., Juncus effuses L., Acorus calamus L. 

Таким чином, еко-сад – це цілісна і самодостатня екосистема, де в природних умовах 

гармонійно співіснують вода, камінь, дикорослі і культурні рослини, птахи, земноводні і 

комахи, що представляють фауну даного регіону. 
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ПРОЕКТ РЕКОНСТРУКЦІЇ НАСАДЖЕНЬ ПАРКУ В СЕЛІ КРЮКІВЩИНА  

КИЄВО-СВЯТОШИНСЬКОГО РАЙОНУ КИЇВСЬКОЇ ОБЛАСТІ 

 

За підсумками інвентаризації насаджень на території парку с. Крюківщина 

встановлено, що на момент інвентаризації тут  росло 1165 дерев і кущів. Із них переважна 

більшість (96 %) мали вік від 15 до 50 років, старшими  за 50 років були лише 1,2 % дерев, і 

3,8 % належали до групи дерев віком до 15 років. Серед виявлених під час інвентаризації 

видів 44,2 % аборигени, решта – 55,8 % інтродуценти.  Деревні рослини належать до 38  

видів та однієї  декоративної форми і об‘єднані в 27 родів та 13- родин. Оцінка санітарного 

стану дерев, показала, що близько 0,5 % від загальної кількості дерев це сухостій, 15,6 % 

мають незадовільний санітарний стан, 66 % – задовільний і лише 18,4% – добрий. Головними 

причинами погіршення санітарного стану дерев є заселення дерев рослиною напів-паразитом 

Viscum album L. несвоєчасне проведення санітарно-оздоровчих заходів та ландшафтних 

рубань. Керуючись результатами інвентаризації нами був розроблений план ландшафтних 

рубань, за яким були видалені сухостіні дерева, а також дерева, що мали незадовільний 

санітарний стан . Всього було видалено 112 дерев, близько 400 дерев булобрізані з метою 

звільнення від омели білої. 

На основі оцінки проведених робіт ми розробили проект реконструкції насаджень, 

який передбачає: 1) влаштування живоплоту по периметру парку, 2) створення рокарію на 

крутому схилі за стадіоном, 3) влаштування бордюру обабіч доріжки, що пересікає парк із 

заходу на схід паралельно дорозі; 4) підсадку хвойних рослин, які в нинішніх насадженнях 

відсутні;  5) влаштування куртин із декоративно-листяних та красивоквітуючих кущів на 

межі галявин; 6) будівництво декоративної водойми із біологічною очисткою води методом 

біоплато. 

Проведені розрахунки кошторисів на використання матеріалів та виконання робіт. 

Сумарна вартість робіт з оптимізації насаджень становить майже 200 тис. грн. Вартість 

будівництво декоративної водойми 90 тис. грн. 
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ПРИНЦИПИ ПОБУДОВИ КОМПОЗИЦІЇ ПРИ СТВОРЕННІ  

ЕКСПОЗИЦІЙНИХ ДІЛЯНОК РОДУ ROSA L. 

 

Рід Rosа – це поліморфний рід в родині  Rosáceae, що включає шипшини (дикорослі) і 

сорти троянд, виведені шляхом селекції. Сучасні і старовинні троянди об‘єднані в 30 садових 

груп. Троянди відомі в культурі понад 5 тисяч років. Сучасне використання троянд поєднує їх 

народногосподарське значення у медицині та косметології, але найпоширенішим на 

сучасному етапі є використання троянд у декоративному садівництві. Троянди різних 

садових груп використовуються для групових, бордюрних, солітерних посадок, озеленення 

альпінаріїв і рокаріїв, для вертикального озеленення, у квітковому оформленні та ін.  

Інтродукція троянд з Близького Сходу та Східної Азії упродовж XVI-ХХ ст. мала 

величезне значення для селекції троянд та створення сучасного сортименту,  який нараховує 

близько 30 тисяч сортів. В Україні велика робота по інтродукції і селекції троянд 

проводилася, починаючи з ХІХ ст. ботанічними садами - Харківським, Одеським,  

ботанічним садом Київського університету.  

Монокультурні сади – розарії є одним з ефективних способів використання троянд у 

садах і парках. У ботанічних наукових установах розарій – це експозиція, де троянди 

займають домінуюче положення, і яка оформлена з урахуванням особливостей сучасної 

садово-паркової архітектури. Такі експозиційно-колекційні ділянки мають різне планування, 

але призначені для найкращої демонстрації сортів троянд, придатних для вирощування в 

даній природно-кліматичній зоні, а також прийомів використання троянд в озелененні. На 

даний час розарії створені у багатьох ботанічних установах України – Національному 

ботанічному саду ім. М.М. Гришка, у ботанічному саду ім. Фоміна, Одеському ботанічному 

саду, ботанічному саду Чернівецького національного університету, Національному 

дендропарку ―Софіївка‖, державному дендропарку ―Олександрія‖ та ін.  

Розміри розаріїв можуть бути різними, а їх краса і гармонійність залежать від 

художнього планування, вмілого розміщення садових груп і сортів роз. Вибір типу 

планування моносадів троянд повинен відповідати площі, конфігурації ділянки та довкілля. 

Класифікація О.Л. Рубцової найбільш повно охоплює типи планування розаріїв, яке може 

бути регулярним, ландшафтним та із поєднанням регулярного та ландшафтного стилів. 

Розарії з останнім типом планування можуть бути з чітким просторовим розділенням: в 

центрі відкритий простір симетричної регулярної композиції з трояндами на фоні газону, 

навкруги масив дерев та кущів вільного планування (розарій в Parc La Grange, Швейцарія). 

Таке планування розаріїв доцільне у парках або ботанічних садах зі складним рельєфом і 

фоновим парковим масивом. З‘єднання ландшафтного та регулярного типу планування в 

одному просторі може бути і таким, що відкритий простір симетричної та асиметричної 

регулярної композиції доповнюється по всій ділянці вільно розташованою рослинністю. Так 

сплановано територію розарію в  НБС ім. М.М. Гришка.  

В розаріях з регулярним плануванням фоном для троянд може  бути газон (розарій в 

Баден-Бадені, Німеччина), або модульні композиції з троянд без газону (Європейський 

розарій в Зангерхаузені, Швейцарія). Сучасні розарії часто створюються із застосуванням 

модульної системи квітників, що полегшує їх планування, облаштування і догляд за 
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рослинами. Розарії з ландшафтним типом планування створюються гармонійним поєднанням 

у одному насадженні троянд різних садових груп. 
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АНАЛІЗ СОРТОВОГО І ВИДОВОГО РІЗНОМАНІТТЯ ВИДІВ РОДУ SYRINGA L.  

У ДЕРЖАВНОМУ ДЕНДРОЛОГІЧНОМУ ПАРКУ «ОЛЕКСАНДРІЯ» НАНУ 

 

Завдяки високій декоративності і стійкості до умов урбоекосистем та невибагливості 

до агротехнічних прийомів догляду види і сорти роду Syringa L. займають чільне місце в 

озелененні садів і парків, і висаджують їх як у зелених зонах центральної частини міст, так і 

в сельбищних зонах. 

Рід бузок (Syringa L.) належить до родини маслинові (Oleaceae Lindl.). Вперше був 

описаний Маттіолі в 1565 році, потім К. Лінеєм в 1753 році. Рід об‘єднує 29 видів. 

Попередній Міжнародний реєстр культиварів роду Syringa L. (Tentative International Register 

of cultivar names in the genus Syringa) включає понад 2000 видів і сортів. У цьому реєстрі 

класифікують бузки за будовою, розміром і забарвленням квіток, що за допомогою буквено-

цифрового коду: S – single flowers – немахрові квітки, D- double flowers – махрові квітки, I. – 

white – білі, II.- violet – фіолетові, III. – bluish – блакитнуваті, IV. – lilac – лілові (бузкові), V. 

– pinkish – рожевуваті, VI. – magenta – мажентові (фуксиново-лілові, червонуваті), VII. – 

purple – пурпурові. Колекція бузку в державному дендропарку ―Олександрія‖ НАНУ 

складається з 9 видів, 2 форм, 31 сорту (табл. 1). Види бузку представлені як в ландшафтних  

паркових композиціях, так і на окремих ділянках у моносадах ―Сірінгарій‖ та "Фрутіцетум".  

 

Таблиця 1 – Характеристика видів роду Syringa L. в державному  

дендропарку “Олександрія” НАНУ 

 

Назва рослин 

Рік 

інтродукції 

Репродуктивна 

здатність 

Зимостійкість, 

бал 

Посухостійкість, 

бал 

Syringa amurensis Rupr.  1956 пл. І І-ІІ 

Syringa chinensis Willd. 1959 пл. І І 

Syringa x henryi Schneid. 2009 вег. І І 

Syringa josikaea Jacq. 1961 пл. І І 

Syringa julianae Schneid.  1983 пл. І І 

Syringa komarovii Schneid. 2009 вег. І-ІІ І-ІІ 

Syringa oblata Lindl. 1980 пл. І І 

Syringa persica L. 1959 пл. І І 

Syringa vulgaris L.  1810 пл. І І 

 

Сортові бузки у колекції представлені французькими та вітчизняними сортами 

S. vulgaris. Найбільш перспективні з них – ‗M-me Casimir Perier‘, ‗M-me Lemoine‘, ‗Monblan‘, 

‗Necker‘, ‗Krasavitza Moskvy‘, ‗Ogni Donbassa‘, ‗Praecox Necker‘, ‗Presedent Grevi‘, 

‗Primerose‘, ‗Princesse Clementine‘, ‗Reamur‘, ‗Rozovoe Oblako‘, ‗Sinai dunken-lila‗, ‗Taras 

Bulba‘, ‗Vestale‘, ‗Michel Buchner‘, ‗Maximowiczii‘, ‗Marеchal Foch‘, ‗Ludwig Spath‘, ‗Lisova 

Pisnja‘,  ‗Leon Gambetta‘, ‗Krasavitza Moskvy‘, ‗Katherina Havemeuer‘,  ‗Hugo Koster‘, ‗Herman 

Eilers‘, ‗Congo‘, ‗Charles X ‗, ‗Charles Joly‘, ‗Bogdan Khmelnizky‘, ‗Büffon‘, ‗Capitene Baltet‘, 

‗Belle de Nancy‘, ‗Alba‘. Більшість видів і сортів колекції завезені з НБС ім. М.М. Гришка 

НАНУ. В умовах дендропарку «Олександрія» НАНУ бузки успішно адаптувались і 



 56 

акліматизувались, мають високу зимо- і посухостійкість, щорічно квітують і більшість видів 

плодоносять.  

Таким чином, дендропарк «Олександрія» НАНУ є центром інтродукції та 

сортовипробування видів роду Syringa в Правобережного лісостепу України, а сама колекція 

видів і культиварів роду Syringa являється джерелом здорового репродуктивного садивного 

матеріалу для масового розмноження і поширення бузків у культурі цього регіону.  
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СИСТЕМА ЗЕЛЕНИХ НАСАДЖЕНЬ М. БІЛА ЦЕРКВА: СУЧАСНИЙ СТАН ТА 

ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 

Сучасна система озеленення м. Біла Церква склалася ще 30 років тому, коли місто 

інтенсивно розбудовувалося. Вона включає зелені насадження загального користування 

(парки, сквери, бульвари, сади мікрорайонів), спеціального призначення ( ДП дендропарк 

«Олександрія» НАН України, території зайняті вуличними придорожніми насадженнями, 

кладовищами, розсадниками, лініями електропередач високої напруги, захисними зонами 

підприємств, а також прибережну смугу річки Рось тощо), насадження обмеженого 

користування (зелені насадження, що розміщені на території навчальних і дошкільних 

закладів, лікарень, поліклінік, підприємств, установ, закладів харчування і дозвілля, 

присадибні ділянки тощо). Згідно опублікованих у 2014 році даних зелені насадження 

загального користування займають площу 65,0 га, зелені насадження обмеженого 

користування 1342 га,  насадження спеціального призначення 992 га.  

Слід сказати, що за останні 25 років ревізія площ зелених насаджень у місті не 

проводилася і наведені вище дані потребують уточнення.  

Для міста важливі ті насадження, які знаходяться на його балансі і фінансуються із 

міського бюджету. Згідно бюджетного кодексу місто не може виділяти кошти на утримання 

насаджень які не знаходяться на його території. У зв‘язку з невизначеними межами міста, 

частина його території є землею, що закріплена за сільськими радами прилеглих сіл. Це 

означає, що податки на землю, на прибуток підприємств, подохідний податок отримують 

Шкарівська, Фурсянська, Пилипчанська, Терезинська сільські ради. Обєкти, що розташовані 

на землях міста, які формально належать цим радам не можуть фінансуватися містом. Не 

може фінансувати місто і садово-паркові об‘єкти, розташовані на землях які є державною 

власністю, або власністю приватних осіб. 

В 2017 і 2018 роках ПП Доміловська виграло тендер з догляду за зеленими 

насадженнями в м. Біла Церква. Ми були здивовані, що цілий ряд скверів, насаджень на 

вулицях ми не маємо права обслуговувати. 

Для вирішення цієї проблеми необхідно терміново провести інвентаризацію усіх 

садово-паркових об‘єктів та вільних від забудови майданчиків, уточнити їх межі і скласти на 

них паспорти. Це дозволить не лише вияснити реальні площі зелених насаджень в місті, їх 

підпорядкованість, а і допоможе вирішити питання узаконення меж міста на рівні Верховної 

ради України.  

Інвентаризація та грошова оцінка існуючих насаджень дозволить оперативно визначати 

відновну вартість дерев, кущів, живоплотів, газонів, квітників та своєчасно реагувати на їх 

пошкодження і знищення, вимагати в судовому порядку відшкодування збитків. 

Володіючи об‘єктивною інформацією органи влади зможуть складати поточні і 

перспективні плани розвитку зелених зон міста, а експлуатуючі організації якісно і своєчасно 

виконувати заходи з догляду за насадженнями, здійснювати їх поточний і капітальний 

ремонт. Це дозволить планово розвивати розсадництво, вирощуючи дерева, кущі і квітникові 
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рослини для озеленення міста, створювати автоматичні системи зрошування на садово-

паркових об‘єктах, зміцнювати матеріальну базу балансоутримувачів. 

 

 

УДК: 712. 4/5, 630*27 

 

БІДНЯЧУК В. О., студент 5-го курсу СПГ 

Науковий керівник – РОГОВСЬКИЙ С.В., канд. с.-г. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ ЛАНДШАФТНОГО 
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СЕЛА КАВАЛІВКА ВАСИЛЬКІВСЬКОГО РАЙОНУ 

 

Серед сіл Київської області с. Ковалівка Васильківського району уже більше двадцяти  

років відоме досвідом використання сучасних методів благоустрою і озеленення села. 

Значний внесок для сучасного облаштування центрального ядра села зробили власники 

агрофірми «Світонок», які виділяють для цього значні кошти.  В центрі села збудовані за 

індивідуальними проектами сучасна триповерхова гімназія, ресторанно-торговий комплекс, 

церква, відреставровані приміщення сільської роди, адміністративного будинку, 

побудований оригінальний пішохідний міст через ставок, облицьовані природним каменем 

береги ставків, де плавають лебеді,  влаштована широка алея з ліхтарями, арками, що 

прикрашені кашпо  з горщиками, в яких зростають ампельні квіти,  будується чоловічий 

монастир.  

Для цього села характерні заасфальтовані вулиці, викладені ФЕМом доріжки, доглянуті 

газони, квітники і міксбордери з деревних рослин, а також рокарії.. В дубових діжках та 

пластикових горщиках висаджені дерева Thuja ocidentalis ‗Fastigiata‘ 

Ми проаналізували методи ландшафтного облаштування території, що використані  в 

цьому населеному пункті за класифікацією, що розроблена С.В. Роговським. Встановлено, 

що  на території села використані методи комплексного заміщення природних процесів і 

явищ, які поділяють на інженерні та агротехнічні заходи. До інженерних заходів слід 

віднести сформовану  в центрі  села систему водовідведення та водонакопичення. 

Агротехнічні заходи широко використовуються для підтримки життєдіяльності рослин 

та забезпечення їх декоративності. Їх можна розділити на: 1) заходи догляду за деревами та 

кущами; 2) заходи догляду за газонами; 3) заходи догляду за квітниками; 4) заходи боротьби 

із шкідниками і хворобами зелених насаджень; 5) заходи догляду за доріжками і 

майданчиками. Для виконання цих заходів у селі сформована спеціальна бригада 

працівників, які мають необхідне обладнання та кваліфікацію. Оплату їх праці тривалий час 

здійснювала агрофірма «Світонок», а нині –  Ковалівська сільська рада за рахунок власних 

коштів. 

Під час дослідження центрального ядра села Ковалівка  ми встановили, що на цій 

території використовують ряд ландшафтних заходів, а саме:1) зберігаючі заходи, які  

спрямовані на збереження існуючої природної рослинності , а саме насаджень сосни 

звичайної, великого дерева тополі білої, водних рослині птахів; 2) захисні – спрямовані на 

захист рослин від пошкодження, витоптування; 3)  обмежувальні і зонувальні – спрямовані 

на обмеження стихійного руху відвідувачі по газонах, створення спеціальних закритих зон; 

4) імітувальні – влаштування годинника, циферблат якого створений із рослин,  штучного 

газонного покриття, обсипки із інертних матеріалів, встановлення штучних квітів замість 

натуральних; 5) декорувальні – встановлення штучних ваз, увінчаних рослинами возів, 

виставок  старжитностей тощо; 6) мобільні, використовуються тимчасово під час проведення 

ярмарок, виставок, концертів та інших масових заходів, передбачають використання рослин, 

що висаджені в контейнери, горщики для виділення, обмеження або акцентування уваги до  

певних територій чи об‘єктів. 
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ПРОЕКТНІ ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО РЕКОНСТРУКЦІЇ ПАРКУ КУЛЬТУРИ І 

ВІДПОЧИНКУ МІСТА КРЕМЕНЦЯ 

 

Більшість парків культури та відпочинку створювались в Україні у першій половині і 

середині ХХ століття. Однак, перші згадки про Кременецький міський парк відомі ще з 

середини ХІХ ст. Саме тоді на території парку була збудована житлова споруда у стилі 

класицизму і з тих часів збереглись cпогади містян про липову алея (Tilia cordata Mill.) та 

дерево Quercus robur L. У роки Другої світової війни на території парку було єврейське гетто, 

яке в 1942 р. повністю згоріло разом з насадженнями. У повоєнний час тут були висаджені 

Aesculus hippocastanum L. та солітери з Acer platanoides L. і Betula pendula Roth. 

Нині територія парку площею 2,0981 га знаходиться у центральній історичній частині 

м. Кремінця. Кременець є досить рельєфним містом, тому й територія парку розташована на 

схилі. Парк прохідний і з усіх сторін обмежений будівлями та вулицями. Відповідно до 

функціонального призначення на території парку нами виділено парадну зону для урочистих 

подій міста, прогулянкову зону та зону відпочинку. Власне зона відпочинку розділена на 

декілька підзон відповідно до віку відпочиваючих. Зокрема, там є майданчики для дітей 

дошкільного і підліткового віку, а також територія для тихого сімейного відпочинку.  

Середній вік насаджень 60-80 років. Санітарний стан насаджень задовільний. Багато 

дерев парку мали аварійний стан, та були уражені шкідниками і хворобами, зокрема, 

стовбуровими гнилевими грибками, лишайниками та каштановою міллю мінуючою. Аварійні 

дерева й атракціони також були усунуті з парку. У результаті проведеного аналізу 

встановлено, що у парку виділяється добре сформований компонент фітоценозу з листяних 

дерев Aesculus hippocastanum, Acer platanoides, в тому числі й екзотичних – Magnolia kobus 

DC, Magnolia grandiflora L. На основі проведеного аналізу нами розроблені проектні 

пропозиції щодо реконструкції і благоустрою території парку. 

1. З метою підвищення декоративності та поліпшення мікроклімату насаджень парку у 

зимовий період тут доцільно висадити Abies concolor Lindl. et Gord., Picea pungens Engelm., 

Pinus strobus L., Thuja occidentalis L., Juniperus sabina L. 

2. У літній період істотно підвищать декоративність красивоквітучі кущі Rhododéndron 

L., Paeónia suffruticósa Andr., Forsythia europaea Deg. et Bald., паркові троянди. 

3. У парадній частині парку необхідно провести реконструкцію квітників за рахунок 

збільшення асортименту тіньовитривалих видів і сортів.  

4. Проектом передбачено повну реконструкцію садово-паркового газону.  

5. Сцену для виступів пропонуємо доповнити світловими елементами та розмістити 

неподалік неї кав‘ярню досить незвичної форми у вигляді ріжка. Для найменших 

відвідувачів парку можна облаштувати невеликий зоокуточок. 

6. Потребує реконструкції дорожньо-алейна система. Доріжки краще прокласти там, де 

їх протоптали самі відвідувачі парку.  

7. Покращать благоустрій парку нові садові лави, сміттєві баки та ліхтарі, які можна 

прикрасити на літній період підвісними горщиками із петуній та сурфіній.  

8. У зоні активного відпочинку потребують заміни застарілі та аварійні атракціони для 

дошкільнят, підлітків і дорослих. А з метою забезпечення безпеки відвідувачів на 
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атракціонах нами запроектовано м'яке покриття та металеві конструкції з гумовими 

насадками. 
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АНАЛІЗ КОМПОЗИЦІЙНИХ АСПЕКТІВ САДОВО-ПАРКОВОГО МИСТЕЦТВА 

КИТАЮ ТА ЯПОНІЇ 

 

Принципи побудови садово-паркової композиції Китаю і Японії є важливим 

компонентом культурної спадщини світового садово-паркового мистецтва. Використання 

елементів китайського та японського садів у сучасній вітчизняній садово-парковій 

композиції забезпечує внесення емоційності і чуттєвості в атмосферу саду. 

Об'єктом нашого дослідження є садово-паркові композиції Китаю і Японії в період з 

III століття н. е. по теперішній час. Роботи вітчизняних і зарубіжних авторів, в контексті яких 

розглядаються китайські і японські трактати, дають алгоритм розгляду садово-паркової 

композиції Китаю і Японії. Його можна сформулювати наступним чином: єдиний великий 

простір розбивається на території, які утворюють єдину композиційно-перспективну 

картину. Це означає, що садово-паркові композиції Китаю і Японії розглядаються як 

об'ємно-просторові композиції, що складаються з менших композиційних елементів.  

Камені і доріжки. Мистецтво розстановки каменів вважалося головним в роботі 

художника саду. Камені підбирали за формою, кольором, фактурою, а також у відповідності 

до загального характеру саду, його стилю. Роль доріжок в класичних садах Китаю і Японії 

фактично та ж, що і в сучасних: показати напрямок руху і візуально зв'язати об'єкти між 

собою. 

Мости і скульптура. Міст є логічним продовженням доріжки, але часто в композиції 

він грає лише декоративну роль, і в цьому випадку доріжка до нього не веде. У літературних 

джерелах є згадки про те, що різні скульптурні зображення, в тому числі і фігури тварин, 

включаються в загальну композицію далекосхідного саду. 

Водоспад, водойма і острів. Один з найважливіших елементів садово-паркової 

композиції Китаю і Японії – вода. Один з прийомів – символічне зображення води. У садово-

паркових композиціях Китаю і Японії досить часто використовується прийом облаштування 

"сухого русла". У такій композиції елемент води замінюється на пісок або гальку світлих 

тонів. У стародавніх трактатах давалися інструкції по створенню штучних водойм. Залежно 

від розміру вона повинна мати острови різної форми – від справжнього шматочка суші до 

декількох каменів, іноді з деревами. Місце для водоспаду, як правило, вибирається далеко 

від дому, але так, щоб можна почути звук води. 

Бонсай. У далекосхідних садах формування рослин здійснюється з метою 

наслідування природних форм. Одним з видів догляду за деревними насадженнями у східних 

садах є мистецтво бонсай. Це мистецтво засноване на створенні певного образу, що 

підкреслює ідею композиції через штучну форму, що надається рослині. 

Принципи і прийоми побудови садово-паркові композиції Китаю і Японії можна 

сгрупувати за такими характеристиками: ритуально-релігійні; мальовничі; символічні, 

образні, філософсько-поетичні; технічні. Наприклад: образно-релігійний принцип – 

трійчастісь композиції; технічний прийом – розміщення рослин з широким листям біля 

будинку, "щоб слухати музику крапель під час дощу"; живописний принцип – пейзажне 

моделювання, принцип запозиченого пейзажу.  
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Запозичення  принципів побудов далекосхідних садів почалося у Європі у 18 столітті, 

коли у садово-парковому мистецтві з'являється прагнення наблизитися в паркових 

композиціях до природного середовища. Пейзажний парк характеризується вільно 

розташованими зеленими насадженнями і відкритими галявинами. У цей період відбувається 

як би «нове відкриття» природи як самостійної цінності. Як наслідок цього, отримує 

розвиток і псевдостиль Далекого Сходу. З'являються «китайські павільйони» і «японські 

палаци» в «далекосхідному» стилі, як його уявляють собі замовники. Почала 

застосовуватися стилізація об'єктів під «китайщину» на фоні пейзажних композицій, певна 

«ілюзорність» і оманливість садово-паркових композицій, ускладнення і подрібнення 

планування. З'являється прагнення наблизитися в паркових композиціях до природного 

середовища. 

У сучасній садово-парковій композиції Китаю і Японії простежуються наступні 

тенденції: 

1. поява європейських особливостей, таких як застосування газону або гладких 

каменів; 

2. деяке ускладнення і подрібнення планування, що проявляється в лініях доріжок і 

розстановці малих архітектурних форм; 

3. зменшення звивистості берегів водойм; 
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АНАЛІЗ ВИДОВОГО І ФОРМОВОГО РІЗНОМАНІТТЯ ХВОЙНИХ  

НА БІОСТАЦІОНАРІ БНАУ 

 

Хвойні рослини є унікальним матеріалом для створення зелених насаджень, оскільки 

вони зберігають свої декоративні якості протягом всього року, довговічні і володіють 

надзвичайною різноманітністю за декоративними якостями. Хвойним відводиться значна 

роль у підвищенні стійкості і декоративності насаджень. На сьогодні у північній півкулі 

відомо 330 видів хвойних, з яких 160 – північноамериканського походження. У колекціях 

ботанічних садів, дендропарків, старовинних парків України нараховується 400 видів і форм 

хвойних (170 видів і 230 форм). У зеленому будівництві використовується від 50 до 100 видів 

і форм.  

Колекція хвойних біостаціонару БНАУ закладена у 2008–2009 рр. При формуванні 

видового складу дендрофлори, перевагу надавали високодекоративним  видам.  

За результатами інвентаризації у 2017 р. на біостаціонарі БНАУ відділ Pinophyta 

налічує 16 видів з 3 родин, серед яких 10 видів походять з Північної Америки: Chamaecyparis 

Lawsoniana, Chamaecyparis nootkatensis, Juniperus horizontalis, Juniperus scopulorum, Thuja 

occidentalis, Thuja plicata, Picea canadensis, Picea pungens, Abies balsamea, Pseudotsuga 

Douglasii. Представниками далекосхідної і європейської флори є Juniperus chinensis, 

Juniperus squamata, Chamaecyparis pisifera, Platycladus orientalis, Taxus baccata, Abies alba. 

Декоративні ознаки, які визначають місце рослини в тій чи іншій композиції, у 

представлених видів хвойних різноманітні. Серед них є дерева першої величини (висота  26–

40 м) – Picea pungens, Abies balsamea, Pseudotsuga Douglasii, Picea canadensis, Thuja plicata; 

дерева другої та третьої величини (висота  7–25 м) Thuja occidentalis, Chamaecyparis  

nootkatensis, Chamaecyparis lawsoniana, Platycladus orientalis. Кущовими формами 

представлені Juniperus scopulorum, Juniperus horizontalis, Juniperus chinensis, Juniperus 

squamata. Щільна крона у цих видів має значення у міських насадженнях, так як такі рослини 

дозволяють чітко обмежити простір та створити фон для споруд і скульптур, краще 
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захищають від пилу, вітру та створюють тінь. 

Оцінювання декоративності за методикою О.А. Калініченка показало, що досліджені 

види і культивари хвойних відносяться до групи високодекоративних видів, що мають 

беззаперечну привабливість і значно підвищують декоративність усієї рослинної композиції. 

А декоративні форми  широко застосовуються у зеленому будівництві. 

Найбільше формове різноманіття на біостаціонарі представлено у Thuja occidentalis – 

20 культиварів, що розрізняються за формою крони та забарвленням хвої ('Albospicata', 

'Aureospicata', 'Globosa', 'Ellwangeriana Aurea', 'Lutea', 'Wareana', 'Spiralis', 'Rozenthalli', 

'Filiformis', 'Lutescens', 'Smaragd', 'Aurea', 'Hosseri', 'Danica', 'Teddi', 'Fastigiata' та ін.). Інші види 

мають переважно по два-три культивари: Thuja plicata 'Aureo–variegata', 'Zebrina'; 

Chamaecyparis lawsoniana 'Alumiі', 'Glauca'; Picea pungens 'Glauca'; Picea glauca 'Conica' та ін. 

Всі досліджені види широко використовуються у формуванні всіх видів насаджень. 

Наприклад для алей підходять: Thuja plicata, Pseudotsuga menziesii, Chamaecyparis 

lawsoniana, Chamaecyparis nootkatensis, Picea pungens, Picea glauca, Platycladus orientalis,  

Thuja occidentalis L., Thuja plicata, Taxus baccata. Для створення високих живоплотів (зелених 

стін) придатними є Thuja occidentalis, Platycladus orientalis, Chamaecyparis lawsoniana, Taxus 

baccata, Juniperus  scopulorum та інші. Серед хвойних біостаціонару є різноманіття видів, які 

можуть бути використані як солітери: Picea canadensis, Picea pungens, Abies alba, Pseudotsuga 

menziesii, Thuja occidentalis L., Thuja plicata. 
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З ДОСВІДУ РОЗМНОЖЕННЯ ДЕКОРАТИВНИХ ТА ПЛОДОВИХ ЖИМОЛОСТЕЙ 

НА ПРИВАТНОМУ РОЗСАДНИКУ ФОП МИХАЦЯ О.Р. 

 

Завдяки широкому видовому та сортовому різноманіттю, високій толерантності до 

різних ґрунтово-кліматичних умов, стійкості і довговічності ягідників, високій 

декоративності й урожайності, гарним зберіганням ягід, декоративні і їстівні види роду 

жимолость (Lonicera) з кожним роком стають все більш популярними. Жимолость легко 

розмножується насінням і вегетативно: здерев‘янілими та зеленими живцями, відводками 

й кореневими відростками. Найбільш оптимальний спосіб розмноження – вкорінення 

зелених живців. В колекції приватного розсадника ФОП Михаць, що знаходиться в с. 

Жорнівка Києво-Святошинського району на Київщині представлено чотири сорти 

декоративних і 48 сортів плодових жимолостей. На розсаднику ФОП Михаць ми 

розмножували зеленими живцями сорти плодових жимолостей з використанням 

симулятору росту GRANDIS.  

Час нарізки зелених живців жимолості збігається з появою зелених плодів. Пагони 

готові для живцювання, якщо вони при згинанні не гнуться, а переламуються з 

характерним хрускотом. Нарізку живців проводили вранці, коли ще немає сильної спеки, 

або в прохолодну погоду. Спочатку зрізали на кущі сильні зелені пагони поточного року. 

Зелені живці заготовлюють із середньої частини пагону, зазвичай з двома вузлами і 

одним міжвузлям. Оптимальна довжина пагону – від 7 до 12 см, діаметр – 0,4-0,5 см. 

Якщо пагін мав короткі міжвузля, то брали з трьома вузлами. Верхній зріз живця робили 

прямим, відступивши від бруньок на 1-1,5 см, а нижній зріз зазвичай косим під кутом 

нахилу 45°. Листкові пластинки з нижніх вузлів повністю зрізали, а з верхніх вузлів – 

обрізали більше ніж наполовину. Добре вкорінюються живці "з п'ятою", які отримують 

при відламуванні нижньої частини пагона від минулорічної гілочки. Для досліду брали по 

200 живців кожного сорту. З них половину замочували впродовж 4 годин у 0,1  % розчині 

mailto:anettena7@gmail.com
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стимулятора росту GRANDIS. Для вкорінення живців готували ґрунтову суміш, що 

складається з торфу і піску в співвідношенні 1:3. Живці висаджували в касети.  

 

 

 

Таблиця 1 – Результати вкорінення деяких сортів плодових жимолостей 

Назва 

культивару 

Відсоток 

вкорінених 

живців 

(контроль), % 

Відсоток 

вкорінених живців 

оброблених 

стимулятором 

росту, % 

Відсоток 

отриманих 

саджанців без 

оброб-ки 

(контроль), % 

Відсоток отриманих 

саджанців після 

обробки 

стимулятором, % 

‗Альонушка‘ 67,5 97,1 65,2 95,6 

‗Дзвіночок‘ 58,5 88,4 55,3 84,5 

‗Рання‘ 61,6 89,8 59,1 87,2 

‗Крупноплідна‘ 67,9 93,4 64,0 91,9 

‗Лазурна‘ 55,2 88,9 52,8 86,4 

‗Німфа‘ 47,3 84,6 46,2 83,5 

‗Томічка‘ 69,4 95,3 66,7 94,1 

‗Українка‘  57,4 86,5 56,7 85,1 

‗Югана‘ 71,5 90,9 69,6 88,4 

‗Скіфська‘ 60,7 94,2 57,4 92,5 

 

Необхідними умовами для успішного живцювання є висока вологість субстрату і 

повітря до 85% за температури 20-25°С, які на розсаднику підтримували в теплиці з 

автоматичною установкою штучного туману. За оптимальних умов корені з'являлися вже на 

8-10-й день після посадки. З цього періоду живці починають загартовувати, відкриваючи 

двері і фрамуги на 20-40 хв. Одночасно збільшували тривалість обприскувань та інтервали 

між ними. Перехід рослин до генеративного стану відбувається на другому році життя. 

Виражену життєву форму куща рослина набуває у віці три роки. Не рекомендують 

пересаджувати укорінені живці в грунт восени. Надійніше залишити їх в плівковій теплиці, а 

після того, як буде знята плівка, укрити до весни ялиновим гіллям. Ефективний результат дає 

весняне дорощування сильнорослих сортів жимолості. 
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ДОСВІД СТВОРЕННЯ ДЕКОРАТИВНОГО РОЗСАДНИКА НА ПРИСАДИБНІЙ 

ДІЛЯНЦІ НА ПРИКЛАДІ ПРИВАТНОГО РОЗСАДНИКА «РОСЛИНКА»  

В СЕЛІ ОЗЕРНА БІЛОЦЕРКІВСЬКОГО РАЙОНУ 

 

В сучасних умовах, коли в сільській місцевості складно знайти роботу, селяни, 

шукаючи можливості для отримання прибутку на своїх присадибних ділянках часто 

вирощують саджанці плодових і ягідних культур та реалізують їх на місцевих ринках. Для 

цього потрібні мінімальні знання та навики і велике бажання. Саме досвід створення такого 

сімейного розсадника на присадибній ділянці і є предметом нашого дослідження. 

У 2008 році навчаючись заочно на агрономічному факультеті Білоцерківського НАУ, 

мій батько Папченко В.М. на присадибній ділянці за порадою керівника дипломної роботи 

заклав дослід з розмноження клонових підщеп яблуні способом щеплення на сіянці яблуні. 

Паралельно було проведення щеплення культурних сортів на сіяні підщепи. Це дозволило 

опанувати техніку щеплення і отримати перший досвід вирощування садивного матеріалу. В 
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наступному році ми провели щеплення персика на сіянці абрикоса. До роботи долучалися вся 

сім‘я, але очікуваного прибутку ми не отримали – основною проблемою стала реалізація 

вирощених рослин. Цього ж року ми збудували плівкову теплицю в якій методом 

живцювання розмножували декоративні кущі як хвойних так і листяних порід. За короткий 

час за мінімальних фінансових витрат на присадибній ділянці виник розсадник декоративних 

рослин. Згодом ми відмовилися від вирощування саджанців яблуні та персика, 

зосередившись на вирощуванні декоративних кущів та дерев. Нині на площі 0,3 га зростає 

близько 50 таксонів декоративних деревних рослин, які на лежать до двох відділів, трьох 

класів,  підкласів, порядків, родин, родів, які об‘єднують видів та декоративних форм. 

Нашою гордістю є саджанці ялини колючої ф. сизої (), туї західної ‗Smaragd‘і 

‗Elvangera Aurea‘, ялівця горизонтального (), ялівця китайського (), ялівця скельного (), 

барбариса тунберга (), барбариса оттавського (), дерену білого ‗Argentea-marginata‘ (), 

пухироплідника калинолистого ‗Diblo‘() і ‗Aurea‘() самшиту вічнозеленого (), декоративних 

форм таволги японської () і таволги Бумальда () та багатьох інших видів. 

На протязі останніх років в нашій діяльності появився ще один напрям – це 

вирощування сортових саджанців смородини чорної. Зрослі масштаби виробництва 

садивного матеріалу дозволили вийти за межі присадибної ділянки і задіяти пайові землі, які 

раніше здавалися в оренду.  

Нині вирощуванням садивного матеріалу займаються не лише члени нашої сім‘ї, а і 

жителі села,  які отримують роботу і гідну зарплату. 
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МОРФОМЕТРИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА НАСІННЯ ТА ОСОБЛИВОСТІ 

НАСІННЄВОГО РОЗМНОЖЕННЯ ВИДІВ РОДУ ХОСТА (HOSTA TRATT.)  

 

Серед різноманіття трав‘янистих багаторічників у відкритому ґрунті великою 

популярністю користуються види і культивари роду Hosta Tratt., які завдяки високим 

декоративним якостям і не вибагливості до умов вирощування стали незамінні у тінистих 

куточках саду. Нині у світі нараховують за різними даними 40-44 види і від 600 до 2000 

сортів і культиварів хости. Розмножують культивари і сорти хости вегетативно – поділом 

куща та живцями. Видові хости можна розмножувати насінням. Однак за такого способу 

розмноження генеративні особини отримаємо лише на 4-5 рік після посіву.  

Найбільш поширені в умовах м. Біла Церква H. sieboldiana (Hook.) Engl., H. 

рlantaginea (Lam.) Asch., H. ventricosa Stearn. і H. lancifolia. Зазвичай плід хости – 

лінійно-видовжена шкіряста тригранна коробочка. Вздовж дорсальної стулки 

розкриваються камери. Коробочки кріпляться на коротких квітконіжках і розкриваються 

вздовж трьох стулок. Нашими спостереженнями встановлено, що частина насіння 

розлітається з коробочки, а частина залишається прикріпленим до внутрішньої частини 

стулки . Плоди дозрівають у вересні-жовтні. 

Для зрілого насіння характерне темне забарвлення, з великим крилом, довжина та 

ширина якого за розмірами переважає власне саму насінину. Теста з фітомеланом, 

чорного кольору. Зародок лінійний. В основі сім‘ядолі добре проглядається щілина, з якої 

виходить на поверхню перший листок брунечки. Зародок дуже стиснутий у вигляді 

зворотньояйцеподібного диска, його довжина складає 2/5 довжини насінини. Насіння 

видів роду Hosta – блискуче, темне, сплюснуте, крилате. Існують певні відмінності між 

насінням видів за біометричними показниками. Найбільшими розмірами характеризується 

воно у H. lancifolia, а найменшими – у H. sieboldiana меншими (табл. 1.). 
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Таблиця 1 – Морфологічна характеристика насіння у видів роду Hosta 

Вид 
Розмір насінини, мм 

Колір 
Довжина Ширина 

H. ventricosa 12,3±0,5 6,0±0,5 чорний 

H. sieboldiana 8,6±0,2 3,8±0,4 темно-коричневий 

H. plantaginea 10,5±0,4 4,6±0,3 світло-коричневий 

H. lancifolia 12,6±0,5 5,8±0,5 чорний 

 

Зазвичай схожіть насіння хост складає близько 80 %. Та незважаючи на це майже всі 

види хости можна виростити з насіння. Для цього його збирають у кінці серпня або вересні. 

У цей період коробочки набувають бурого кольору і розкриваються. Якщо упустити момент, 

то насіння розвіється. Зібране насіння ретельно висушують і зберігають до посіву за 

температури не нижче +2°С у сухому приміщенні.  

З метою запобігання зараженню ґрунту і садивних ємностей грибковими хворобами та 

мікроорганізмами їх стерилізують на паровій бані та обробляють розчином 

марганцевокислого калію. Насіння можна обробити стимулятором росту – "Екогель", "Епін-

екстра", "Циркон", "Новосе" і "Рибав-екстра". Оптимальна глибина загортання насіння – один 

сантиметр. Зверху посіви присипають тонким шаром перліту і ущільнюють. Контейнери 

витримують у приміщенні, за температури не нижче 20°С. Проростки з ювенільними 

листками з‘являються на 14-16 день. Через два тижні після появи сходів сіянці пікірують у 

контейнери з ґрунтосумішшю, яка складається листової землі, торфу і піску у співвідношенні 

2:1:1. 
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ПРОЕКТНІ ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО БЛАГОУСТРОЮ І ОЗЕЛЕНЕННЯ ТЕРИТОРІЇ 

БІЛЯ ПРИВАТНОГО БУДИНКУ В М. БІЛА ЦЕРКВА 

 

Останніми роками на околицях м. Біла Церква виросло кілька селищ забудованих 

приватними будинками за індивідуальними проектами та з ексклюзивним благоустроєм і 

озелененням прилеглої території. Одним із таких будинків є будинок в мікрорайоні 

«Хуторок», озеленення якого проводилося за нашої участі. Ділянка площею 0,1 га 

розташована на рівному рельєфі, з двох сторін до неї підходять  дороги, вздовж яких 

влаштована огорожа з метало профілю, від сусідній ділянок вона відокремлена огорожею із 

типових бетонних секцій. На території ділянки на віддалі 8 метрів від огорожі побудовано 

одноповерховий будинок площею 120 м
2
, за яким збудована крита веранда площею 25 м

2
.  

Поряд з будинком влаштований критий майданчик для паркування двох автомобілів, 

розміром 5 на 6 м.  До будинку від дороги  веде пряма доріжка ширино 1,5 м, а до 

майданчика дорога. Як дорога так і доріжки влаштовані із ФЕМу. На території ділянки 

знаходиться плавальний басейн розміром 9 на 3 м, оточений відмоткою шириною 1-1,5 із 

фему та невелике господарське приміщення. 

Для озеленення прибудинкової території був розроблений проект, за яким 

передбачалось створення рокарію в дальньому куту ділянки, влаштування міксбордера 
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вздовж огорожі шириною 0,8 м, посадка солітерів: ялини колючої ‗Hopsii‘ (Picea pungens 

‗Hopsii‘ ), магнолії Суланжа (Magnolia sulangiana ), глоду одно маточкового ‗Rubra Plena‘ 

(Crataegua monogina ) ‗Rubra Plena‘. Перед будинком заплановане створення розарію у 

вигляді двох вузьких смуго точених газоном і обрамлених бордюром із самшиту 

вічнозеленого (), За будинком відведено місце під невеликий сад та ягідник. Значна територія 

близько 370 м
2  

відведена під газон. Проектом передбачено влаштування автоматичної 

системи зрошення та системи водовідведення. 

Під час реалізації проекту роботи виконувалися в наступні послідовності. Спочатку з 

ділянки вивезли будівельне сміття, ділянку переорали, а де це було неможливо перекопали, 

вибираючи кореневища багаторічних бур‘янів:  осоту жовтого і о. молочаєвидного, пирію 

повзучого і лисохвосту. Враховуючи те, що рівень грунту на ділянці був на 18-20 см нижчим 

ніж прилеглі дороги, доріжки і майданчики на ділянці будувалися на висоті близькій до 

висоти дороги, щоб зливові і талі води не потрапляли на ділянку. Під час спорудження 

площинних споруд в установлених місцях закладалися труби для забезпечення 

водовідведення та прокладання труб для автоматчної системи зрошення.  Водночас на 

ділянку було завезено та розплановано 80 м
3
 родючого грунту. Після завершення 

планувальних робіт на ділянці була змонтована автоматична система зрошення.   

Садивні роботи розпочали у вересні з влаштування бордюру із самшиту 

вічнозеленого. Згодом висадили дерева туї західної (Thuja ocidentalis  ‗Fastigiata‘), які власне 

задали ритм міксбордеру вздовж огорожі. Між туями висадили красивоквітуючі та 

декоративно листяні кущі, а на передньому краї міксбордера  розсадили флокс дернистий. 

Для формування рокарію спочатку влаштували дренаж, а потім завезли та становили 

обвітрені камені граніту із місцевого кар‘єру.  Під час посадки росли в рокарії перевагу 

надавали вічнозеленим карликовим рослинам, які доповнювалися трав‘янистими висок 

декоративними багаторічниками та ґрунтопокривними рослинами. 

Після завершення садивних робіт  на ділянці був розстелений рулонний газон та 

висаджений сад на напів-карликових підщепах та невеличкий ягідник. Влаштування розарію 

перенесли на весну. 
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ПРОЕКТНІ ПРОПОЗИЦІЇ З РЕКОНСТРУКЦІЇ БЛАГОУСТРОЮ ТА ОЗЕЛЕНЕННЯ 

ПРИБУДИНКОВОЇ ТЕРИТОРІЇ ПО ВУЛ. ЛЕВАНЕВСЬКОГО 26, М. БІЛА ЦЕРКВА 
 

Місто Біла Церква було засноване Я. Мудрим у 1032р. (стародавній Юр‘єв) і довгий час 

було невеликим містечком. Але після будівництва підприємства «Білоцерківшина» в 1972 р., 

населення міста бурхливо почало зростати. Відтоді, почали рости промислові підприємства і 

місто перетворилося на великий індустріальний центр України. Тому й постало питання 

створення великого житлового масиву. Прилеглий до цих заводів масив Леваневського став 

місцем концентрації близько 60 % усіх жителів Білої Церкви. Сучасна вулиця Леваневського 

названа на честь радянського льотчика С. Леваневського ще у 1941 році і розташована в 

історичній місцевості Роток. Згодом, після активної розбудови спальних районів, весь масив 

почали називати на честь його головної вулиці. Житловий масив являє собою багатоповерхові 

крупнопанельні житлові будинки, що утворюють житлові групи. 

Озеленення та благоустрій прибудинкових територій масиву Леваневського було 

зроблено під час будівництва ще в Радянські часи. З того часу пройшло більше 20 - 30 років. 

Зараз суспільство дуже змінилось, як і його потреби. В своїй більшості озеленення та 

благоустрій не має достатнього рівня і на деяких ділянках воно взагалі відсутнє. Частина 

дерев потребує санітарної чистки або видалення. Дитячі, господарчі та спортивні майданчики 

застарілі або майже зруйновані і потребують заміни. Озеленення та благоустрій 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%B8%D0%B9_%D0%A1%D0%B8%D0%B3%D1%96%D0%B7%D0%BC%D1%83%D0%BD%D0%B4_%D0%9E%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%81%D0%B0%D0%BD%D0%B4%D1%80%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D1%87
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D1%82%D0%BE%D0%BA_(%D0%BC%D1%96%D0%BA%D1%80%D0%BE%D1%80%D0%B0%D0%B9%D0%BE%D0%BD)
https://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=%D0%9C%D0%B0%D1%81%D0%B8%D0%B2_%D0%9B%D0%B5%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%B5%D0%B2%D1%81%D1%8C%D0%BA%D0%BE%D0%B3%D0%BE_(%D0%91%D1%96%D0%BB%D0%B0_%D0%A6%D0%B5%D1%80%D0%BA%D0%B2%D0%B0)&action=edit&redlink=1
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прибудинкових територій масиву Леваневського повинно бути комфортним та сучасним. Це 

питання дуже актуальне і має велике значення для мешканців міста. 

Об‘єкт дослідження: прибудинкова територія по вул. Леваневського, 26 в місті Біла 

Церква. 

 

Під час проведення інвентаризації об‘єкта було встановлено, що на території зростає 19 

видів дерев та кущів. Відділ голонасінні представлено лише одним видом – Туя західна 

(Thuja occidentalis L.). Інші 18 видів належать до відділу покритонасінні і представлені 10 

родинами. Найбільший відсоток серед них займає родина Розові (Rosaceae). Більшість видів 

знаходяться в доброму стані, але їх наявність на даній території не є доречною, тому що 

рельєф на даній території горбистий і більшість дерев створюють тінь завдяки тому, що їх 

діаметр крони складає близько 10-12 метрів. Це призвело до погіршення стану деяких рослин 

або взагалі їх знищенню. Трав‘яниста рослинність майже відсутня. Необхідно замінити 

рослини на більш тіневитривалі, відносно невисокі, компактної форми, такі як Тис ягідний 

‗Fastigiata‘ (Taxus baccata ‗Fastigiata‘), Граб звичайний ‗Fastigiata‘ (Carpinus betulus 

‗Fastigiata‘). Рослини, що мають задовільний стан і цікаву композицію будуть залишені і 

доповнені іншими елементами ландшафтного дизайну. Клумби потребують заміни 

асортименту рослин з огородженням їх парканом близько 0,5м. Схили, які з роками призвели 

до вимивання ґрунту під деревами потребують закріплення за допомогою підпірних стінок. 

На ділянці розташовані спортивний, господарський та дитячий майданчики, які будуть 

замінені, гарно облаштовані та безпечними і комфортними для відвідування. 

Даний об‘єкт потребує негайної реконструкції, тому що з роками ситуація погіршується 

і призводить до таких змін, як вимивання родючого шару ґрунту та його ерозії, погіршення 

стану існуючих насаджень. Крім того, територія становиться непривабливою. Особливо для 

дітей, для яких двір – це місце прогулянок, ігор, спілкування із однолітками та друзями. 

Майбутнє покоління повинно зростати в комфортному, безпечному та сучасному середовищі. 

Це можливо досягти лише в разі проведення реконструкції даної території. 
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АНАЛІЗ СКЛАДУ І СТАНУ НАСАДЖЕНЬ, ЩО ЗРОСТАЮТЬ  

БІЛЯ «КАВ’ЯРНІ» В М. БІЛА ЦЕРКВА 

 

Насадження біля «Кавярні» на Соборній площі створювалися у 2006 році. Із старих 

дерев, що рослина цій території раніше збереглися три дерева Picea pugens Engelm. віком 40 

років, по одному дереву Malus nedzvetskiana Dieck.та Aescukus hippocastanum L., та п‘ять 

дерев Betula pendula Roth. приблизно такого ж віку. 

В ході робіт з озеленення були висаджені Жива огорожа з дерев Thuja occidentalis 

‗Fastigiata‘ (18 шт.), створено міксбордер на верхній терасі за участі Thuja occidentalis 

‗Fastigiata‘ (3 шт.), які задають ритм композиції, та висаджених між туєю кущів Cornus alba 

'Argentea-marginata' . На нижній терасі висаджено міксбордер, ритм в якому задають рослини 

Picea abies ‘Nidiformis’, між якими висаджені Thuja occidentalis ‘Elvangera Aurea‘, Thuja 

occidentalis ‗Globosa Nana‘ і Spirea japonica ‘Little Princes‘, Physocarpus opulifolia (L.) Махіm. 

‗Aurea‘Як рослини туї західної ‗Elvangera Aurea‘, так і кущі ялини звичайної ф. гніздовидної 

декоративні круглий рік. Перед живою стіною із туї західної зліва від входу до кафе 

висаджені ряд рослин по одному екземпляру, а саме Thuja occidentalis ‘Smaragd’, Berberis 

tunbergii ‗Aurea‘, Berberis juliana, Keria japonica ‘Plena’, Cotoneaster nan-chan, Hedera taurica 

і H.sempervirens,які ефектно виглядають в усі пори року. Справа від входу до кав‘ярні росте 

Picea glauca ‘Conica’, Juniperus sabina ‘Tamarixofolia’, Peonia arborea L. На  фоні високих 
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дерев та кущів, карликові форми хвойних виглядають досить привабливо. 

У 2008 році, після завершення будівництва приміщення банку і готелю, на цій території 

були висаджені: Taxus baccata L., Platicladus orientalis (L.) Franco, Picea pungens ‘Hopsi’, 

Picea nigra, Juniperus chinensis ‘Old Gold’ J. chinensis ‘Stricta’,Thuja ocidentalis ‗Clobosa Nana‘, 

Chameciperus pisifera ‗Bolevard‘, Ch. pisifera ‗Filifera Aurea Nana‘, Chameciperus lavsoniana 

‗Alumii‘ Juniperus scumata Moech., Juniperus horisontalis ‗Blu Star‘ та деякі інші деревні 

рослини. Загалом на території прилеглій до «Кав‘ярні» виявлено 46 видів та 28 культиварів, 

які належать до 32 родів, 16 родин, 10 порядків, 7 підкласів, 4 класів, 3 відділів. 
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ПРОЕКТ ОЗЕЛЕНЕННЯ ТЕРИТОРІЇ БІЛЯ АДМІНІСТРАТИВНО-НАУКОВОГО 

КОРПУСУ БІЛОЦЕРКІВСЬКОЇ ДОСЛІДНО – СЕЛЕКЦІЙНОЇ СТАНЦІЇ 

 

У 2018 році Білоцерківська дослідно-селекційна станція відзначатиме 125 років від 

свого створення. До цієї дати заплановано проведення Міжнародної наукової конференції, на 

яку приїдуть гості не лише з України, а із інших держав. Ця наукова установа по праву 

вважається однією з провідних в Україні адже саме на тут працювала ОК. Коломієць лауреат 

Ленінської премії, автор перших у світі одноросткових сортів цукрових буряків. Тут тривалий 

час працював відомий селекціонер, Лауреат Сталінської премії А.А. Горлач . Нині тут працює 

відома на  весь світ селекціонер професор Л.А. Тарасєвич- Бурденюк – автор 

високопродуктивних та екологічно стійких сортів озимої пшениці, продовжуються роботи з 

селекції цукрових буряків, озимої вики та інших культур. 

В раках підготовки до ювілею, нами на замовлення адміністрації  селекційної станції 

розроблено проект озеленення території біля адміністративно-наукового корпусу. За 

проектом передбачається створення скверу перед адміністративно будівлею, клумби із 

багаторічників та рокарію на місці фундаменту тепличного комплексу. Перша частина 

проекту частково уже реалізована. На території скверу згідно дендроплану висаджені дерева 

та кущі. Основою композиції є хвойні породи, які є декоративними круглий рік. Це дерева 

ялини колючої(), псевдо тсуги Мензиса (), сосни кримської (), ялиці білої (), туї західної 

‗Fastigiata‘ () та туї західної ‗Globosa‘, туї гігантської ‗Zebrina‘ (), кущі ялівцю козацького 

‗Glauca‘(). Разом листяними  породами такими як липа широколиста (), береза повисла (), 

глід одно маточковий ‗Plena‘ калина звичайна (), барбарис оттавський (), кизильник 

горизонтальний (), самшит вічнозелений () це дозволило сформувати високо-декоративні 

композиції, які суттєво збагатили ландшафт і з часом будуть ще більш привабливими. 

Клуба з багаторічників за проектом буде розділяти пішохідну зону, де поряд з 

живоплотом скверу будуть встановлені садові лави та ліхтарі, що дозволить створити 

привабливе місце для відпочинку молоді. Для створення клумби пропонуємо використати 

саджанці лаванди колосовидної (), за допомогою яких буде формуватися геометричний 

рисунок клумби. В ромбоподібних клітинах мають бути висаджені саджанці троянд та 

тюльпанів, що дозволить забезпечити квітування з ранньої весни до осені. Як 

ґрунтопокривна рослина в клумбах використовуватиметься флокс дернистий ().  

За адміністративно-науковим корпусом раніше функціонував тепличний комплекс, 

побудований за проектом фахівців з Нідерландів у 1971 році. Але в кінці 90-х років минулого 

століття цей за відсутності опалення був зруйнований і нині збереглися непривабливі бетонні 

фундаменти і забетоновані ділянки. Згідно нашого проекту тут буде створено масштабний 

рокарій та дитяче містечко з оригінальними спортивними спорудами. Це дозволить 

реанімувати цю непривабливу територію та перетворити її на улюблене місце відпочинку як 
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місцевої дітвори так і можливо дітей із ближніх населених пунктів. На перших етапах 

реалізації проекту передбачається видалення сміття та знищення самосіву клена 

ясенелистого, що розрісся на цій території. Далі передбачається завезення грунту на вкриті 

бетоном ділянки та укладання обвітрених каменів граніту, що дозволить приховати бетон і 

сформувати ландшафт гірського типу. І на завершення на цій території будуть висаджені 

карликові форми хвойних дерев і кущів, листяних кущів, багаторічних трав‘янистих рослин. 

Реанімована ділянка стане привабливою і барвистою за рахунок вічнозелених, декоративно 

листяних та квітучих рослин, її зовнішній вигляд змінюватиметься протягом року завдяки 

періодичному цвітінню різних видів. На територіях що відведені під спортивні майданчики 

передбачається встановити спеціальне обладнання для змагань та скейтах, роликових 

ковзанах та гірських велосипедах. Враховуючи значні  витрати для реалізації цього проекту 

бажано було б знайти інвестора адже для селекційної станції це накладно. 
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ПІДСУМКИ ІНВЕНТАРИЗАЦІЇ ДЕНДРОФЛОРИ НА ТЕРИТОРІЇ КОНТРАКТОВОЇ 

ПЛОЩІ В М. КИЇВ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ЩОДО ОПТИМІЗАЦІЇ НАСАДЖЕНЬ 

 

У сучасних умовах у великих містах якість життя все більше визначається ступенем 

збереження компонентів природного середовища, у першу чергу зелених насаджень. Для 

оцінки стану зелених насаджень використовують інвентаризацію, яка дозволяє визначити 

видовий склад, біологічний і фітосанітарний стан деревних рослин, оцінити вплив 

антропогенних факторів на стан зелених насаджень, а також зрозуміти зміни, які 

відбуваються на ландшафтному об‘єкті. Моніторинг стану зелених насаджень сприяє 

грамотному плануванню  заходів з реконструкції та є основою діяльності організацій, що 

здійснюють догляд зарослинами на даному об‘єкті.  

На основі аналізу результатів інвентаризації деревних насаджень, що зростають на 

території Контрактової площі в м. Києві, яку ми провели у 2017 році, встановлено, що на 

території площі зростають 1618 дерев та кущів, із них 496 дерева. Обстежена дендрофлора 

належать до 65 видів та 24 культиварів, які об‘єднані в 41 рід та 23 родини. Деревні рослини 

зосереджені в трьох скверах та в придорожніх насадженнях по периметру Контрактової 

площі. Найбільш поширені 11 видів дерев, які складають майже 77 % їх загальної кількості 

дерев. Переважна більшість дерев віднесені до І і ІІ категорій санітарного стану. До ІІІ 

категорії відносяться ряд дерев заселених Viscum album L., що відносяться до видів Fraxinus 

lanceolata Borkh, Acer sacharinum March., Robinia pseudoacacia L., Populus balsamifera L. 

Кущі мають другорядне значення і у більшості випадків їх вік не перевищує 20 років. 

Ми провели інтегральне визначення цінності насаджень, на основі якого 

встановлено,що насадження що насадження скверу І, де встановлений пам‘ятник гетьману 

Сагайдачному є цінними, а насадження інших двох скверів обмежено цінними і можуть бути 

використані як основа в ході реконструкції. У той же час придорожні насадження по 

периметру площі мають низьку цінність і підлягають заміні. 

У зв‘язку зі зміною схеми транспортного руху та перетворенням площі в пішохідну 

зону запропоновано створити широку алею під кронами дерев, яка зв‘яже сквер, що 

розташований біля станції метро «Контрактова» та сквер де встановлено пам‘ятник Гетьману 

Петру Сагадачному. Для цього запропоновано висадити близька 250 крупномірних дерев із 

висотою штамбу 3,5-4 м. Це можуть бути дерева липи широколистої або платана 

кленолистого. 

Запропоновано алгоритм проведення реконструкції насаджень на території площі, який 

передбачає виконання робіт в наступній послідовності: 1) оцінка результатів інвентаризації 

та визначення рослин, які підлягають обов‘язковому видаленню; 2) проведення санітарних 
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рубань; 3) завершення ландшафтних рубань і формування основи майбутніх композицій; 4) 

інженерна підготовка садивних місць для посадки дерев з грудкою землі; 5) посадка  рослин 

відповідно до дендроплану реконструкції;  

6) забезпечення кваліфікованого догляду за висадженими рослинами та рослинами, що 

вже росли на території об‘єктів. 
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УЗАГАЛЬНЕННЯ ДОСВІДУ БУДІВНИЦТВА АВТОМАТИЧНИХ СИСТЕМ 

ЗРОШЕННЯ ПІД ЧАС ОЗЕЛЕНЕННЯ ПРИВАТНИХ ТЕРИТОРІЙ В КИЇВСЬКІЙ 

ОБЛАСТІ 

 

В сучасних умовах під час створення садово-паркових об‘єктів будівництво 

автоматичної системи зрошення є обов‘язковим елементом успішного функціонування не  

лише газонів, квітників, рокаріїв, а і міксбордерів, живоплотів, групових і солітер них 

насаджень. В умовах глобального потепління, коли опади випадають  нерівномірно, а 

влітку бувають тривалі бездощові періоди з денними температурами до 40° С, не лише 

газонні трави, а і дерева та кущі потребують регулярного зрошення. Без регульованого 

автоматичного зрошення не можливо забезпечити приживлюваність рослин в перші роки 

після посадки і високу декоративність створених садово-паркових композицій. 

Я маю значний досвід будівництва автоматичних систем зрошення, адже розпочинав 

свою трудову діяльність в Італії  і Португалії, де працював робітником з монтажу 

автоматичних систем зрошення. Після повернення в Україну в 2006 році  я організував 

підприємство, яке спеціалізується на будівництві та гарантійному обслуговування 

автоматичних систем зрошення. З того часі ми створили автоматичні системи зрошення 

більш ніж на двохсот садово-паркових об‘єктах, більшість з яких продовжуємо 

обслуговувати. Це різні об‘єкти як за площею так я за потужністю використаного 

обладнання і складністю інженерних розрахунків і монтажу. Головними принципами 

нашої роботи є: 1) висока якість виконуваних робіт і гарантія безвідмовної експлуатації 

обладнання; 2) детальна проробка проекту з врахуванням запитів замовника і 

особливостей розміщення насаджень; 3) використання якісного обладнання і 

комплектуючих; 4) розумна цінова політика на наші послуги; 5) укладання договорів на 

постійне гарантійне обслуговування і швидке і якісне виконання свої обов‘язків.  

Успіх підприємства значною мірою обумовлений високим професіоналізмом та 

постійним складом наших працівників, які отримуючи стабільну високу зарплату не 

шукають кращої долі. Крім того в колективі жорстка трудова і технологічна дисципліна, 

постійне навчання працівників, участь в виставках, семінарах. Як наслідок фірма працює 

стабільно і успішно. В минулому році ми збудували зрошувальні системи на чотирьох 

стадіонах. Нашим досягненням є впровадження променевої системи монтажу обладнання 

автоматичної системи зрошення, що дозволяє суттєво підвищити надійність системи та 

спростити догляд за електромагнітними клапанами, як найбільш важливим і вартісним 

елементом системи. 
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В статті досліджено фактори, що впливають на природне поновлення лісу. 

Успішне природне поновлення відбувається у багатьох типах лісу, але цьому процесу 

часто перешкоджають різні екологічні фактори. В деяких типах лісу природного поновлення не 

буває зовсім або виростають тільки насадження другорядних порід, тому на таких ділянках 

лісівники змушені відновлювати насадження штучно. Неврожайні роки бувають дуже рідко. 

Досить високі врожаї повторюються через 2-3 роки. Схожість насіння сосни звичайної складає 

82-97 %. дерева берези на узліссях й ті, що ростуть на просторі, починають плодоносити з 6-8, а в 

насадженнях – з 10-12 років. В чистих березових насадженнях на ґрунт випадає 30-40 кг насіння, 

яке пошкоджується грибком склеротинія, тому схожість його ледь сягає 30 %. В одному кілограмі 

насіння берези налічується понад п‘ять мільйонів насінин. Отже, майже щороку на один гектар 

ґрунту висівається 45-60 млн насінин берези.  

Помітно впливає на природне відновлення лісу стіна материнського насадження. Насіння 

берези повислої поширюється на більшу відстань, кількість її рослин на одиниці площі 

перевищує кількість природного поновлення сосни. Так, на відстані до 100 м від материнського 

насадження кількість самосіву сосни сягає 1-5 тис. шт./га, а берези — 3,7-7,6 тис. шт./га. На 

більшій відстані кількість самосіву сосни різко зменшується і дорівнює 0,4-1 тис. шт./га, на 

відміну від берези, яка на відрізку 100-160 м становить 1,2-3,7 тис. шт./га, а більшій 160 м — 0,1-

1,2 тис. шт./га. Самосів сосни поширюється на відстань до 200 м, а берези — до 300 м від стіни.  

Впливають на природне відновлення лісу птахи.  

Сойка (Garrulus glandarius) харчується як рослинною, так і тваринною їжею. Це можуть 

бути насіння, ягоди, комахи, ящірки, жаби, яйця дрібніших птахів. Вона робить запаси: збирає і 

ховає жолуді. Птах може запасти до 4кг жолудів Не про всі запаси, які сховала сойка на зимовий 

період  вона пам‘ятає. А весною із цих жолудів і інших плодів виростають молоді насадження. 

Кількість схованок може сягати 100 штук. 

Омелюх (Bombycilla garrulus) переварює тільки ягідний м‘якуш, а кісточки видаляються з 

організму разом із послідом. Таким чином птахи сприяють розповсюдженню багатьох видів 

рослин (горобина звичайна, калина звичайна, яблуня лісова). 

Дятел звичайний (Dendrocopos major) зриває шишки з гілок, відносить в дзьобі і затискає 

їх у заздалегідь визначеній ніші-ковадлі – природній щілині або в видовбаному ним самим отворі 

у верхній частині стовбура. Потім птах з силою вдаряє по шишці і дзьобом, відщипує лусочки і 

витягує насіння. Не все насіння дятел споживає, частина насіння губиться і з допомогою 

крилатки розноситься вітром на значні території, що сприяє природному відновленні насадження, 

також губить цілі шишки які переносить до кузні. Територія, яку займає один дятел, може мати 

до 57 таких «ковадел». Наприкінці зими під деревом може накопичитися гора лусок і розбитих 

шишок; в окремих випадках знаходили до 5-7 тисяч штук 

За результатами дослідження можна зробити висновки про те, що на утворення насаджень 

природного походження впливають: біологічні особливості порід та насіння, періодичність 

плодоношення, погодні умови, типи умов місцезростання, діяльність фауни.  
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АНАЛІЗ ПОШИРЕННЯ РИСІ ЗВИЧАЙНОЇ LУNX LУNX НА ТЕРИТОРІЇ 

ЗАХІДНОГО ПОЛІССЯ 

 

В статті досліджено ареал поширення рисі звичайної Lynx lynx в умовах Західного 

Полісся.. 

В Україні рись зустрічається в Карпатах і на півночі Центрального Полісся, що 

представляє собою фактичну найбільш південну периферійну частину ареалу рівнинної 
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популяції рисі в Європі. Вона поширена в  широколистяних, мішаних та шпилькових лісах, 

часто з підліском, глухих темнохвойних лісах, в молодняках, на старих лісосіках і гарі, тайзі, 

хоча зустрічається в різноманітних насадженнях, включаючи гірські ліси; іноді заходить в 

лісостеп і лісотундру, а у важкі роки заходить в села і навіть у великі міста. На території 

Полісся індивідуальні території рисі звичайної нерідко частково приурочені до болотяних 

ділянок. В гірських районах для виду характерні сезонні вертикальні переміщення. Наразі в 

Карпатах чисельність оцінюється в 350–400 особин. На території Полісся – до 80–90 особин. 

В Україні номінативна форма поширена на території Полісся – окремі райони Волинської, 

Житомирської, Київської, Рівненської, Чернігівської областей. На переважній більшості 

території Полісся рись на сьогодні відсутня. Частіше відмічаються заходи виду з території 

Білорусі, зрідка – довготривале перебування поодиноких особин, надзвичайно рідкісне – 

зустрічі самиць з виводками. На сьогодні умови для існування рисі на більшій частині 

території  Полісся малопридатні для існування виду. Станом на 2010 р. в Українському 

Поліссі розмноження рисі зареєстровано вже у великій кількості районів: в Поліському 

заповіднику, на півночі Житомирщини, в Чорнобильській зоні на Київщині. Як мінімум дві 

самки мали виводок в Чернігівській області. Всі місця розмноження прилягають до 

білорусько-українського кордону. Ділянки розмноження цього виду мають виключне 

значення для збереження популяції в цілому регіоні. На сьогодні в білоруському Поліссі 

існує набагато більша кількість індивідуальних територій ділянок самиць, що регулярно 

розмножуються. 

У зв‘язку з низькою чисельністю і високою рухливістю цього виду в Поліссі говорити 

про постійні реально існуючі в природі межі ареалу важко. Тут можна виділити: місця, де вид 

постійно розмножується (Поліський природний заповідник і територія Чорнобильської зони 

– Овруцько-Народицький спецлісгосп); території, де сліди відмічаються щорічно; території, 

де поява виду можлива дуже рідко, лише 1–2 рази на десятиріччя. 

З-поміж цих територій дуже важливо вибрати найбільш перспективні для охорони 

виду масиви, котрі б увійшли згодом до складу проектованого Поліського біосферного 

заповідника. Найбільш перспективні об‘єкти для охорони рисі знаходяться вздовж границі 

України і Білорусі на півночі Житомирської і Київської областей. Територія Західного 

Полісся менш 

придатна для охорони цього виду. Тут останнім часом найбільш відчутно скоротились 

чисельність і поширення виду. У Чорнобильській зоні спостерігався ріст чисельності і 

розширення ареалу рисі. 

Рись звичайна стала одним з найбільш рідкісних видів тварин і тепер майже всюди, де 

рисі вдалось вижити, вона охороняється законом, і включена до всіх червоних списків. В 

нашій країні вона занесена в Червону книгу України та в Європейський Червоний список, а 

також занесений до ІІ видання ЧКУ (1994), Червоного списку МСОП, CITES, і як вид, що 

підлягає охороні, до Бернської конвенції. У Червоній книзі України рисі надано статус 

рідкісного виду, але на Поліссі вид знаходиться на межі зникнення.  

 

УДК 630.116 

 

КРАСОВСЬКА В.А., студентка 3 курсу 

Науковий керівник – ГАНЖАЛЮК Т.С., старший викладач 

Малинський лісотехнічний коледж 

 

МЕЧ, ЩО СТВОРЮЄ ЛІС: ІСТОРІЯ СТВОРЕННЯ ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 
 

Подано інформацію про лісосадильне знаряддя "меч Колесова" для створення 

лісових культур.  

Меч Колесова – ручне знаряддя для садіння сіянців деревних і чагарникових порід. 

Широко використовується в лісокультурній практиці країн Східної Європи. Назва 

походить від прізвища винахідника – Олександра Андрійовича Колесова.  

Складається меч з видовженої пластини – власне меча довжиною 35-40 см, який 
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пробиває ґрунт – і стовбура з наглухо закріпленою дерев'яною ручкою. Загальна довжина 

меча 90-105 см.  

З мечем Колесова працюють двоє: мечник та саджальник. Мечник обома руками 

піднімає меч перед собою, різко заглиблює його в ґрунт на глибину 25-30 см, розхитує в 

напрямку від себе до себе, робить у такий спосіб щілину шириною не менше 10 см і 

витягає меч з ґрунту. Саджальник вставляє сіянець з оголеною кореневою системою у 

щілину, кидає в неї жменю землі, щоб розправити коріння (не допустити, щоб воно 

переплелось або загнулось), і дещо, з тією ж метою, підтягає сіянець догори. Далі мечник 

вганяє меч в землю на відстані 8-10 см першої щілини і натиском на себе защемляє нижню 

частину кореневої системи, а натиском від себе верхню її частину і кореневу шийку. 

Повторним прийомом з поворотом меча на 180° загортає і цю щілину. Коренева система 

сіянця повинна бути щільно затиснена, якщо щільність затискування не забезпечена і 

сіянець легко, двома пальцями (вказівним та середнім), можна витягти з землі – 

приживлення його малоймовірне, робота визнається незадовільною.  

На території України 50 % лісових культур висаджено під меч Колесова, а на 

Житомирщині цей показник становить близько 90 %. За даними ДП «Малинське лісове 

господарство» частка створюваних лісових культур становить 97 %. 

 

Таблиця 1 – Використання меча Колесова в Слобідському лісництві  

ДП «Малинське лісове господарство» 

Рік створення 

лісових культур 

Площа 

лісових культур, га 

% культур, 

висаджених під меч 

Колесова 

2014 р 12.0 100 % 

2015 р 17.0 97 % 

2016 р 13.0 95 % 

2017 р 12.0 100 % 

2018 р 14.0 98 % 

 

Отже, для досягнення найшвидших і найкращих результатів, існує багато способів 

посадки. З особистих спостережень ми зробили висновок, що те що добре на одних 

ґрунтах виявляється непридатним на інших ґрунтах та в іншому кліматі. У нашій 

місцевості меч Колесова перевірений на власному досвіді та є найпридатнішим способом 

створення  лісових культур. Тому на сьогоднішній день меч Колесова розпочав свій 135-й 

лісокультурний сезон.  

В жовтні 2017 року на території МЛТК відкрито інсталяцію «Меч Колесова» на 

честь ювілею цього історичного та відомого знаряддя. 
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АНАЛІЗ ОБ’ЄКТІВ ПОСТІЙНОЇ ЛІСОНАСІННОЇ БАЗИ ДП «ТЕТЕРІВСЬКЕ 

ЛІСОВЕ ГОСПОДАРСТВО 

 

Проаналізовано об‘єкти постійної лісонасінної бази ДП «Тетерівське лісове 

господарство». 

Сучасне лісове господарство широко використовує штучне лісовідновленням на 

невкритих лісовою рослинністю площах з використанням садивного матеріалу. Тому 

забезпечення лісокультурних робіт сіянцями і саджанцями високої якості у необхідному 
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об‘ємі є найважливішою задачею лісівників. 

 

Одним із шляхів підвищення продуктивності створюваних деревостанів та якості 

вирощуваної деревини є використання насіння із цінними спадковими властивостями, 

отримане на основі плантаційного насінництва із використанням індивідуально відібраних 

плюсових дерев.  

На основі аналізу паспортів ділянок Поташнянського лісництва ДП «Тетерівське 

лісове господарство» починаючи із 1973 року, почали організовувати постійну лісонасінну 

базу. У 2006 році було створено першу клоново-насінну плантацію сосни на 

однопопуляційному рівні з використанням генетичних резерватів. Ділянку для створення 

клоново-насінної плантації сосни  на популяційному рівні відібрано у виділі 14 кварталу 69 

Поташнянського лісництва. Ґрунти дерново-підзолисті. Рельєф ділянки  рівнинний, тип лісо 

рослинних умов С2 ГДС, тип лісу свіжий  грабово-дубово-сосновий сугрудок. Спосіб 

створення плантації: щеплення, спеціально створених культур; садіння сіянців, вирощених 

із насіння плюсових дерев; садіння саджанців, щеплених у поліетиленових теплицях. 

Агротехніка підготовки та обробітку ґрунту: суцільне дискування ґрунту важкими боронами 

в два сліди. Схема розміщення: 7х7 метрів, 204 шт/га. 

У Поташнянському лісництві закладено дві постійні лісонасінні ділянки. Перша 

лісонасінна ділянка закладена у 1973 році. Вона знаходиться у кварталі 103, виділі 28. 

Рельєф ділянки рівнинний. Ґрунти дерново-підзолисті, тип лісорослинних умов С3 ГДС. 

Ростуть за Ι бонітетом. Висота відібраних дерев 24.0 м , діаметр 28.0 см , середня відстань 

до живої крони стовбура 14.0 см . 

Друга лісонасінна ділянка закладена у 2000 році. Вона розташована у кварталі 59 

виділі 8. Рельєф рівнинний. Ґрунти дерново-підзолисті, тип лісорослинних умов С3, тип 

лісу С3 ГДС. Ростуть за Ι бонітетом. Висота відібраних дерев 24.0 м , діаметр 24.0 см , 

середня відстань до живої крони стовбура 14.0 см. 

На території лісництва знаходиться два плюсових дерева. Перше плюсове дерево 

знаходиться в Мигальському лісництві у кварталі 112 виділі 13. Плюсове дерево відзначене 

білою смугою на висоті 1.5 м. Походження плюсового дерева штучне ( лісові культури). Вік 

дерева 69 років, висота 32 м, діаметр 40 см , середній діаметр крони 6 м.  

Друге плюсове дерево знаходиться у кварталі 31, виділі 17. Походження плюсового 

дерева природне (насінне). Вік дерева 149 років, висота 41 м, діаметр 68 см, середній 

діаметр крони 9 м. 

За результатами дослідження можна зробити висновок про те, що плюсові дерева, 

лісонасінні плантації та постійні лісонасінні ділянки ДП «Тетерівське лісове господарство» 

слід використовувати для заготівлі живців, закладання клонових насінних плантацій, а 

також для заготівлі насіння і закладання з нього родинних плантацій, постійних насінних 

ділянок, виробництва лісових культур, для вирощування підщеп, для вивчення 

особливостей успадкування ознак їх вегетативним та насінним потомством з урахуванням 

ґрунтово-кліматичних умов та особливостей ведення господарства. 
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ІНСТИТУЦІЙНЕ АСПЕКТИ ЗБАЛАНСОВАНОГО ВИКОРИСТАННЯ ЗЕМЕЛЬ 

СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОГО ПРИЗНАЧЕННЯ 

 

Інституційне забезпечення й створення інституціональних умов розбудови ринкової 

системи в аграрному секторі України досі є незавершеним елементом національної аграрної 

політики. Причиною цьому є донині активні в науці, суспільстві та політиці дискусії з 
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приводу необхідності й шляхів активізації заблокованого земельного ринку. Фундаментом 

для такого становища є несформованість досі цілісної нормативно-правової бази, відсутність 

модернізації існуючих інститутів сфери земельних відносин, необхідність створення нових 

інститутів контролю та корегування землекористування в умовах ринку.  

Інституціональне забезпечення функціонування ринку залежить від позиції держави та 

ідеології державного менеджменту, оскільки держава в особі створених нею інститутів є 

монополістом щодо інституту влади, а в окремих випадках – управління. Саме ці два 

базисних інститути становлять основу інституційного забезпечення та механізмів 

регулювання ринку, який є основою поступального розвитку економік через структуровану і 

консолідовану систему, середовище взаємодії економічних агентів. Економічна система 

суспільства функціонує за законами конкуренції, ринку й товарно-грошових відносин. 

Земельний ринок – це система інститутів та інституцій, що в полі економіко-правових 

відносин забезпечує залучення землі як складової аграрного капіталу в економічний оборот 

та забезпечує суб‘єктам ринку (громадянам, юридичним особам та державі) здійснення 

цивільно-правових угод з приводу передачі прав власності на землі сільськогосподарського 

призначення з урахуванням попиту і пропозиції в рамках чинного законодавства та у 

відповідності до вимог сталого землекористування. 

Однією із суттєвих проблем на шляху забезпечення сталості землекористування в 

Україні є наявна парцеляція земель та нераціональність розміру землеволодінь. На сьогодні 

у 46% домогосподарств земельні ділянки знаходяться не в єдиному земельному масиві, 

віддаленість земельних ділянок від домогосподарств в середньому близько двох кілометрів, 

що вказує на парцеляцію сільськогосподарських земель та обумовлює необхідність 

проведення їх консолідації. Як засвідчив досвід розвинутих країн, ефективність проведення 

консолідації дає свої результати при наявності повноцінного інституту ринку земель 

сільськогосподарського призначення, який при цьому забезпечує перехід прав. 

Актуальним для України може стати досвід Німеччини, де консультативно- 

просвітницьку діяльність серед фермерів щодо необхідності вжиття заходів для збереження 

ґрунтів у доброму стані проводять аграрні палати. Це державні організації, що знаходяться 

у кожному регіоні та існують за рахунок коштів, що надходять від плати за землю. Між 

аграрними палатами та фермерами налагоджена хороша комунікація, завдяки якій 

здійснюється інформування про заходи, навчання, нові технології тощо. Основні заходи з 

охорони ґрунтів, які пропагують аграрні палати, це дотримання сівозмін, посів покривних 

та підсівних культур на зимовий період. Послугами аграрних палат переважно 

користуються фермери невеликих господарств, яких є найбільше. 

Враховуючи нинішню ситуацію в Україні, необхідним є загальна оцінка вихідної 

ситуації, включаючи сильні та слабкі сторони такої системи, створення правових основ та 

організаційних рамкових умов, визначення завдання та області діяльності, з'ясування 

питання фінансування. 

 

УДК 332.2/.3 

 

БЕРЕЗА Є.О., студент 2 (СП) курсу 

Науковий керівник – КАМІНЕЦЬКА О.В., асистент  

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ФОРМУВАННЯ ЗЕМЕЛЬНИХ ВІДНОСИН НА ОСНОВІ СУСПІЛЬНОГО 

РОЗПОДІЛУ ЗЕМЕЛЬНИХ РЕСУРСІВ 

 

Розвиток суспільства у всі часи був пов'язаний із землею, яка і тепер залишається 

основним засобом для існування людства і джерелом суспільного багатства. 

Найперші кроки у формувані земельної політики та земельних відносин були зроблені 

людством ще в первісному суспільстві, коли племенами встановлювалися межі мисливських 

територій. Власність на мисливські угіддя була недоторканною і відстоювалась у запеклій 
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боротьбі. 

Поєднання земельних відносин із соціально-фінансовими та розвиток на цій основі 

інвестиційно-інноваційних процесів аналізу рівня добробуту сприятимуть значно кращому 

використанню земельних ресурсів України. 

В умовах реалізації соціально-орієнтованої стратегії розвитку, коли однією з 

найважливіших цільових завдань є досягнення в Україні європейських та загальносвітових 

стандартів життя у всіх сферах, питання про необхідність вдосконалення підходів до оцінки 

соціально-економічного становища населення має особливу актуальність і значимість. 

Здійснення земельної політики перерозподілу земельних ресурсів і соціальних гарантій, 

що не підривала б стимулів економічної активності суб‘єктів земельних відносин, але при 

цьому утримувала в прийнятному діапазоні рівень життя всього населення, залишається 

однією з ключових завдань сучасного суспільного розподілу земельних ресурсів. 

Отже, враховуючи це слід визначити три стратегічні цілі, на основі провідного досвіду, 

щодо формування та розвитку управління земельними ресурсами на основі суспільного 

розподілу: 

1. Підтримка життєздатності і стійкості господарства в першу чергу сільського, яке 

складає основу життєдіяльності територіальних громад; 

2. Підвищення конкурентоспроможності дрібних землевласників та землекористувачів, 

що сприятиме підвищенню їх добробуту; 

3. Збереження навколишнього середовища, сталість землекористування. 

 

УДК 528.4 

 

ГЕЙКО М.М., студентка 2 курсу 

Науковий керівник – НЕДАШКІВСЬКА Т. М., канд. екон. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ВИДИ ГЕОДЕЗИЧНИХ РОБІТ, ЯКІ ПРОВОДЯТЬ У ЗЕМЛЕУСТРОЇ 

 

Геодезичні роботи при землеустрої мають свої особливості, геороботи при межуванні 

(встановлення меж землеволодінь і землекористувань) ще більш відповідальне завдання, 

геодезія та землеустрій дуже тісно пов'язані між собою. 

Всі процедури, щодо переоформлення права власності на земельну ділянку або 

визначення його дійсного власника мають таку загальну назву – землевпорядні роботи. В 

результаті їх виконання власнику разом із документацією передаються всі права на дану 

ділянку. Землевпорядний процес необхідний і для точного визначення координат ділянки, її 

межі та площі. 

На відміну від землевпорядного проектування землевпорядкування більшою мірою 

пов'язано з отриманням необхідних документів, їх складанням і приведенням в порядок, 

оскільки землевпорядний проект – це сукупність документів (розрахунків, креслень тощо) 

щодо створення нових форм устрою територій, а також їх економічного, технічного і 

юридичного обґрунтування, що забезпечують процес раціональної організації використання 

земель. Складання проекту, а потім і перенесення його в натуру (на місцевість) – це процес, 

який є оберненим до знімання і складання плану місцевості. 

При зніманні виконують вимірювання на місцевості для подальшого відображення 

у паперовому вигляді меж землекористування та елементів місцевості. 

При складанні проекту на папері або плані відображають проектні межі 

запроектованих елементів місцевості, після чого визначають їх місцерозташування 

шляхом проведення відповідних вимірювань, які необхідні при перенесенні проекту в 

натуру. 

При складанні землевпорядних проектів виконують наступні геодезичні роботи: 

- побудова геодезичної знімальної основи.  

- топографо-геодезичні знімання.  
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- оновлення (коригування) планів і карт. 

- складання і оформлення планів і карт. 

- визначення площ землекористувань та угідь. 

- складання проектних планіві карт. 

- попереднє (ескізне) проектування об'єктів. 

- технічне проектування об'єкту. 

- підготовка до перенесення проекту в натуру. 

- перенесення проекту в натуру. 

- виконавчі зйомки. 

- спостереження за деформацією і просіданнями. 

Інвентаризація даних про земельні ділянки є складовою частиною робіт зі створення та 

ведення земельного кадастру. Інвентаризація земель – це одноразовий захід з обліку земель, 

у результаті якого отримують інформацію про земельні ділянки.  

Базовою одиницею при виконанні інвентаризації є окрема земельна ділянка, яка 

характеризується встановленим місцем розташування та має чітко визначені межі та права 

щодо неї. 

Результати зйомок з інвентаризації земель є вихідними даними для обліку і 

систематизування даних, з метою впровадження інформації про правове, господарське та 

економічне положення кадастрових об‘єктів на даній території. 

Інвентаризацію земель проводять за допомогою геодезичних методів, а саме: 

використовуються наземні та дистанційні методи, зокрема найчастіше проводять 

аерофотознімання. 

 

УДК: 332.3:631.6.02 

 

ЛИТВИН В.В., студент 3 курсу  

Науковий керівник – КОМАРОВА Н. В., асистент 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

МОНІТОРИНГ КОНТУРНО-МЕЛІОРАТИВНИХ ЗАХОДІВ:  

СУЧАСНИЙ СТАН ТА ЕФЕКТИВНІСТЬ 

 

Сучасна система моніторингу в Україні недостатньо сформована та збалансована і не 

забезпечує позитивного результату в досягненні високої економічної ефективності та 

екологічної безпеки Надмірна розораність і, особливо, екстенсивний характер використання 

земельних ресурсів спричинили деградаційні процеси, порушили природні умови 

грунтоутворення. 

Нинішній стан використання земельних ресурсів України не відповідає вимогам 

раціонального природокористування. Порушено екологічно допустиме співвідношення площ 

ріллі, природних кормових угідь, що негативно впливає на стійкість земельних ресурсів. 

Надмірна розораність земель (53,8 % від земельного фонду України), у тому числі на схилах, 

призвела до порушення екологічного співвідношення земель. 

В Україні понад 800 тис. гектарів деградованих, малопродуктивних та техногенно 

забруднених земель підлягають консервації, 141 тис. гектарів порушених земель потребують 

рекультивації, 253 тис. гектарів малопродуктивних угідь – поліпшення. 

Найбільш істотним фактором зниження продуктивності земельних ресурсів і зростання 

деградації агроландшафтів є водна ерозія ґрунтів. Загальна площа сільськогосподарських 

угідь, які зазнали. згубного впливу водної ерозії, становить 13,3 млн гектарів (32 відсотки), у 

тому числі 10,6 млн гектарів орних земель. У складі еродованих земель налічується 4,5 млн 

гектарів із середньо- та сильнозмитими землями, у тому числі 68 тис. гектарів повністю 

втратили гумусовий горизонт. 

Для запобігання негативних впливів деградаційних процесів запроваджують контурно-

меліоративну організацію території. Контурно-меліоративна організація території 
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проектується в межах землекористування з урахуванням організації території прилеглих 

землекористувань, які мають сумісні єдині водозбірні площі басейнів малих річок, балок і 

малих водозборів. 

 

До її основних завдань належить враховання наявних існуючих рубежів (дороги з 

твердим покриттям, залізниці, земляні вали різних типів), визначає лінійні рубежі для 

розміщення полезахисних і водорегувальних лісових смуг, протиерозійних валів різних типів, 

водоохоронних захисних прибережних смуг, створює оптимальні умови взаємодії різних 

елементів ґрунтозахисної системи землеробства для забезпечення зниження втрат грунту від 

ерозії, зменшення втрат вологи через поверхневий стік і підвищення продуктивності 

агрофітоценозів. 

З метою забезпечення охорони земель та ліквідації деградаційних процесів проводять 

періодичні спостереження (моніторинг) та контроль динаміки негативних процесів, для 

забезпечення збирання, оброблення збереження та аналізу інформації про стан земельних 

ресурсів, прогнозування його змін та розроблення науково-обгрунтованих рекомендацій для 

прийняття ефективних рішень. 

Для проведення моніторингу необхідно мати достовірну інформацію. Існуюча система 

збору інформації є досить громіздкою. Вона не завжди забезпечує оперативність отримання 

інформації. У виробничому режимі можливе одержання результатів спостережень лише в 

окремих точках на невеликій кількості ділянок метеостанцій, станцій захисту рослин та ін. 

Тобто, наявна мережа наземних спостережень не може забезпечити адекватною інформацією 

для завдань прогнозування на великих площах різних територіально-адміністративних рівнів.  

 

УДК: 910:004.65:631.6.02 

 

ВОЙТЕНКО Ю.О., студент 4 курсу 

Науковий керівник – ДЕМЧЕНКО В.М., канд. тех. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ГЕОІНФОРМАЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОЦІНЮВАННЯ СТУПЕНЮ  

ЕРОЗІЙНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕРИТОРІЇ 

 

Визначення територій, які мають високий ризик прояву водної ерозії, – провідне 

завдання в галузі охорони ґрунтів та управління земельними ресурсами при децентралізації 

влади. Переважна більшість методик по визначенню ступеня ерозійної небезпеки мають або 

складні розрахунки при моделюванні, або суперечливий характер вибраних показників. Крім 

того, залучення в сільське господарство великих площ орних земель не дає можливості 

швидко оцінити ризик утворення ерозії.  

Проведення робіт, пов‘язаних з моделюванням показників стану земель 

сільськогосподарського призначення на місцевому рівні, потребують використання 

геоінформаційних технологій. Багато методик, що зустрічаються в літературі, по визначенню 

ступеня ерозійної небезпеки є або не ефективними, або враховують недостатню кількість 

факторів. Отже, постало завдання розроблення моделі визначення ерозійної небезпеки, яка б 

мала необхідний набір показників та алгоритми автоматичного аналізу.  

Використання в управлінні земельними ресурсами методів регресійного аналізу дає 

можливість швидше отримати результати та поглибити аналіз даних у плануванні та 

прогнозуванні використання земельних ресурсів. Крім того, складність і різноманітність 

зв'язків та факторів у сільському господарстві вимагають застосування методу 

багатофакторного аналізу.  

Цей метод дозволяє виявити об‘єктивно існуючі, але явно не виражені залежності які 

проявляються в тих чи інших явищах, та оцінити вплив кожного фактора на загальний 

результат.  

При геопросторовому моделюванні існує певна логіка вирішення задачі з 
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багатофакторного аналізу, а саме:  

1. Постановка завдання і мети;  

2. Вивчення вхідних наборів даних, оцінювання їх ваги та визначення параметрів 

впливу на об‘єкт дослідження; 

3. Виявлення зв‘язків між факторами;  

4. Виконання аналізу; 5. Перевірка результатів дослідження.  

Розглянуто метод визначення ерозійно-небезпечних територій, який ґрунтується на 

визначенні впливу кожного фактора та загальній оцінці цього впливу на утворення ерозії. В 

основі методу аналізу ієрархій було визначено сім факторів, які мають найбільший вплив на 

утворення ерозії, до яких належать: крутизна схилів (0,26), площа водозборів (0,09), тип 

водозбору (0,17), потужність гумусового горизонту (0,07), гранулометричний склад (0,07), 

інтенсивність опадів (0,14) та ґрунтозахисна роль рослинності (0,20).  

Для вилучення територій, які не підлягають просторовому аналізу або мають 

обмеження (в нашому випадку контур полів), накладається маска обмежень для видалення 

непотрібних територій. Серед основних напрямків управління земельних ресурсів – 

оцінювання ступеню ерозійної небезпеки території, є одним з головних при їх раціональному 

використанні. Запропонований підхід до визначення потенційної небезпеки утворення ерозії 

дозволить за наявності малої кількості даних оцінити територію на ерозійної небезпеки та 

сформувати 337 правильну стратегію використання земельних угідь на довгострокову 

перспективу. 

 

УДК: 332.1(1-24) 

 

СКІЧКО І. О., студентка 4 курсу  

Науковий керівник – КОМАРОВА Н. В., асистент  

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ПРОБЛЕМИ ТА ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ ПРИ ФОРМУВАННІ  

ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД 

 

В Україні активно застосовуються  реформи, завершальною метою яких є 

децентралізація. Процеси децентралізації з кожним кроком забезпечують основу для 

рівномірного розвитку територій та зрештою успішної країни. Одним з найважливіших 

питань сьогодення є формування спроможних добровільно об‘єднаних територіальних 

громад та ефективного самоврядування. 

Мета добровільного об‘єднання – є створення громад, які спроможні будуть 

забезпечити свій розвиток та взяти на себе у повному обсязі відповідальність за вирішення 

місцевих проблем. Для цього вони повинні утворюватися за урядовою методикою, 

відповідати перспективним планам формування громад області.  

Станом на лютий 2018 року створено 665 об‘єднаних територіальних громад (ОТГ) та 

45 територіальних громад очікує рішення про призначення виборів. В них зосереджено 6,1 

млн осіб, це 14,4 % від загальної кількості населення України. Площа об‘єднаних 

територіальних громад складає 17,390 тис га, це 30,2 % від загальної площі України. 

Запроваджено інститут старост в ОТГ, які представляють інтереси сільських мешканців в 

раді громади. На сьогоднішній день обрано вже понад 600 старост, ще більше 1,7 тисяч осіб 

виконують обов‘язки старост.  

Перед новоствореними громадами постає невирішена ситуація у використанні 

земельних та інших природних ресурсів насамперед через: 

- не повною мірою оцінено складність та специфіку земельних перетворень в ході 

проведення земельної реформи в Україні; 

- незадовільне законодавче та інформаційне забезпечення та захист прав власності 

сільських жителів на землю та інші природні ресурси; 
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- ігнорування проблем введення в економічний оборот землі як капіталу, ресурсно-

комплексного підходу до розвитку сільських територій в процесі трансформації земельних 

відносин.  

Для досягнення збалансованого використання, охорони й відтворення потенціалу 

земель потрібно поліпшити систему розподілу повноважень державних органів управління, 

пошуку шляхів поєднання взаємодій влади та бізнесу в новітніх умовах господарювання.  

Внаслідок їх реалізації запропонованих методів зможемо отримати: 

-  підвищення інвестиційної привабливості й ефективності використання потенціалу 

земельних та інших природних ресурсів, забезпечення екологічної безпеки 

землекористування; 

- створення інвестиційно-привабливого і збалансованого землекористування; 

- підвищення ефективності оренди землі, особливо в сільському та рекреаційному 

господарстві; 

- формування стратегії управління земельними ресурсами; 

- збільшення надходжень від платежів за землю та інші природні ресурси до місцевих 

бюджетів. 

На сьогоднішній день питаннями земельних відносин органи місцевого 

самоврядування можуть займатися, виключно в межах населених пунктів. Цю систему 

потрібно вже змінювати, передавши основні права розпоряджатися земельними ресурсами 

органам місцевого самоврядування, територіальним громадам, а за державою залишити 

право забезпечувати контроль за раціональним використанням земельних ресурсів. 

 

УДК: 910:004.65(477) 

 

ЗАБАЙРАЧНИЙ Б.С., студент 3 курсу  

Науковий керівник – ДЕМЧЕНКО В.М., канд. тех. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ГІС В УКРАЇНІ: ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ 

 

Розвиток геоінформаційних технологій є багатоаспектним:  

- ГІС розвивається як технологій, вбираючи у себе останні інновації в сфері ІТ;  

- шукає нові сфери застосування;  

- може бути платформою для інших картографічних сервісів.  

В рамках тісної співпраці ГІС та навігаційних технологій перші здатні перейти на 

новий рівень – ГІС у реальному часі. Традиційно, процес створення карт потребує часу та 

зусиль, тому на картах завжди відображали статичні об‘єкти, які змінюються повільно 

(шляхи сполучення, гідрографія, рельєф).  

За останні два десятиліття розвиток навігації, технологій дистанційного зондування та 

програмних продуктів дозволив картографувати будь-які просторово-визначені об‘єкти 

реальної дійсності, при цьому витрачаючи мінімум ресурсів. У контексті сказаного слід 

згадати неогеографію – нове покоління засобів та методів роботи з геопросторовою 

інформацією, яка передбачає домінування растрового відображення (космічних знімків, 

фото- та відеоматеріалів) над векторним, використання єдиної системи координат та відмову 

від картографічних проекцій.  

Головна ідея неогеографії полягає у тому, що кожна людина не маючи спеціалізованої 

картографічної освіти чи навичок роботи з ГІС-пакетами може створювати власні карти, 

відмічаючи на них ті об‘єкти, що необхідні та цікаві за їх інтересами. Навігаційна система, 

доповнена сенсорами, у поєднанні з відкритими картографічними сервісами, дозволяє 

створити карту, яка у реальному часі передає зміни об‘єкта.  

Нині вже існують карти руху громадського транспорту, моніторинг заторів, карти 

переміщення літаків та морських суден тощо. Моніторинг та оцінка ситуації в реальному часі 

стане основним призначенням ГІС. В зв‘язку з цим виникне необхідність нового 
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інструментарію, що здатен працювати з інформацією, яка постійно змінюється.  

У перспективі картографуванню підлягатиме будь-який просторово-визначений об‘єкт 

на планеті. Положення кожної людини, тварини, транспортного засобу може бути зафіксоване 

та відображене на карті у реальному часі. Необхідно лише мати сенсор (мобільний телефон, 

чіп, спеціальну наклейку) і Ви є на карті. Користуючись такою технологією пересічна людина 

не лише реалізує власні потреби у геопросторовій інформації, а й долучається до процесу 

картографування.  

Важливим завданням для ГІС є об‘єднати велику кількість різнорідної (текстової, 

візуальної, числової) інформації в єдину систему, що забезпечить різнобічне вивчення 

планети Земля. У зв‘язку з цим виникає необхідність створення порталів з ГІС каталогами, 

які б надавали централізований доступ до розподілених інформаційних наборів з різних 

організацій та країн. Актуальним напрямком розвитку геоінформаційних технологій є 

використання можливостей «мейн-фреймових» технологій, які здатні залучати окремі 

«хмаринки» інформаційних джерел до «головного потоку» та їх змістовно узагальнювати. 

Використання «хмаринок» або «хмарного» сервісу передбачає, що користувачу не 

обов‘язково мати велику програмну чи апаратну підтримку на комп‘ютері, а достатньо лише 

комп‘ютеру з виходом до мережі Інтернет.  

Таким чином, велика кількість даних та сам програмний продукт можуть зберігатися 

на віддаленому сервері, а користувач працюватиме в браузері. Головні перевага цієї 

технології: - користувач використовує лише ті інструменти і ту інформацію, яка потрібна 

саме йому; - установа платить лише за ті компоненти програми, якими користується. 

 

УДК 528.2/.5 

 

КРЮКОВА Н., студентка 2 курсу 

Науковий керівник – НЕДАШКІВСЬКА Т. М., канд. екон. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ЗНАЧЕННЯ ТОПОГРАФО-ГЕОДЕЗИЧНИХ ОБСТЕЖЕНЬ  

І ВИШУКУВАНЬ У ЗЕМЛЕУСТРОЇ 

 

Землеустрій – це система, за допомогою якої здійснюється процес регулювання 

земельних відносин, раціональної та ефективної організації використання земель. Це 

відбувається під впливом розвитку суспільно-виробничих відносин.  

Важливою і невід‘ємною складовою землеустрою є топографо-геодезичні обстеження 

і вишукування, які необхідні для забезпечення топографічною основою, а саме у вигляді 

топографічних карт і планів землевпорядні дії. 

Такі роботи включають: 

1. Побудову геодезичного знімального обґрунтування;  

2. Різні види зйомок; 

3. Оновлення картографічного матеріалу; 

4. Внесення поправок до планів та карт; 

5. Створення, оформлення карт і планів за результатами виконавчих знімань. 

6. Визначення площ земельних угідь; 

7. Ескізне та технічне проектування об‘єктів; 

8. Підготовка до перенесення проекту в натуру; 

9. Перенесення проекту в натуру. 

10. Проведення виконавчих зйомок з метою контролю. 

Топографо-геодезичні вишукування (обстеження) потрібні для проведення: 

1. Зміни меж ділянок. 

2. Створення нових проектів із землеустрою. 

3. Виявлення нових земельних ділянок для ведення сільськогосподарської діяльності. 

4. Вишукування та проведення обстежень ґрунтів 
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5. Розроблення проекту для створення нових населених пунктів. 

6. Реорганізація територій внутрігосподарського землеустрою. 

7. Розроблення заходів для боротьби з різними видами ерозії. 

8. Розроблення і дотримання сівозмін. 

 

У зв'язку із змінами, що відбуваються у розташуванні об'єктів знімання (ситуації) на 

місцевості, зникненням одних і виникненням інших, необхідно проводити періодичне 

оновлення планів (карт), тобто складають нові плани на основі попередніх або виконують їх 

коригування, в ході яких вносять зміни до існуючих планів. 

Топографо-геодезичні роботи можна розглядати, як основну ланку у процесі 

інженерно-геодезичних вишукувань, а точніше як окремий самостійний вид робіт, які 

виконують з метою створення підоснови топокарт і топопланів. 

Призначення топографо-геодезичних робіт полягає в отриманні актуальних, 

достовірних, точних, матеріалів та даних у різних формах про ситуацію і рельєф місцевості, 

існуючі будівлі і споруди та інші елементи планування місцевості. Вони потрібні для: 

- забезпечення раціонального та ефективного господарського використання земель, 

- ефективної експлуатації землевпорядних об‘єктів,  

- обґрунтування (у тому числі економічне) технічної документації та проектування 

нових об‘єктів місцевості,  

- зміни цільового призначення існуючих об‘єктів місцевості,  

- створення і ведення кадастрів,  

- формування систем обліку об‘єктів нерухомого майна,  

- забезпечення управління територією, проведення цивільно-правових операцій з 

нерухомістю. 

 

УДК 911.53 

 

ЛУК’ЯНЕНКО Е.Е., студентка 3 курсу 

Науковий керівник – ГАМАЛІЙ І.П., канд. геогр. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

КОНЦЕПЦІЯ КУЛЬТУРНОГО ЛАНДШАФТУ 

 

Поняття ландшафту допускає багато інтерпретацій. Неоднозначність тлумачення 

культурного ландшафту з‘явилася практично одразу із введенням цього поняття у науку. 

Спробуємо виділити деякі групи інтерпретацій поняття «культурний ландшафт» і на основі 

цього прийти до певних узагальнень. 

У процесі опрацювання літературних джерел були виділені наступні групи поняття 

«культурний ландшафт»: 1 – культурний ландшафт як антропогенний ландшафт, 2 – 

культурний ландшафт як оптимальний ландшафт, 3 – культурний ландшафт як регіон, 4 – 

культурний ландшафт як середовище, 5 – культурний ландшафт як зразок, спадщина. 

1. Культурний ландшафт як антропогенний ландшафт. Відповідно до такого 

тлумачення культурний ландшафт – це будь-який ландшафт, видозмінений людиною. Всі 

ландшафти поділяються на два класи: природні та культурні. 

2. Культурний ландшафт як оптимальний ландшафт. Не всякий ландшафт, хай навіть і 

цілеспрямовано змінений людиною, можна вважати культурним. Ним є лише той ландшафт, 

який є ефективним із точки зору виконання ним заданих суспільством функцій і при цьому 

його середовище є сприятливим для життя людини, а ландшафторуйнуючі процеси відсутні. 

3. Культурний ландшафт як регіон. Ландшафт освоюється деякою культурною 

спільнотою, яка займає певну територію. Ця спільнота освоює її згідно з традиційним 

природокористуванням, ставленням до природи, морально-етичними принципами тощо. В 

результаті територія набуває конкретних культурно-ландшафтних рис і розглядається як 

культурний ландшафт. 
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4. Культурний ландшафт як середовище. Інтерпретується як життєве середовище, яке 

організує і наповнює смислом життя людини. Він також поряд із матеріальними елементами 

включає культурні цінності – вірування, міфи, легенди, етичні, ландшафтні стереотипи тощо. 

5. Культурний ландшафт як зразок, спадщина. У зв‘язку з увагою міжнародних 

організацій до проблеми збереження культурної та природної спадщини культурний 

ландшафт тлумачиться як деяке унікальне за своїм значенням гармонійне поєднання 

природних і культурних компонентів. 

Отже, виділено п‘ять груп інтерпретацій поняття «культурний ландшафт». Ці 

інтерпретації різняться за ознаками ландшафту, які обрані як такі, що дозволяють тлумачити 

його як «культурний». В інтерпретації першої групи такою ознакою є змінність ландшафту 

людиною, другої групи – доцільність цих змін, третьої – регіональна специфічність освоєння 

людиною ландшафту, четвертої – його смислові значення, п‘ятої – унікальність досягнутого 

рівня та стилю взаємодії людської культури і природного ландшафту. 
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ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД УПРАВЛІННЯ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

 

Унікальним природним та економічним ресурсом, що задовольняє людські потреби є 

земля. Від її ефективного використання залежить не тільки економічне зростання країни, а й 

добробут та здоров‘я громадян.  

Однією з головних умов ефективного управління земельними ресурсами будь-якої 

країни є здатність забезпечити стале землекористування з відповідним підвищенням 

добробуту людей, вирішення проблем, пов‘язаних з деградацією та поліпшення екологічного 

стану земель. 

Земельні ресурси відіграють ключову роль у розвитку територій і тісно пов'язані з 

глобальними проблемами бідності і відсутності продовольчої безпеки, адаптації до змін 

клімату та подолання його наслідків, а також з проблемами деградації і виснаження 

природних ресурсів, які впливають на добробут мільйонів жителів у всьому світі.  

Практично у всіх провідних світових державах основою управління земельними 

ресурсами є державне регулювання прав на землю. Розвиток земельних відносин у 

розвинених країнах за останні десять років був відносно спокійним, а зміни, які відбувалися 

фактично не зачіпали соціально-економічного та суспільного устрою.  

Практично у всіх країнах Євросоюзу і США в конституції закріплені основні принципи 

регулювання земельно-майновими відносинами. Також введені жорсткі умови щодо 

цільового використання земель різних категорій визначені з урахуванням зонування території 

поселення і правил землекористування і забудови, а також дотримання процедури продажу 

державних земель і викупу земель у приватних осіб для державних потреб і національної 

безпеки. 

В зарубіжних країнах земельними ресурсами управляють цілеспрямовано  та 

комплексно, дотримуючись певну виробничу економічну та соціальну мету. Наприклад в 

Англії купівлю-продаж землі затрудняють високі ставки податків на операції при купівлі 

ділянок . 

На думку українських і зарубіжних експертів, одна з найдосконаліших у світі систем 

земельного права з пріоритетом суспільних інтересів створена саме у Німеччині, де 

забезпечується гармонійне поєднання суспільних і приватних інтересів та особливо інтересів 

учасників земельного обороту: власників земельних ділянок; кредитних установ; інвесторів; 

виборних органів влади, які захищають інтереси населення. Ця система дозволяє звести до 

мінімуму недобросовісність в угодах із землею, спекуляцією земельними ділянками та 
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одночасно здійснити захист публічних інтересів  

Отже, навіть в країнах з розвиненою ринковою економікою – з міцним забезпеченням 

прав приватної власності на землю і розвиненими ринками землі – держава має абсолютні 

права і відповідальність з контролю за використанням землекористувань в інтересах 

суспільного добробуту і збереження цілісності природних ресурсів. У ринковій економіці 

держава «контролює» земельні відносини, перш за все, дотично – через розробку і 

імпламентацію законодавчих і регулюючих норм, які можуть бути доповнені або посилені 

муніципалітетами. Тому держава зазвичай не втручається в приватні рішення і дії, що 

дозволяє учасникам земельного обороту виробляти ефективні рішення з точки зору 

поширення і використання земельних ресурсів та діяти на користь суспільного добробуту. 

Сучасне світове державне регулювання використання земельних ресурсів має служити 

доповненням до переваг приватного прийняття рішень в області розподілу і користування 

землею  

 

УДК 6.31 

 

МУШИНСЬКИЙ Я.Р., студент 1 курсу. 

Науковий керівник – РУБЛЬОВ В.І. , д-р техн. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

geodezia014@ukr.net 

 

ТИПОВІ СКЛАДОВІ ЕЛЕМЕНТИ НІВЕЛІРІВ ТА ЇХ РЕАЛІЗАЦІЯ  

У СУЧАСНИХ КОНСТРУКЦІЯХ 

 

Нівелювання як метод топографічних робіт здійснюється при топографічних 

зніманнях місцевості, будівництві і підготовці площ сільськогосподарських угідь для 

зрошувальних технологій. Вивчення конструкції і будові цього приладу, його експлуатації є 

основою підготовки фахівців -землевпорядників. Складність вивчення його конструкції і 

експлуатації пов'язані з тім, що він об‘єднує оптичні і механічні системи. Тому доцільно цей 

прилад вивчати з урахуванням особливості його конструкції.  

Для враховування вищевказаних особливостей при вивченні будові і експлуатації 

нівеліру використовувався метод структуризації конструкції приладу у послідовності: вузол –

деталь (від загального до окремого). Для розгляду був взятий нівелір Н-3 (рис. 1). 

 

 
Рис.1. Нівелір Н-3 

У якості вузлів складових частин Нівеліру Н-3 розглядаються: 

1. Зорова труба (у зборі). 2.Гвінти.3.Рівні.4.Обойма.5.Вертикальна вісь. 

Складові частини вузлів наведені у таблиці 1. 

 

Таблиця 1 – Складові частини Нівеліру Н-3 
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№ 

п/п 

Назва вузла, детали № п/п Назва вузла, детали 

1 Зорова труба (у зборі) 2.3 Гвинт закріпний 

1.1. Корпус 2.4 Гвинт елеваційний 

1.2. Окуляр 2.5 Гвинти виправні сферичного 

рівню 

1.3. Обєктив 3 Рівні 

1.4. Приціл 3.1 Рівінь сферичний  

1.5. Циліндричний рівень 3.2 Рівінь циліндричний 

1.6. Гвинт фокусувальний 4 Обойма 

1.7. Гвинти виправні циліндричного 

рівню 

4.1 Трегер 

2 Гвінти. 4.2 Пружина пластинка 

2.1 Гвинт підимальний (3 шт) 5 Вертикальна вісь 

2.2 Гвинт навідний   

 

По результатах структурізації конструкції нівеліру наведена його вузлова – детальна 

будова. Це дозволяє спростити його вивчення і експлуатацію "від загального до окремого 

обслуговування". 
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ВОДНІ АНТРОПОГЕННІ ЛАНДШАФТИ В УКРАЇНСЬКІЙ ЛІТЕРАТУРІ 

 

Перетворення природних ландшафтів і руйнація (деградація) антропогенних 

ландшафтів на цей час досягли свого апогею. Для відновлення, стабілізації і перших, і других 

необхідно вжити радикальних заходів, одним з яких є і має бути ландшафтний (екологічний) 

дизайн. Відправною точкою якого повинно стати відновлення екологічної рівноваги 

ландшафтної системи будь-якого рівня й типу. Ландшафтний (екологічний) дизайн повинен 

слугувати конструктивно-географічною основою для відтворення повністю або частково 

втрачених ландшафтних систем (насамперед їхнього біорізноманіття і естетичної цінності) і 

раціонального природокористування водних антропогенних ландшафтів. 

Метою дослідження є обґрунтування теоретичних та методологічних основ 

впровадження ландшафтного дизайну у відновлення, збереження водних антропогенних 

ландшафтів з урахуванням історичних і національних аспектів їх естетичного сприйняття на 

прикладі басейну р. Рось. 

В процесі дослідження використовувалися камеральні методи. 

Архітектура довкілля завжди є певним компромісом між елементами природного та 

антропогенного походження, які разом формують складну систему. В Україні архітектуру від 

природи відділити неможливо. Але, незважаючи на те, що проблема зв‘язку архітектури з 

природою має таке величезне значення, це питання дотепер не є висвітлене в науковій 

літературі спеціальними дослідженнями. Практично усі дослідники підкреслюють велике 

значення природи в українській архітектурі, але цього явища не аналізують. 

Українська архітектура аквального типу басейну р. Рось (пителі (млини), дамби, греблі) 

історично дуже тісно пов‘язана з Природою – ландшафтною системою (акваторією і береговими 

ландшафтами). Цей зв‘язок отримав відображення у творах художньої літератури, в мистецтві. 

Наприклад, у творах І. Нечуя-Левицького, зокрема у повістях «Микола Джеря»:  

«Серед села Раставиця входить у широкий ставок. Кругом ставка знов осокори та верби: 

то стоять рівною стіною, то збилися ніби в прездоровий круглий стовп, то пішли берегом, 
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наче вирізаною зверху в зубчики оборкою. На ставу ніби плаває маленький острівець з 

високими старими тополями та осокорами. На греблі знов у два рядки видивляються в воді 

дуже старі, товсті, дуплинасті верби, вкриваючи гіллям здоровий панський питель. Нижче од 

ставка Раставиця знов повилася між зеленими левадами та вербами, а далі сховалась у 

дубовий ліс та й утекла в Рось»; 

«Кайдашева сім‘я»: 

«На дні довгого ряду блищать рядками ставочки в очеретах, в осоці, зеленіють левади. 

Греблі обсаджені столітніми вербами»; 

«Бурлачка»: 

«Там десь на широкій долині розлився довгий став; кругом ставка над самим берегом 

біліє смуга з вишневих та черешневих садків». 

«Під самою горою блищить ставок. Коло ставка гребля, обсаджена вербами. В кінці 

греблі стоїть млин з чорними колесами… Кругом ставка ростуть старі сади». 

Спираючись на наведені приклади, варто зазначити, що елементи ландшафтного 

(екологічного) дизайну здавна використовувалися українським народом при будівництві 

ставів з орієнтацією на природні компоненти. 
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СТРУКТУРІЗАЦІЯ ЗАКОНУ УКРАЇНИ "ПРО ЗЕМЛЕУСТРІЙ" 

ДЛЯ ВИЗНАЧЕННЯ ЙОГО РЕАЛІЗАЦІЇ 

 

Актуальність даної роботи визначається Законом України "Про землеустрій". у розділі 

ІХ "Прикінцеві положення", де вказане: 

Кабінету Міністрів України: а) забезпечити прийняття відповідно до своїх 

повноважень нормативно-правових актів, що випливають з цього Закону;  

б) привести свої нормативно-правові акти у відповідність із цим Законом;  

в) забезпечити перегляд і скасування міністерствами та іншими центральними 

органами виконавчої влади їх нормативно-правових актів, що суперечать цьому Закону.  

Задача роботи: визначити пріоритети і обґрунтувати послідовність дій до їх реалізації. 

Робота виконувалася  патентно-пошуковим методом, реєстраційним методом і 

методом морфологічного аналізу. Реєстраційним методом був виконаний аналіз  щодо 

визначення кількості статей по розділах Закону (таблиця 1). Це надає можливість на основі 

морфологічного аналізу визначитися з пріоритетом робіт щодо виконання вимог прикінцевих 

положень (таблиця 2).  

 

Таблиця 1 – Схема структурізації ЗУ "Про землеустрій" 

Розділи Закону 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Статті Закону 

1-7 8-19 20-41 42-48 49-59 60-64 65-67 68-70 0 

Кількість статей Закону 

7 12 22 7 11 5 3 3 0 

 

Таблиця 2 – Пріоритети розділів Закону по кількості статей 

№  

розділу 

Пріоритети 

 розділів 

Назва розділів 

1 4 Загальні положення 
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2 2 Повноваження органів державної влади і органів місцевого 

самоврядування у сфері землеустрою  

3 1 Організація і регулювання землеустрою  

4 4 Проведення землеустрою на загальнодержавному та регіональному 

рівнях 

5 3 Землеустрій на місцевому рівні 

6 5 Державний і самоврядний контроль за здійсненням землеустрою  

7 6 Наукове, кадрове і фінансове забезпечення землеустрою  

8 6 Відповідальність за порушення законодавства у сфері землеустрою 

9 7 Прикінцеві положння 

 

Закон України "Про землеустрій" передбачає в першу чергу виконання робіт і 

удосконалення документації по організації і регулюванню землеустрою. На другому місце 

знаходиться визначення повноважень органів державної влади і органів місцевого 

самоврядування у сфері землеустрою і на 3-му місце – землеустрій на місцевому рівні. 

Наукове, кадрове і фінансове забезпечення землеустрою також передбачається Законом, 

проте на останньому рівні послідовності.   
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СТРУКТУРИЗАЦІЯ НОРМАТИВНИХ ДОКУМЕНТІВ  

ЗНІМАНЬ ТОПОГРАФІЧНИХ ПЛАНІВ 

 

Актуальність роботи визначається нормативними вимогами, що викладені у 

"Інструкції з топографічного знімання у масштабах 1:5000, 1:2000, 1:1000 та 1:500 (ГКНТА-

2.04-02-98)" (далі "Інструкція…"). Вона охоплює всі існуючі методи виконання  

топографічних знімань планів масштабу 1:5000, 1:2000, 1:1000 та 1:500. Проте, для 

визначення пріоритетних дій та послідовності їх виконання, щодо реалізації положень 

інструкції доцільно виконати структуризацію змісту "Інструкції…".  

Задача роботи: визначити пріоритети напрямів положень "Інструкції…" і обґрунтувати 

послідовність дій до їх реалізації. 

Робота виконувалася  патентно-пошуковим методом, реєстраційним методом і 

методом морфологічного аналізу. Враховуючі положення морфологічного аналізу була 

побудована таблиця 1. Реєстраційним методом був виконаний аналіз  щодо визначення 

кількості пунктів по розділах Закону (таблиця 1). Це надає можливість на основі 

морфологічного аналізу визначитися з пріоритетом робіт щодо виконання вимог прикінцевих 

положень.  

 

Таблиця 1 – Результати оціни пріоритетів робот по розділах "Інструкції…." 

№ 

п/п 

розділу 

Назва розділу Кількість 

пунктів у 

розділу 

Пріори-

тети 

розділів 

1 Загальні положення 5 4 

2 Проектування топографо-геодезичних робіт -  

3 Рекогностування та закладання центрів геодезичних пунктів. 

Побудова геодезичних знаків 

-  

4 Геодезичні мережі згущення 5 4 

5 Знімальна геодезична мережа 2 5 

http://www.geoguide.com.ua/basisdoc/basisdoc.php?part=tgo&art=3501#p1
http://www.geoguide.com.ua/basisdoc/basisdoc.php?part=tgo&art=3505#p5
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6  Обробка результатів геодезичних вимірювань -  

7 Методи виконання топографічних знімань 7 3 

8 Зведення по рамках суміжних топографічних планів   

9 Редагування топографічних планів   

10  Складання і підготовка топографічних планів до видання   

11  Створення цифрових та електронних топографічних планів   

12.  Складання технічних звітів   

 Додатки  15 1 

 Нормативна технічна документація, (кількість групи) 12 2 

 

Визначення пріоритетів по кількості їх складових пунктів вказує, у першу чергу слід 

звернути увагу на додатки до змісту  "Інструкції", потім на нормативні документи, як 

регламентують виконання "Інструкції". По пріоритетах розділів змісту доцільно починати 

реалізацію робіт з вибіру і використанню методів виконання топографічних знімань., потім 

"Загальні положення", "Геодезичні мережі згущення" і "Знімальна геодезична мережа". 

Розділи 2, 3, 8-12, у яких немає пунктів слід виконувати у послідовності, вказаної у змісті. 

Вибірковий підхід до визначення пріоритетів розділів і їх реалізації дозволяє економити час 

для виконання робіт. 

 

УДК: 332.2:528.4 

 

ЧЕРНЕНКО O.С., студент 4 курсу  

Науковий керівник – ДЕМЧЕНКО В.М., канд. тех. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

 

ЗАСТОСУВАННЯ ГІС ПРИ УПРАВЛІННІ ЗЕМЕЛЬНИМИ РЕСУРСАМИ 

 

Системи управління земельними ресурсами мають справу з інформацією про земельні 

ділянки. Однією з ознак земельної ділянки є розташування його кордонів і те, як вони 

встановлюють зв'язок з сусідніми об'єктами нерухомого майна. На кожну ділянку повинна 

бути проведена зйомка. В існуючих автоматизованих системах дані містяться в аналоговій 

формі зазвичай в адміністративних установах, де є якийсь доступ населення в робочий час. 

Автоматизована обробка даних створює ряд можливостей поліпшити доступ до даних 

шляхом надання більш зручного часу для ознайомлення з реєстрами і за допомогою ряду 

способів для перегляду і завантаження інформації 

Досвід показує, що традиційні системи управління ієрархічними і базами даних 

найкраще підходять для зберігання і ведення неграфічних даних і для охоплення великих 

регіонів, які є джерелом великих наборів даних. Вони особливо корисні, в разі якщо є 

необхідність у швидкому і частому доступі і в операціях поновлення і якщо є прямий доступ 

в масштабі всієї країни. Враховуючи основний вид даних у геоінформаційних системах це 

просторово-розподілена інформація, виходячи з аналізу базових модулів ГІС можна зробити 

висновок, що програмне забезпечення ГІС є дуже специфічним і не дублюється традиційним 

програмним забезпеченням (ПЗ) комп'ютерів. Програмні засоби ГІС є сукупністю більшою 

чи меншою мірою інтегрованих програмних модулів, які забезпечують реалізацію всіх 

основних функцій ГІС.  

На основі базових модулів реалізуються такі функції:  

1) введення і верифікації даних;  

2) зберігання і маніпулювання даними;  

3) перетворення систем координат і трансформації картографічних проекцій; 

4) аналізу і моделювання;  

5) виведення і подання даних;  

6) взаємодії з користувачем.  

При розробці проектів зонування земель потрібно використовувати їх кількісні та якісні 

http://www.geoguide.com.ua/basisdoc/basisdoc.php?part=tgo&art=3506#p6
http://www.geoguide.com.ua/basisdoc/basisdoc.php?part=tgo&art=3507#p7
http://www.geoguide.com.ua/basisdoc/basisdoc.php?part=tgo&art=3510#p8
http://www.geoguide.com.ua/basisdoc/basisdoc.php?part=tgo&art=3510#p9
http://www.geoguide.com.ua/basisdoc/basisdoc.php?part=tgo&art=3510#p10
http://www.geoguide.com.ua/basisdoc/basisdoc.php?part=tgo&art=3510#p11
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характеристики, карти кадастрового зонування, генеральні плани карти бонітування ґрунтів, 

та проекти планування і забудови населених пунктів, їх історико-культурного, 

функціонального, санітарно-екологічного, інженерно-геологічного зонування, тощо. Значна 

кількість показників, їх просторова прив'язка та різноманітність джерел походження роблять 

природним застосування геоінформаційних технологій і геоінформаційних систем (ГІС). 

Створений під час роботи ГІС-проект надає деякі додаткові можливості: - постійне та 

безперервне оновлення планово- картографічного матеріалу; - оперативне оброблення 

результатів землевпярядних та землеоцінювальних робіт; - застосування різних видів 

растрової підоснови (зокрема аерофотознімків); - автоматизація рутинних процесів 

оброблення інформації; - організація прав доступу до системи при багатоклієнтському 

режимі використання; - можливість організації мережевого доступу як через внутрішні 

мережі, так і через  

Використання комп'ютерів підсилює стандартизацію в зборі та обробці інформації про 

землю; прискорює процеси первинної реєстрації правового титулу; зменшує витрати і місце, 

необхідні для зберігання даних обліку земель; скорочує непотрібне дублювання; спрощує 

підготовку "аварійних" копій реєстрів; покращує доступ до даних про землю і покращує їх 

поширення; скорочує час і витрати, пов'язані з передачею прав на нерухомість.  

 

УДК 6.31 

 

ФЕДОРЧЕНКО М.О., студентка 1 курсу. 

Науковий керівник – РУБЛЬОВ В.І., д-р техн. наук 

Білоцерківський національний аграрний університет 

geodezia014@ukr.net 

 

ШЕВЧЕНКО Т.Г. – ХУДОЖНИК АРАЛЬСЬКОЇ ГЕОДЕЗИЧНОЇ ЕКСПЕДИЦІЇ. 

 

Актуальність роботи визначена сучасними вимогами до виконання топографічних 

знімань. Вони описані у "Інструкції з топографічного знімання у масштабах 1:5000, 1:2000, 

1:1000 та 1:500 (ГКНТА-2.04-02-98)". Проте, вони відрізняються зміною методів та їх 

виконанням по рівнянню зі Аральскою експедицією у зв‘язку з використанням сучасних 

приладів. Робота художника зараз виконується фотографуванням, переїзди експедиції 

сучасним транспортом, об‘єкти спостережень і вимірювань залишаються - це навколишнє 

середовище. Дякуючи майстерності художника Тараса Григоровича Шевченка і його "другу, 

товарищу і командиру" Бутакова О.І. (по словам Шевченка Т.Г.), якій зберіг цілий атлас 

рисунків, ми можемо бачити художні результати Аральскої експедиції та геодезичні 

спостереження. Фрагментально вони наведені на рис. 1 і 2. 

Робота виконувалася  з використанням патентно-інформаційних методів, методів 

ретроспективних історичних аналогів сучаснім геодезичним роботам. Результати огляду 

картин Т.Г. Шевченка показують етапи підготовки експедиції, починаючи з будівництва шхун 

для пересування по  Аральському морю. Показують їх завантаження. У рисунках наведене 

життя казахів, їх праця, домашні тварини – верблюди. Велике враження дає рисунок 

караванів по перевезенню товарів з Азії у Європу (рис. 1). Все це відповідає сучасним 

вимогам до топографічних знімань і спостережень. Тільки окомірне і простіші вимірювання і 

прилади помінялися.  

Проте, на основі цих рисунків можна давати тематичні описи результатів експедиції, у 

тому числі: Аральське море, морський берег, стан земної поверхні, життя діяльність казахів 

(рис. 2), флору, фауну, шляхи гужового, морського та річного транспорту на Сир – Дарье. 
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Рис. 1. Караван в степи. 11.V – 17.VI.  

1848 год. 

 

 
Рис. 2. Заход сонця над урочищем                               

Раим. 19.VI – 25.VII.1848 

Нажаль сьогодні не можна побачити тематичні карти, у яких були показані життєві 

проблеми існування нашої держави. Це відноситься до тематичних карт таких напрямів: 

карти природних явищ і карти соціальних явищ. Ми бачимо прояви цих явищ фрагментально 

по інформаційних системах. Системний геодезичний і топографічний опис цих явищ 

відсутній. В першу чергу, цій недолік не дає можливість аналізувати прояву цих явищ, по-

друге, прогнозувати їх прояву і, по – трете, їх запобігти. В той же час, у "Інструкції з 

топографічного знімання у масштабах 1:5000, 1:2000, 1:1000 та 1:500 (ГКНТА-2.04-02-98)" 

передбачається періодичне оновлення топографічних планів і карт. 

Наведена нова грань діяльності поета, громадського діяча і художника Шевченка Т.Г. 

Він зробив значний вклад у роботу Аральскої експедиції при топографічних зніманнях 

шляхом художніх рисунків підготовки експедиції, життя казахів, їх праці, домашніх тварини, 

караванів по перевезенню товарів з Азії у Європу та інших. Цей ретроспективний досвід 

доцільно використовувати при створені сучасних топографічних тематичних карт про життя 

країни. 
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